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SESSÃO ORDINÁRIA DE 26 DE ABRIL DE 2018 

ATA N.º 03/2018 

----- Aos vinte e seis dias do mês de abril do ano de dois mil e dezoito, nesta Cidade de Reguengos 

de Monsaraz e Salão Nobre dos Paços do Município, teve lugar uma sessão ordinária da Assembleia 

Municipal, sob a presidência do senhor Emanuel Lopes Silva Janeiro, Primeiro Secretário da Mesa 

da Assembleia Municipal, em virtude da ausência à presente sessão da senhora Presidente da Mesa, 

Ana Mara Férias Paixão Duarte. A Mesa da Assembleia Municipal foi, ainda, composta pela senhora 

Marta de Jesus Rosado Santos, na qualidade de Segundo Secretário. -------------- Eram vinte e uma 

horas quando o senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal de Reguengos de 

Monsaraz, Emanuel Lopes Silva Janeiro, deu início aos trabalhos desta sessão. ---------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------- 

Membros Presentes 

----- Depois de feita a chamada verificou-se a presença dos seguintes membros: António Jorge Ferro 

Ribeiro (Partido Socialista); Daniela Bico Correia (Partido Social Democrata); Joaquina Maria 

Patacho Conchinha Lopes Margalha (Partido Socialista); Carlos Manuel Costa Pereira (Partido 

Socialista); Luís Fernando Valadas Viola (Coligação Democrática Unitária); Fernando Manuel 

Calixto Quintas (Partido Socialista); Beatriz Brites Salvador (Partido Social Democrata); Marta de 

Jesus Rosado Santos (Partido Socialista); Joaquim José Ramalhosa Passinhas (Partido Socialista); 

Emanuel Lopes Silva Janeiro (Partido Socialista); Sandra Isabel Lopes da Silva (Partido Social 

Democrata); Rita Isabel Belo Medinas (Partido Socialista); Joaquim Virgílio Casco Martelo 

(Coligação Democrática Unitária); Nuno Filipe Martins Cardoso (Partido Socialista); António José 

Fialho Cartaxo, Presidente da Junta de Freguesia de Corval (Partido Socialista); Nuno Isidro de 

Ambrósio Pinto, Presidente da Junta de Freguesia de Monsaraz (Partido Socialista); Gabriela Maria 

Mendes Ramalho Furão, Presidente da Junta de Freguesia da União das Freguesias de Campo e 

Campinho (Partido Socialista). ------------------------------------------------------------------------------------------

----- Do Executivo Municipal estiveram presentes, o senhor Presidente da Câmara Municipal, José 

Gabriel Paixão Calixto, a senhora Vice-Presidente da Câmara Municipal, Élia de Fátima Janes 

Quintas, e os senhores Vereadores da Câmara Municipal Carlos Miguel da Silva Correia Tavares 

Singéis, Marta Sofia da Silva Chilrito Prates e Jorge Miguel Martins Berjano Nunes. -------------------- 

----- Não compareceram: Ana Maria Férias Paixão Duarte (Presidente da Mesa da Assembleia 
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Municipal - Partido Socialista) e Rosa Maria Gaspar Campaniço (Presidente da Junta de Freguesia 

de Reguengos de Monsaraz – Partido Socialista), tendo os membros apresentado justificação das 

respetivas faltas, por escrito, nos termos do disposto no n.º 2 do artigo 29.º do Anexo I à Lei n.º 

75/2013, de 12 de setembro. --------------------------------------------------------------------------------------------- 

Ordem do Dia 

----- Declarada aberta a Sessão com a seguinte Ordem do Dia: -------------------------------------------------

----- Ponto Um - Apreciação da Informação Escrita do Senhor Presidente da Câmara Municipal sobre 

a atividade do Município; --------------------------------------------------------------------------------------------- 

Ponto Dois – Atribuição de dominialidade pública a caminho rural sito no concelho de Reguengos 

de Monsaraz – “Caminho da Lameira”; -------------------------------------------------------------------- Ponto 

Três - Atribuição de dominialidade pública a caminho rural sito no concelho de Reguengos de 

Monsaraz – “Caminho das Faias”; ----------------------------------------------------------------------- Ponto 

Quatro – Apreciação, discussão e aprovação do relatório de Gestão e Documentos de Prestação de 

Contas do exercício económico de 2017; ----------------------------------------------------------------- Ponto 

Seis – Autorização Prévia no âmbito da Lei dos Compromissos e Pagamentos em Atraso – 

Informação de Compromissos Plurianuais Assumidos. ---------------------------------------------- 

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Leitura e Aprovação da Ata da Sessão Anterior 

----- O Segundo Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Marta de Jesus Rosado Santos, em 

ordem ao preceituado no n.º 2 do artigo 57.º do Anexo I à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, que 

estabeleceu, entre outros, o Regime Jurídico das Autarquias Locais, procedeu à leitura integral da 

ata da sessão anterior, realizada no dia 28 fevereiro de 2018, tendo a mesma sido colocada à 

apreciação e aprovação do órgão. --------------------------------------------------------------------------------------

----- Seguidamente, foi colocada à votação a ata da sessão ordinária de 28 de fevereiro de 2018, tendo 

a mesma sido aprovada por unanimidade dos membros presentes na referida sessão, em ordem ao 

preceituado nos n.ºs 2 e 3 do artigo 34.º do Decreto-Lei n.º 4/2015, de 7 de janeiro, que aprovou o 

novo Código do Procedimento Administrativo. ---------------------------------------------------------- Não 

participou na votação o membro Daniela Bico Correia, uma vez que não se encontrava presente na 

referida sessão. ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
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----- Tomou, em seguida, a palavra o membro Sandra Silva para questionar a razão da ata da sessão 

ordinária da Assembleia Municipal de 28 de dezembro de 2017 não se encontrar publicada na página 

de internet do Município com a alteração por si proposta aquando da aprovação da mesma, proposta 

essa que enviou por correio eletrónico. ------------------------------------------------------------- Interveio, de 

seguida, o Chefe da Divisão de Administração Geral do Município de Reguengos de Monsaraz, 

Nelson Fernando Nunes Galvão, para referir que iria averiguar o que sucedera, pois, a versão final 

da ata que foi para assinatura contém essa proposta de alteração que a membro Sandra Silva lhe 

enviou por correio eletrónico. Referiu, ainda, que se a ata que se encontra publicado no site da 

autarquia não tem essa alteração é porque, muito provavelmente, houve um lapso na publicação do 

ficheiro. ---------------------------------------------------------------------------------------- 

Correspondência Diversa Recebida 

----- O senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Emanuel Lopes Silva Janeiro, 

deu conhecimento da diversa correspondência recebida, da qual foi dado conhecimento a todos os 

membros através da distribuição do mapa de correspondência, o qual se trancreve na íntegra: ------ 
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PERÍODO DA ORDEM DO DIA 

Apreciação da Informação Escrita do Senhor Presidente da Câmara Municipal 

sobre a Atividade do Município 

----- O senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Emanuel Lopes Silva Janeiro, 

deu a palavra ao Senhor Presidente da Câmara Municipal para explanar a atividade do Município. 

----- O senhor Presidente da Câmara Municipal, José Gabriel Paixão Calixto, em harmonia ao 

preceituado na alínea c), do n.º 2, do artigo 25.º, do Regime Jurídico das Autarquias Locais, aprovado 

pela Lei n.º 75/2013 de 12 de setembro, procedeu à leitura e deu conta da informação municipal, 

entregue a todos os membros, e que ora se transcreve: -------------------------------------------- 

“I. Nota introdutória 

Convenção Europeia dos Autarcas para o Clima e Energia. 

Em 2008 a Comissão Europeia lançou o Pacto dos Autarcas, que mobilizou com êxito um elevado número de autoridades 

locais e regionais com vista ao desenvolvimento de planos de ação e orientação dos investimentos para medidas de 

mitigação das alterações climáticas.  

Em 2018 celebra-se, assim, o 10º aniversário deste Pacto de Autarcas (Mayors Adapt), através do qual mais de 7.000 

Municípios planearam, adotaram ou desenvolveram medidas para a mitigação das alterações climáticas, segundo uma 

metodologia partilhada, com metas para o horizonte temporal 2020. 

Nos últimos anos a Comissão Europeia tem estado a trabalhar na definição das novas metas para 2030, com uma 

abordagem integrada de mitigação e adaptação às alterações climáticas. 

Desta definição estratégica europeia surge o Convénio Europeu dos Autarcas para o Clima e Energia (European 

Covenant of Mayors for Climate and Energy), atualmente a maior iniciativa global de Governos Locais.  

Para aderir a este Convénio europeu os Autarcas comprometem-se, de forma voluntária, a levar a cabo ações que apoiem 

a implementação da meta de redução de 40% nas emissões de CO2 e eventualmente de outros gases com efeito de estufa 

até 2030, designadamente mediante um reforço da eficiência energética e de um maior recurso às fontes de energias 

renováveis. Passa, igualmente, a ser responsabilidade destes Autarcas, um forte aumento da sua resiliência na 

necessária adaptação às alterações climáticas. 

Com o objetivo de traduzir estes compromissos em ações, os Autarcas comprometem-se a uma abordagem muito 

pragmática: 

 Elaboração de um inventário de referência das emissões e respetiva avaliação dos riscos e das vulnerabilidades às 

alterações climáticas; 

 Apresentação, no prazo de dois anos, de um “Plano para a Energia Sustentável e o Clima”; 
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 Reporte dos progressos efetivamente registados, pelo menos numa base bienal, para efeitos de avaliação, 

acompanhamento e verificação. 

Foi com muito orgulho que, no passado dia 22 de fevereiro representei o Município de Reguengos de Monsaraz 

e a ATLA – Associação Transfronteiriça de Municípios Lago Alqueva, no hemiciclo do Parlamento Europeu na 

cerimónia de assinatura deste importante Convénio Europeu, pois ele representa a firme intenção de 

implementar uma estratégia do Poder Local europeu para ajudar a sustentabilidade do nosso Planeta. A ATLA, 

é mesmo, para já, a única Associação Transfronteiriça a assinar o presente Convénio de Autarcas a nível 

europeu. 

Foi um dia que ficou marcado de forma muito significativa na nossa consciência de que só existe um Planeta 

TERRA e que temos a enorme responsabilidade de o defender com toda a determinação. 

Foi igualmente uma honra podermos ter partilhado este momento com o Presidente do Parlamento Europeu, 

com os Eurodeputados Portugueses Ricardo Serrão Santos e Carlos Zorrinho, com o comissário Carlos Moedas, 

com algumas centenas de Autarcas europeus, responsáveis regionais e com alguns autarcas portugueses 

nomeadamente de Lisboa, Almada, Póvoa do Varzim e Guimarães. 

E agora, como se costuma dizer, “vamos ao trabalho”! 

De forma coincidente, na mesma semana em que estivemos no Parlamento Europeu, aconteceram mais alguns 

momentos bastante alinhados com esta estratégia: 

Pudemos assistir ao lançamento de um investimento estruturante e fundamental para o futuro do Equipamento 

de Fins Múltiplos de ALQUEVA, com a água do maior lago artificial da Europa a poder chegar desde a fronteira 

com Espanha até à costa atlântica de Sines, quer para consumo humano, quer para a rega agrícola, mitigando 

os efeitos das alterações climáticas numa parte muito mais significativa da região Alentejo; 

procedi à assinatura, pela CIMAC - Comunidade Intermunicipal do Alentejo Central, do contrato de 

adjudicação do investimento de 21 milhões de euros, com o objetivo de substituir imediatamente todas as 

luminárias de iluminação pública do ALENTEJO CENTRAL, com financiamento do fundo EEEF; 

recebemos, no Município de Reguengos de Monsaraz, a terceira viatura elétrica que já temos à disposição dos 

Serviços Municipais. 

 

Da nossa planificação estratégica deveremos levar a cabo muito mais trabalho responsável em prol do nosso 

Planeta, numa lógica de “agir local, pensar global”: 

O nosso Plano Estratégico de Desenvolvimento Urbano do Município de Reguengos de Monsaraz assenta em 

conceitos de mobilidade urbana que irão ser avaliados pela redução de emissões de CO2 que venham a conseguir 

no futuro; 

Toda a estratégia de redução de poluição luminosa da Região Alqueva, assente na promoção do Astroturismo, 

será igualmente uma mais valia para o Planeta; 
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Uma cada vez mais eficiente e otimizada gestão do ciclo urbano da água é prioridade para a próxima década, 

eventualmente através da verticalização em sistemas multimunicipais mais capacitados em termos técnicos e 

de economias de escala; 

A promoção da utilização de meios de transporte limpos deverá ser uma consequência lógica da criação de um 

ambiente urbano mais amigo, por exemplo, das bicicletas;  

A significativa substituição da frota automóvel municipal mais poluidora por veículos elétricos ou híbridos 

deverá igualmente ser um objetivo de médio prazo; 

A eficiência energética dos edifícios municipais (e outros edifícios públicos e privados) deverá ser planificada 

pela geração de responsáveis políticos que se preocuparão diretamente da definição e implementação das metas 

estratégicas no horizonte temporal 2030. 

Muito mais do que de momentos protocolares e eminentemente simbólicos a Terra necessita cada vez mais de 

ações para garantir essa sustentabilidade. O primeiro passo é termos essa consciência bem presente em todos os 

dias das nossas vidas. Mas temos que estar já a pensar nos próximos passos!    

 

Os dez valores do Concelho de Reguengos de Monsaraz  

A estratégia de criação de valor através do registo e ativação de uma marca territorial com personalidade forte 

(REGUENGOS DE MONSARAZ CAPITAL DOS VINHOS DE PORTUGAL) tem o significado do enorme 

valor que este setor económico assume para o nosso território.  

Este território único, verdadeiro “Alentejo de Emoções”, assenta em dez valores fundamentais que são hoje os 

pilares do desenvolvimento do Concelho de Reguengos de Monsaraz.  

São eles que nos distinguem, que nos caracterizam e que nos conferem uma forte identidade:  

Astroturismo 

Temos um dos céus mais escuros do Mundo que permite que este seja um fator genuíno e distintivo desta região.  

A Reserva Dark Sky Alqueva, que integra os Municípios de Reguengos de Monsaraz, Portel, Alandroal, 

Mourão, Moura e Barrancos, e foi a primeira do mundo a obter a Certificação Starlight Tourism Destination, 

atribuída pela Unesco e pela Organização Mundial do Turismo em 2012, atestando as caraterísticas únicas do 

céu noturno nesta zona do Alentejo 

Entretanto, próximo de Monsaraz foi contruído o Observatório do Lago Alqueva, atualmente com uma rica e 

cativante programação. 

Monsaraz 

Uma verdadeira pérola turística do nosso Concelho, atualmente visitada por cerca de 100 mil visitantes por 

ano, oriundos de mais de 50 países de todos os continentes. 

A ocupação de Monsaraz data dos tempos pré-históricos, tendo sido, provavelmente, um castro fortificado, que 

foi mais tarde romanizado e ocupado sucessivamente por visigodos, árabes, moçárabes e judeus. Este 

monumento nacional protegido pela muralha medieval construída nos reinados de D. Afonso III (século XIII) 
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e de D. Dinis (século XIV) integra um assinalável conjunto de monumentos, entre os quais a Igreja Matriz de 

Nossa Senhora da Lagoa, a Igreja da Misericórdia de Monsaraz, os Paços da Audiência, a Igreja de Santiago e 

todo o casario.  

Lago Alqueva 

A albufeira de Alqueva, o maior lago artificial da Europa, estende-se por 83 km ao longo dos concelhos de 

Moura, Portel, Mourão, Reguengos de Monsaraz e Alandroal, ocupando uma área de 250 km2. Alqueva assenta 

no conceito de fins múltiplos e na gestão integrada da sua reserva estratégica de água, que é utilizada para o 

abastecimento público, com o reforço a 5 barragens que abastecem cerca de 200 mil habitantes, para a 

agricultura, com uma área equipada de regadio de cerca de 120 mil hectares, para a indústria, para produção de 

energia limpa e para o turismo. Em 2017 a nossa Autarquia implementou a primeira praia fluvial do lago, 

próximo de Monsaraz, com bandeira azul e bandeira de praia acessível, que na primeira época balnear recebeu 

cerca de 80 mil visitas.  

Paisagem e Natureza 

O nosso Concelho possui um conjunto de caraterísticas ambientais que resultam da combinação de influências 

mediterrânicas e atlânticas, com uma riqueza de cores consoante os ciclos da natureza e as estações do ano. É 

nesta diversidade e amplitude que prolifera uma simbiose de cheiros que se alteram conforme as estações do ano, 

consequência de uma flora diversificada, alguma de caráter permanente, como a azinheira, o sobreiro, o carrasco, 

o zambujeiro e outra de caráter sazonal, como o tojo, o rosmaninho, o poejo e a madressilva.  

Mantas de Reguengos 

A centenária Fábrica Alentejana de Lanifícios continua a produzir as tradicionais mantas de Reguengos de 

Monsaraz e provém de uma mais antiga criada em finais do século XIX. Em 1958 e em 1982 recebeu a medalha 

de ouro para o melhor design e qualidade, respetivamente na Exposição Universal e Internacional de Bruxelas 

e na Feira Internacional de Têxteis em Helsínquia. Nesta fábrica ainda se trabalha nos teares manuais com mais 

de um século que contam a história das mantas. 

O jornal New York Times nomeou as mantas de Reguengos de Monsaraz como um dos últimos três ofícios 

manuais seculares existentes na Europa.  

Olaria de São Pedro do Corval 

No concelho de Reguengos de Monsaraz podem ser encontrados vestígios de olaria desde os tempos pré-

históricos, nomeadamente de peças feitas à mão, descobertas, por exemplo, em antas da região. Em 1276, D. 

Afonso III, no foral Afonsino de Monsaraz, reconhece privilégios aos oleiros do seu termo que poderiam assim 

ter livremente fornos de olaria.  

Atualmente existem 22 olarias, entre as quais duas oficinas que se dedicam integralmente à cerâmica de 

construção, uma maioritariamente à louça tosca ou à louça vermelha vidrada, e as restantes à louça decorativa, 

embora mantenham sempre a possibilidade de fazerem louça vermelha vidrada. A olaria de S. Pedro do Corval 

é uma marca registada pois o Município de Reguengos de Monsaraz registou em 2008 no Instituto Nacional 

da Propriedade Industrial as marcas nacionais “Olaria de São Pedro do Corval”, “Rota da Olaria”, “Rota dos 

Oleiros” e “Olaria”.  



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 8 de 199 

Há 24 anos, o Município de Reguengos de Monsaraz começou a organizar em conjunto com o Ayuntamiento 

de Salvatierra de los Barros a Festa Ibérica da Olaria e do Barro, juntando o centro oleiro desta localidade da 

Extremadura espanhola ao de S. Pedro do Corval.  

Em 2015 foi inaugurada a Casa do Barro, um centro interpretativo que visa preservar, promover e assegurar a 

sustentabilidade da olaria de São Pedro do Corval. 

História e Megalitismo 

Com 815 sítios arqueológicos inventariados, o concelho de Reguengos de Monsaraz é um dos territórios mais 

ricos do país em termos de património arqueológico. O megalitismo é uma das faces mais visíveis desta riqueza, 

com 6 cromeleques, 19 menires e 147 antas inventariadas. O monumento mais visitado é o Cromeleque do 

Xerez, identificado pelo Dr. José Pires Gonçalves em 1969, foi o único monumento transladado devido ao 

enchimento da Barragem de Alqueva.  

Cante Alentejano 

O Cante Alentejano foi proclamado em 2014 como Património Imaterial da Humanidade da UNESCO. 

Reguengos de Monsaraz é um concelho com fortes tradições no Cante Alentejano e tem atualmente seis grupos 

corais. 

A autarquia inaugurou em 2013 a Casa do Cante, um espaço que visa a promoção, exaltação e estudo do Cante 

Alentejano e que é também um local para ensaios e atuações. 

Todos os anos em julho, Monsaraz recebe, há mais de uma década, a Festa do Cante nas Terras do Grande Lago. 

Um encontro de grupos corais que cantam pelas ruas da vila medieval e que termina com uma gala de exaltação 

do Cante Alentejano.  

Vinhos e Enoturismo 

Reguengos de Monsaraz é a Capital dos Vinhos de Portugal, marca que a autarquia registou em 2016. No ano 

anterior, em 2015, foi a Cidade Europeia do Vinho, uma distinção da RECEVIN – Rede Europeia das Cidades 

do Vinho, tendo desenvolvido cerca de 150 iniciativas e atividades promocionais em Portugal e no estrangeiro 

durante esse ano. 

A cultura da vinha é milenar no concelho, embora não representasse uma atividade fundamental na economia 

da região até finais do século XIX. O que hoje é uma região vitivinícola consolidada. 

O concelho tem atualmente cerca de quatro mil hectares de vinha e os seus nove produtores produzem quase 30 

milhões de litros de vinho num bom ano vitícola. 

Gastronomia 

Em Reguengos de Monsaraz há uma forte relação entre os pratos regionais e os vinhos que se produzem no 

concelho, ambos enriquecidos pelas influências de um clima de características acentuadas durante todo o ano. 

A gastronomia desta região é o reflexo do aproveitamento e combinação de ervas aromáticas, do azeite e do pão. 

Por consequência, a presença à mesa do tradicional pão alentejano, das azeitonas, do queijo e enchidos é 

obrigatória. 
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Estes dez pilares dão-nos coletivamente uma forte IDENTIDADE que nos transforma num dos melhores 

lugares do mundo para viver. 

Outros Assuntos 

23 a 25 de fevereiro de 2018: 

I Festival Ibérico do Javali; 

 

28 de fevereiro a 4 de março de 2018: 

Participação na BTL Lisboa; 

 

10 a 11 de março de 2018: 

Participação na ITB - THE WORLD's LEADING TRAVEL TRADE, Berlin; 

 

14 de março de 2018: 

Publicação do ranking PORTUGAL CITY BRAND 2018. REGUENGOS DE MONSARAZ MARCA 

ESTRELA DA REGIÃO ALENTEJO; 

 

20 de março de 2018: 

O Dark Sky Alqueva, “um dos melhores céus do mundo”, foi nomeado para os World Travel Awards, 

conhecidos como 'óscares do turismo; 

 

29 de março a 01 de abril de 2018: 

MONSARAZ WINDSURF FESTIVAL 2018; 

 

2 de abril de 2018: 

O edifício dos Paços do Concelho de Reguengos de Monsaraz esteve iluminado de azul com o objetivo de 

assinalar o Dia Mundial da Consciencialização do Autismo, acompanhando o movimento mundial “Light It 

Up Blue”; 

 

5 de abril de 2018: 
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Realização no Salão Nobre dos Paços do Concelho de Reguengos de Monsaraz da Sessão de esclarecimento sobre 

o CSI - Complemento Solidário para Idosos; 

 

II. Deliberações  

Reunião ordinária n.º 5, de dia 14/02/2018 

ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Relatório Anual de Execução do Plano de 

Riscos de Corrupção e Infrações Conexas do 

Município de Reguengos de Monsaraz – 

Ano de 2017 (Informação n.º 1/GP/2018) 

Com conhecimento 

Música e Inglês na Educação Pré-Escolar no 

Concelho de Reguengos de Monsaraz 

(Informação n.º 1/VP/2018) 

Com conhecimento 

CORAL – Associação de Nadadores 

Salvadores de Reguengos de Monsaraz: 

Cedência da Piscina Municipal Coberta  

(Pedido de Apoio n.º 4/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Grupo Desportivo BTT Piranhas do 

Alqueva: Monsaraz Natur Trail (Pedido de 

Apoio n.º 5/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Associação de Basquetebol do Alentejo: 

Cedência do Pavilhão Municipal Arq.º 

Rosado Correia (Pedido de Apoio n.º 

6/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Rede ObLID (CEMRI – Universidade 

Aberta) – Cedência de Auditório da 

Biblioteca Municipal (Pedido de Apoio n.º 

3/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Ratificação do Despacho de Aprovação n.º 3 

às Grandes Opções do Plano e ao Orçamento 

do Município de Reguengos de Monsaraz 

relativo ao corrente ano económico-

financeiro de 2018  

(Despacho n.º 3/GP/CPA/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 
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ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Aquisição por ocupação de veículo com a 

matrícula 26-10-FP removido da via pública 

por estacionamento indevido ou abusivo 

(Proposta n.º 9/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Relatório de Observância do Direito de 

Oposição – Ano de 2017 (Proposta n.º 

10/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Adesão ao Pacto de Autarcas para o Clima e 

a Energia  

(Proposta n.º 11/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Afetação ao Domínio Público Municipal de 

uma parcela de terreno com a área de 2.818 

m2, destinada à execução do Projeto 

“Requalificação da Escola Básica N.º 1 de 

Reguengos de Monsaraz – Zona Envolvente 

e Arranjos Exteriores” 

(Proposta n.º 12/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Associação Transfronteiriça de Municípios 

Lago Alqueva – ATLA – Aprovação de 

Estatutos e de Protocolo de Cooperação 

Transfronteiriça (Proposta n.º 13/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Constituição do Conselho Municipal de 

Educação – Mandato 2017-2021 (Proposta 

n.º 6/VP/2018) 

 

Protocolo de Colaboração no âmbito dos 

Controlos Oficiais entre a Direção Geral de 

Alimentação e Veterinária e o Município de 

Reguengos de Monsaraz (Proposta n.º 

7/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Procedimento para Atribuição de Bolsas de 

Estudo a Estudantes do Ensino Superior 

Público (Ano Letivo 2017/2018)  

(Proposta n.º 8/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 
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ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Atribuição do Cartão Social do Munícipe  

(Proposta n.º 9/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição dos Apoios previstos no Cartão 

Social do Munícipe (Proposta n.º 

10/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição dos Apoios previstos no Cartão 

Social do Munícipe – Comparticipação nas 

despesas efetuadas com a aquisição de 

medicamentos (Proposta n.º 11/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Aquisição de Serviços para o Projeto + 

Sucesso na área do Serviço Social (Proposta 

n.º 12/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Aquisição de Serviços para o Projeto + 

Sucesso na área da Educação Básica 

(Proposta n.º 13/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Aquisição de Serviços para o Projeto + 

Sucesso na área do Teatro (Proposta n.º 

14/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Aquisição de Serviços para o Projeto + 

Sucesso na área da Psicologia (Proposta n.º 

15/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Hora do Planeta 2018 (Proposta n.º 

6/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Administração Urbanística: 

Comunicação Prévia: 

a) Joaquim Capucho Mendes (Proc.ª 

11/2018)    

b) Joaquim Capucho Mendes (Proc.º 

12/2018)  

c) Alice Lopes Tavares (Proc.º 49/2017) 

Com conhecimento 
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ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Administração Urbanística: 

Processo de administração urbanística a 

submeter a deliberação da Câmara 

Municipal: 

- Ana Maria Carvalho de Santos Silva (Proc.º 

4/2017) 

Aprovado por 

unanimidade 

Administração Urbanística: 

Processo de administração urbanística a 

submeter a deliberação da Câmara 

Municipal: 

- Paulo Jorge Lapão Simões (Proc.º 10/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

 

Reunião ordinária n.º 6, de dia 28/02/2018 

ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Relatório de Atividades do Gabinete de Apoio 

ao Consumidor (GAC) da Câmara Municipal 

de Reguengos de Monsaraz – ano de 2017 e 

propostas de trabalho para o ano de 2018 

(Informação n.º 3/VP/2018) 

Com conhecimento 

CORAL – Associação de Nadadores 

Salvadores de Reguengos de Monsaraz: Ação 

de formação - Gestão de Equipas e Atletas 

CORAL – Associação de Nadadores 

Salvadores de Reguengos de Monsaraz: 

Cedência da Piscina Municipal Coberta  

(Pedido de Apoio n.º 7/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Corpo Nacional de Escutas – cedência de 

pavilhão e auditório do Parque de Feiras e 

Exposições (Pedido de Apoio n.º 4/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 
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Atribuição de dominialidade pública a 

caminho rural sito na freguesia e concelho de 

Reguengos de Monsaraz 

(Proposta n.º 14/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Ratificação do despacho de aprovação da 

alteração do projeto técnico de “Requalificação 

das Escolas Básicas do 1.º Ciclo e Jardins de 

Infância do Concelho de Reguengos de 

Monsaraz – Campinho, Corval, Caridade, 

Outeiro e Perolivas” 

(Proposta n.º 15/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Minuta do Protocolo de colaboração entre o 

Município de Reguengos de Monsaraz e a 

Universidade de Évora – Prémio Reguengos 

de Monsaraz Investigação em Arquitetura  

(Proposta n.º 16/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Emissão de parecer nos termos do n.º 1, do 

artigo 54.º, da Lei n.º 91/95, de 2 de setembro, 

com a redação da Lei n.º 64/2003, de 23 de 

agosto – Constituição de compropriedade de 

prédio rústico denominado “Vale de 

Lameirões” – artigo matricial n.º 91, seção 007, 

freguesia de Monsaraz (Proposta n.º 

17/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição do Cartão Social do Munícipe 

(Proposta n.º 16/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição dos Apoios previstos no Cartão 

Social do Munícipe (Proposta n.º 17/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição dos Apoios previstos no Cartão 

Social do Munícipe – Comparticipação nas 

despesas efetuadas com a aquisição de 

medicamentos (Proposta n.º 18/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Início do procedimento de alteração ao 

Regulamento do programa municipal “Férias 

Divertidas” (Proposta n.º 19/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 
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Páscoa Ativa 2018 (Proposta n.º 20/VP/2018) Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição de apoios às associações de 

natureza desportiva – Ano 2018 (Proposta n.º 

7/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

 

Reunião ordinária n.º 7, de dia 14/03/2018 

ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Sociedade Artística Reguenguense – Secção de 

Ginástica e Trampolins – 7.º Torneio de 

Trampolins João Cruz  

(Pedido de Apoio n.º 8/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Associação de Festas de Nossa Senhora das Dores 

de Campinho – VIII Passeio TT (Pedido de Apoio 

n.º 9/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Santa Casa da Misericórdia de Reguengos de 

Monsaraz – cedência das Piscinas Municipais 

Victor Martelo (cobertas) 

(Pedido de Apoio n.º 10/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Associação de Basquetebol do Alentejo – 

cedência do Pavilhão Municipal Arq.º Rosado 

Correia (Pedido de Apoio n.º 11/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Grupo Cultural e Desportivo da Freguesia de 

Monsaraz – caminhada “Aldeias da Freguesia”  

(Pedido de Apoio n.º 12/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Casa de Cultura de Corval – 43.ª Estafeta dos 

Cravos 

(Pedido de Apoio n.º 13/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atlético Sport Clube/Bombeiros Voluntários de 

Reguengos de Monsaraz – XIII Torneio Cidade 

Reguengos em Minibasquetebol 

(Pedido de Apoio n.º 14/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 
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ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Sociedade Filarmónica Harmonia Reguenguense 

– cedência de Pavilhão Degebe, Guadiana e 

Álamo  

(Pedido de Apoio n.º 5/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição de dominialidade pública do caminho 

rural denominado por “Caminho das Faias”, sito 

na freguesia de Corval e concelho de Reguengos 

de Monsaraz (Proposta n.º 18/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Recursos financeiros a afetar às edições de 2018 

do Orçamento Participativo e do Orçamento 

Participativo Jovem do Município de Reguengos 

de Monsaraz (Proposta n.º 19/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Minuta do Protocolo de Cooperação entre o 

Município de Reguengos de Monsaraz e a EPRAL 

– Escola Profissional da Região Alentejo 

(Proposta n.º 20/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição do Cartão Social do Munícipe 

(Proposta n.º 21/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição dos apoios previstos no Cartão Social 

do Munícipe; 

(Proposta n.º 22/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição dos Apoios previstos no Cartão Social 

do Munícipe – Comparticipação nas despesas 

efetuadas com a aquisição de medicamentos 

(Proposta n.º 23/VP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição de apoios às associações de natureza 

desportiva – Ano 2018 (Proposta n.º 

8/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Administração Urbanística: 

Comunicação Prévia: 

- Construções Janes Ramalho, Lda. (Proc.º 

1/2018) 

Com 

conhecimento 
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ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Administração Urbanística: 

Processo de administração urbanística a 

submeter a deliberação da Câmara Municipal: 

- Wim Eeckhout (Proc.º 16/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Administração Urbanística: 

Processo de administração urbanística a 

submeter a deliberação da Câmara Municipal: 

- António Miguel Fialho Cuco (Proc.º 09/2016) 

Aprovado por 

unanimidade 

Administração Urbanística: 

Processo de administração urbanística a 

submeter a deliberação da Câmara Municipal: 

- John Donald Stokes (Proc.º 19/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Administração Urbanística: 

Processo de administração urbanística a 

submeter a deliberação da Câmara Municipal: 

- Esporão Azeites, Lda. (Proc.º 15/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

 

Reunião extraordinária n.º 8, de dia 28/03/2018 

ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Núcleo Sportinguista do concelho de Reguengos 

de Monsaraz – Prova de Trail, BTT e Caminhada  

(Pedido de Apoio n.º 15/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Comissão Social de Santo António do Baldio – 

Festa de Santo Isidro (Pedido de Apoio n.º 

6/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Agrupamento de Escolas de Reguengos de 

Monsaraz – Cedência de Auditório Municipal 

(Pedido de Apoio n.º 7/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 
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ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Grupo de Forcados Amadores de Monsaraz – 

Forcados de Monsaraz em Festa (Pedido de Apoio 

n.º 8/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Casa de Cultura de Corval – 5.º Festival do 

Lagostim 

(Pedido de Apoio n.º 9/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Sociedade Artística Reguenguense - Cedência de 

Auditório Municipal (Pedido de Apoio n.º 

10/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Ratificação do Despacho de Aprovação n.º 4 às 

Grandes Opções do Plano e ao Orçamento do 

Município de Reguengos de Monsaraz relativo ao 

corrente ano económico-financeiro de 2018  

(Despacho n.º 4/GP/CPA/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Tolerância de ponto: segunda – feira de Páscoa 

(Proposta n.º 21/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Ratificação do Despacho n.º 01/GP/2018, de 23 de 

março, que emitiu parecer favorável à transmissão 

em regime de compropriedade de dois prédios 

rústicos, sitos na freguesia de Reguengos de 

Monsaraz (Proposta n.º 22/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Ratificação do Protocolo de Parceria entre o 

Município de Reguengos de Monsaraz e a APQV – 

Associação Portuguesa da Qualidade de Vida 

(Proposta n.º 23/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Início do procedimento de alteração ao 

Regulamento de Atribuição do Cartão Social do 

Munícipe de Reguengos de Monsaraz (Proposta 

n.º 24/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição do Cartão Social do Munícipe 

(Proposta n.º 25/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição dos apoios previstos no Cartão Social 

do Munícipe (Proposta n.º 26/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 19 de 199 

ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Atribuição dos apoios previstos no Cartão Social 

do Munícipe – comparticipação nas despesas 

efetuadas com a aquisição de medicamentos 

(Proposta n.º 27/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Associação Vencer Autismo – Dia Mundial da 

Consciencialização do Autismo (Proposta n.º 

28/GP/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Direito à ocupação da loja n.º 12 do Mercado 

Municipal de Reguengos de Monsaraz (Proposta 

n.º 9/VMS/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Atribuição de lugares para divertimentos – Festas 

de Santo António 2018 (Proposta n.º 7/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Cedência de espaço público no Parque de Feiras e 

Exposições ao Câmara Reguengos Clube (Proposta 

n.º 8/VJN/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Administração Urbanística: 

Comunicação Prévia: 

- Mário António Pereira Lopes (Proc.º 13/2018) 

Com 

conhecimento 

Administração Urbanística: 

Comunicação Prévia: 

- Manuel Almeida Rodrigues (Proc.º 20/2018) 

Com 

conhecimento 

Administração Urbanística: 

Processo de administração urbanística a submeter 

a deliberação da Câmara Municipal: 

- Armando Manuel Vieira Costa (Proc.º 21/2018) 

Aprovado por 

unanimidade 

Administração Urbanística: 

Processo de administração urbanística a submeter 

a deliberação da Câmara Municipal: 

- Pedro Duarte Flores Velho (Proc.º 53/2017) 

Aprovado por 

unanimidade 
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ASSUNTO DELIBERAÇÃO 

Administração Urbanística: 

Processo de administração urbanística a submeter 

a deliberação da Câmara Municipal: 

- Corinne Grout da Costa Campos (Proc.º 44/2017) 

Aprovado por 

unanimidade 

 

III. Objetivos e Programas Fundamentais da Gestão Municipal 

 

Objetivo 1 - Políticas sociais de proximidade 

 

SOLIDARIEDADE 

Medidas de apoio social 

 

Autarquia promoveu sessão de esclarecimento sobre o Complemento Solidário para Idosos 

 

Juntas de freguesia disponibilizaram transporte para os idosos 

O Município de Reguengos de Monsaraz promoveu no dia 5 de abril no Salão Nobre dos Paços do Concelho 

uma sessão de esclarecimento sobre o Complemento Solidário para Idosos. Esta medida governamental atribui 
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um apoio mensal em dinheiro aos idosos de baixos recursos com mais de 66 anos e 4 meses de idade, que tenham 

recursos inferiores ao limite do Complemento Solidário para Idosos, residentes em Portugal e titulares de Pensão 

de Velhice ou de sobrevivência, Pensão de Invalidez do Regime Geral, Pensão Social para a Inclusão ou que 

tenham efetuado o pedido de reforma antecipada a partir de 2014. 

As juntas de freguesia do concelho disponibilizaram transporte para todos os idosos que pretenderam assistir à 

sessão de esclarecimento.  

Objetivo 2 – Qualidade de Vida e Ambiente 

 

CIDADAMBIENTE 

 Requalificação urbana e ambiental 

Autarquia vai adquirir uma viatura para recolha de papel e cartão, 14 ecopontos subterrâneos e 46 

vidrões 

 

Investimento de 355 mil euros cofinanciado a 85 por cento pelo POSEUR 

A autarquia vai adquirir uma viatura para a recolha seletiva de papel e cartão do comércio local, 46 vidrões e 

14 ecopontos subterrâneos. Os novos vidrões vão substituir outros que estão em mau estado de conservação e 

os ecopontos subterrâneos vão aumentar em 33 por cento a quantidade destes equipamentos no concelho. Um 

investimento de 355 mil euros que integra também um plano de comunicação para sensibilizar a população para 

a recolha de resíduos recicláveis com ações de promoção e distribuição de informação e merchandising. 
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Esta ação da autarquia foi integrada através de protocolo na candidatura “Otimização e Reforço da Rede de 

Recolha Seletiva” que a GESAMB – Gestão Ambiental e de Resíduos efetuou ao Programa Operacional da 

Sustentabilidade e Eficiência no Uso de Recursos (POSEUR). A candidatura foi apresentada em 2015 e 

aprovada no ano passado e recebeu um cofinanciamento comunitário de 85 por cento do investimento. 

A GESAMB comprou 150 ecopontos superficiais para os municípios do distrito de Évora através desta 

candidatura, num investimento superior a 200 mil euros. Esta empresa é responsável pela gestão e exploração 

do Sistema Intermunicipal de Valorização e Tratamento de Resíduos Urbanos do Distrito de Évora (SIRU), 

que integra os municípios de Alandroal, Arraiolos Borba, Estremoz, Évora, Montemor-o-Novo, Mora, Mourão, 

Redondo, Reguengos de Monsaraz, Vendas Novas e Vila Viçosa, que produzem cerca de 76 mil toneladas de 

resíduos sólidos urbanos por ano. 

 

Iluminação cénica de Monsaraz esteve apagada na Hora do Planeta  

 

Maior movimento mundial em defesa do ambiente e do planeta  

A iluminação cénica de Monsaraz, as luzes do Auditório Municipal e do edifício dos Paços do Concelho de 

Reguengos de Monsaraz estiveram apagadas no dia 24 de março entre as 20h30 e as 21h30 para assinalar a 

Hora do Planeta. Para além do contributo para uma ação ambientalmente sustentável, o Município de 

Reguengos de Monsaraz desenvolveu também um conjunto de iniciativas para aumentar a eficiência energética 

da iluminação pública e valorizar o conceito de astroturismo e a certificação Dark Sky Tourism Destination 

atribuída a esta região pela UNESCO, que atesta a ausência de poluição luminosa e as condições ímpares para 

observar o céu durante a noite. 

Esta iniciativa da organização não-governamental World Wide Fund iniciou-se em 2007 em Sidney, na 

Austrália, e consistiu numa tomada de posição para mudar o rumo das alterações climáticas. A Hora do Planeta 

é uma ação que pretende incentivar, de forma simbólica, cidadãos e comunidades, para se unirem com o objetivo 
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comum de um futuro sustentável para o planeta, assinalando o seu compromisso desligando as luzes nesta data 

e adotando comportamentos diários que contribuam para amenizar as alterações climáticas.  

 

A NOSSA CULTURA 

Desenvolvimento da identidade cultural 

 

Exposição de escultura “Outros caminhos, a mesma viagem” em Monsaraz 

Mostra está patente até 30 de abril na Igreja de Santiago – Galeria de Arte 

“Outros caminhos, a mesma viagem” é o título da exposição de escultura que Carlos Ramos está a apresentar 

desde 17 de fevereiro até 30 de abril em Monsaraz. Esta mostra organizada pelo Município de Reguengos de 

Monsaraz integra o ciclo de exposições Monsaraz Museu Aberto e pode ser apreciada diariamente entre as 9h30 

e as 13h e das 14h às 17h30 na Igreja de Santiago – Galeria de Arte. 

Carlos Ramos nasceu em Lisboa e tem uma vasta obra em áreas como o design gráfico, ex-líbris e medalhística. 

O autor revela ser um artista “ousado pelo caráter organicista que imprimo às minhas obras, pela conjugação 

de materiais e pela experimentação de um médium com a natureza”, referindo que “dispenso esquissos e projetos 

em papel, e como que num impulso repentino, prefiro passar diretamente para a matéria, deixando a obra fluir 

e crescer na sua escala e contornos”. 

Nesta exposição, Carlos Ramos considera que “as suas peças se traduzem em formas orgânicas, depuradas, 

numa linguagem própria e madura. Podemos encontrar letras em algumas das minhas obras, versos que 

complementam a poesia da peça. Independentemente do material com que trabalho, desenvolvo um jogo espacial 

que ajuda a consolidar a atmosfera da peça, criando espaços vazios no seu interior que vivificam a densidade e 

o peso da obra”. 



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 24 de 199 

A primeira exposição de escultura do artista foi em 1996 na Galeria de Arte do Casino Estoril, tendo desde esse 

ano participado em 62 mostras coletivas e 36 individuais em Portugal e quatro individuais e duas coletivas em 

Espanha, nomeadamente em Salamanca, Olivença e Marbella. Carlos Ramos está representado em várias 

coleções privadas e públicas em Portugal, Inglaterra, Brasil, Espanha, Holanda e Angola. O autor realizou 

ainda trabalhos como a placa alusiva ao Regicídio e o Memorial às Vitimas da Intolerância, ambos em Lisboa, a 

escultura em espaço público “Tempo de Sonhar”, em Santarém, e uma escultura de grande formato intitulada 

“Terra”, em Luanda (Angola). Carlos Ramos colaborou também com a Companhia Nacional de Bailado na 

pintura do pano de boca de cena, pintura do guarda roupa, e recuperação de adereços e joalharia para o bailado 

“Sagração da Primavera”, de Igor Stravinsky. 

 

EDUCAR E FORMAR 

Ações dirigidas às crianças e jovens 

Páscoa Ativa propôs atividades às crianças e jovens do concelho 

Programa para ocupar os tempos livres decorreu entre 26 de março e 6 de abril  

O programa Páscoa Ativa, iniciativa do Município de Reguengos de Monsaraz para ocupar os tempos livres 

das crianças e jovens dos 6 aos 12 anos de idade durante a interrupção letiva da Páscoa, realizou-se de 26 de 

março a 6 de abri com diversas atividades. O programa integrou aulas sobre a história do concelho na Biblioteca 

Municipal, de música no Conservatório Regional do Alto Alentejo, de Jiu Jitsu no Pavilhão Municipal e de 

cozinha regional com o chef Luís Leitão, do restaurante A Moira. As crianças e jovens visitaram também a 

Estação de Tratamento de Águas do Monte Novo e a GESAMB – Gestão Ambiental e de Resíduos, houve 

sensibilização ambiental nos viveiros da autarquia e sobre práticas de agricultura sustentável, hidroginástica, 

hidrobike e natação de competição nas Piscinas Municipais Victor Martelo, um treino de basquetebol e outro 

de atletismo, uma sessão de esclarecimento sobre os riscos associados à utilização da internet promovida pela 

Escola Segura da GNR e visitas aos monumentos das freguesias de Corval e de Monsaraz.  
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ESPÍRITO DESPORTIVO 

 Incentivo das Práticas Desportivas 

 

Eborense Miguel Brasão venceu Concurso de Endurance Internacional de duas estrelas de Reguengos 

de Monsaraz  

 

Raide internacional teve conjuntos de Portugal, Espanha, França, Itália, Bélgica, Brasil, Taiwan e 

China  

O Concurso de Endurance Internacional de duas estrelas, competição equestre com 120 quilómetros de 

extensão, decorreu no dia 17 de fevereiro por estradas e trilhos do concelho e teve a participação de cerca de 30 

conjuntos. O eborense Miguel Brasão, de 14 anos, venceu este raide internacional pelo segundo ano consecutivo, 

desta vez com o cavalo lazão Ferrari, de 8 anos de idade, que percorreu os 120 quilómetros em 6h53m04s, a uma 

velocidade média de 17,43km/h. Em segundo lugar ficou classificado o brasileiro Carlos Augusto Amaral Paes, 

com Koheilan Kajla (6h56m53s), seguido do português Luís Miguel Barradas, com o cavalo Figo de S. Pedro 

(6h57m34s). Na prova principal registaram-se também boas classificações de conjuntos portugueses, 

nomeadamente em sexto lugar ficou Ana Maria Barradas (Eleita), em oitavo João Maria Moura (Gourmet), na 

nona posição Maria Prazeres (Appy D’Alzou) e em décimo André Caeiro (Mencia). 

Para além desta prova, o Centro Hípico Municipal de Reguengos de Monsaraz recebeu também um Concurso 

de Endurance Internacional de uma estrela com um percurso de 80 quilómetros e três provas nacionais, 

nomeadamente um Concurso de Endurance Nacional de 80 quilómetros, um Concurso de Endurance de 

Promoção de 80 quilómetros e outro de 40 quilómetros de extensão. As provas foram organizadas pela escola de 

equitação EquiReguengos com o apoio do Município de Reguengos de Monsaraz e tiveram a participação de 

cavaleiros de Portugal, Espanha, França, Bélgica, Taiwan, Brasil, China e Itália. 
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O pódio do Concurso de Endurance Internacional de uma estrela foi muito disputado, acabando por vencer o 

cavaleiro português Francisco Cordo Cabral, montando E-Azambuja, que percorreu os 80 quilómetros em 

4h47m15s, a uma velocidade média de 16,71km/h. O chinês Hoi Au Ha foi o segundo classificado com Assim 

Lotois (4h47m16s), seguido de Mun Yin Rebecca Fok do Taiwan, com Duquesa (4h47m21s). 

Nas provas nacionais, o Concurso de Endurance Nacional de 80 quilómetros foi ganho pela espanhola Carlota 

Albarran, com Maricotilla, no Concurso de Endurance de Promoção de 80 quilómetros venceu o português 

Federico Lamas, com Fégua do Almarge, e no Concurso de Endurance de Promoção de 40 quilómetros ficou em 

primeiro lugar o chinês Fung Ho Yum, com o cavalo I-D-E.  

Cada percurso das provas teve etapas com distâncias de 20, 30 ou 40 quilómetros e no final de cada volta houve 

uma inspeção veterinária para avaliar a condição física do cavalo. O Centro Hípico Municipal foi o local de 

partida e de chegada das provas, assim como das inspeções veterinárias em cada volta, organizadas num 

desconto de tempo que se inicia quando o batimento cardíaco por minuto do cavalo está em 64 ou menos 

batimentos. 

Monsaraz Natur Trail teve mais de 1300 participantes de 10 países 

Prova organizada pelo Grupo Desportivo Piranhas do Alqueva com o apoio da Câmara Municipal 

de Reguengos de Monsaraz 

Carmen Henriques da equipa “Run and Smile” e João Ferreira da equipa “O Mundo da Corrida” foram os 

vencedores nos seus escalões do Monsaraz Natur Trail, prova que se disputou no dia 25 de março, cumprindo 

os 44 quilómetros da distância Ultra em 05h24m54s e 04h13m29s, respetivamente. O primeiro classificado 

masculino do Trail Longo, de 22 quilómetros, foi João Canelas (U. F. Comércio e Indústria), e no escalão 

feminino foi Emília Ferreira (Monsanto Running Team). No Trail Curto, com 12 quilómetros de percurso, teve 

como vencedores Tiago Reis (Casa do Benfica de Reguengos de Monsaraz) e Sandra Rodrigues (S. Arronches e 

Benfica).  

O Monsaraz Natur Trail, organizado pelo quarto ano consecutivo pelo Grupo Desportivo Piranhas do Alqueva 

com o apoio da Câmara Municipal de Reguengos de Monsaraz, teve mais de 1.300 participantes de Portugal, 
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Espanha, Alemanha, Brasil, Bélgica, França, Itália, Moçambique, Roménia e Argentina. O Trail Ultra 

(acumulado de 1600 metros e nível 2 de dificuldade) foi disputado por 107 atletas, o Trail Longo (acumulado 

de 1090 metros e nível 2 de dificuldade) teve 437 participantes e o Trail Curto (acumulado de 600 metros e 

nível 1) contou com 485 corredores. Sem caráter competitivo, a organização preparou uma caminhada com oito 

quilómetros e pela primeira vez realizou dois Trail Kids para motivar os mais novos para a modalidade. Assim, 

houve um para crianças entre os 6 e os 10 anos com um percurso de 850 metros de extensão e outro para jovens 

entre os 11 e os 15 anos com 1,7 quilómetros de trajeto.  
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Miguel Martinho venceu o Monsaraz Windsurf Festival na classe de Formula Windsurfing 

Competição no Grande Lago teve 47 velejadores de Portugal, Espanha e Inglaterra 

A primeira prova do circuito Formula Windsurfing Series 2018 que decorreu entre os dias 29 de março e 1 de 

abril junto ao Centro Náutico de Monsaraz teve como vencedor o português Miguel Martinho. O velejador do 

Clube Naval de Portimão que já foi 19 vezes campeão nacional e vice-campeão do mundo de masters conquistou 
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mais uma vez o lugar mais alto do pódio na prova de Formula Windsurfing Open disputada no Grande Lago 

Alqueva, o Monsaraz Windsurf Festival.  

No escalão feminino venceu a espanhola Pilar Calvo (CN Serranillos Surf3), que ficou em 14º lugar da 

classificação geral. Na categoria Sport, destinada a atletas iniciantes ou com menor andamento, ganhou o 

espanhol José Maria Pinar no escalão masculino e a portuguesa Connie Liebner no feminino.  

Este ano, o Monsaraz Windsurf Festival pontuou para o campeonato nacional e para o Campeonato Ibérico de 

Águas Interiores de Formula Windsurfing e integrou pela primeira vez uma prova do Campeonato Ibérico de 

Raceboard, que teve como vencedor o português Pedro Moura. A competição é organizada pela Associação 

Formula Windsurfing Portugal e pelo Clube Naval de Portimão com o apoio do Município de Reguengos de 

Monsaraz.  

Na classe de Formula Windsurfing Open participaram 25 atletas de três países, nomeadamente de Portugal, 

Espanha e Inglaterra, entre os quais David Coles, que integra o top 3 do campeonato inglês e nesta prova ficou 

na sétima posição. A prova na classe de Formula Windsurfing Sport foi disputada por 14 velejadores e a classe 

Raceboard teve oito competidores de Portugal e de Espanha. 

O Monsaraz Windsurf Festival foi a primeira prova oficial do ano de Formula Windsurfing e de Raceboard na 

Europa. O circuito Formula Windsurfing Series 2018 engloba quatro provas, duas das quais fazem parte do 

Campeonato Ibérico de Águas Interiores, nomeadamente a que se disputou em Monsaraz e a segunda etapa que 

decorre em Cascais (31 de maio a 1 de junho). A terceira etapa será em Portimão (29 de junho a 1 de julho) e a 

última na ilha do Faial (6 a 9 de setembro). 

Esta prova de Raceboard foi a mais importante da Península Ibérica, pois é a única que integra o Campeonato 

Ibérico de Raceboard. Esta classe está a ser reativada há cinco anos e o número de competidores tem aumentado 

na Europa. Em Portugal, há mais de 20 anos que não se realizavam provas de Raceboard e esta serviu de teste 

para a eventual organização de um ranking nacional no próximo ano e para o Campeonato do Mundo de 

Masters desta classe que se vai disputar em setembro, em Portimão. 

Estas duas classes são parecidas ao nível da prova, com o mesmo percurso e as mesmas táticas de regata, sendo 

as principais diferenças o equipamento e o vento mínimo para se iniciar a prova. Os velejadores da classe de 

Raceboard usam pranchas com cerca de 3,75 metros de comprimento com fin (quilha da prancha) e patilhão, 

velas até ao máximo de 9,5 metros quadrados e o vento mínimo de inicio de prova são 5 nós. Na classe de 

Formula Windsurfing são utilizadas pranchas com o máximo de 2,40 metros de comprimento só com fin, velas 

até 12,5 metros quadrados de área e a prova começa quando há mais de 8 nós de vento.  

A Formula Windsurfing foi criada em 1999 com o objetivo de ser uma classe de forte vocação para a competição, 

mas também para reduzir a quantidade de material que um atleta tem de transportar para cada campeonato, 

pois só poderá inscrever uma prancha, três velas e dois fins. Assim, torna-se mais fácil um amador poder 

competir com os profissionais, uma vez que existe um maior equilíbrio e sobressai a técnica e a tática do próprio 

velejador.  
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Objetivo 3 

Desenvolvimento Económico Sustentável 

 

DINAMIZAR 

 Dinamização da Atividade Económica 

 

Música e gastronomia no primeiro Festival Ibérico do Javali 

 

Organização do Município de Reguengos de Monsaraz e da União de Freguesias de Campo e 

Campinho 
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O Município de Reguengos de Monsaraz e a União das Freguesias de Campo e Campinho organizaram de 23 

a 25 de fevereiro o primeiro Festival Ibérico do Javali. O evento decorreu em S. Marcos do Campo e teve stands 

com artigos de caça e um restaurante com gastronomia confecionada com base na carne de javali.   

O festival iniciou-se com o colóquio “O javali e os seus impactos no ecossistema e na gastronomia”, que decorreu 

na Casa Paroquial de S. Marcos do Campo, com a abertura a cargo de José Calixto, Presidente da Câmara 

Municipal de Reguengos de Monsaraz, e de Gabriela Furão, Presidente da União das Freguesias de Campo e 

Campinho. Este colóquio foi moderado por Jorge Nunes, Vereador da Câmara Municipal de Reguengos de 

Monsaraz, e teve intervenções de Mónica Cunha e Margarida Duarte, do Instituto Nacional de Investigação 

Agrária e Veterinária, Jacinto Amaro, Presidente da Federação Portuguesa de Caça (Fencaça) e João Cordovil, 

da Herdade da Contenda. Seguiu-se a cerimónia oficial de abertura com a atuação do Grupo Coral Os Amigos 

do Cante Alentejano de S. Marcos do Campo – Falcões e a fechar a primeira noite subiu ao palco a fadista Teresa 

Tapadas.  

No dia seguinte, o programa do festival integrou uma montaria ao javali, as atuações do Grupo Coral Os 

Bel’Aurora de Campinho, EnCanta Modas, Al-Canti, uma noite transfronteiriça com o grupo instrumental Os 

Lírios do Campo e o grupo espanhol Voces Al Alba, e um showcooking intitulado “Paladares do Montado”, 

com o chef Carlos Galhardas, diretor criativo na empresa Miguel Laffan, do chef do restaurante L’And 

Vineyards premiado novamente no ano passado com uma estrela Michelin. No último dia do Festival Ibérico 

do Javali cantou o Grupo Coral Gente Nova de Campinho e o grupo de música tradicional Brisas do Alentejo. 
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IV. Síntese de Funcionamento dos Serviços 

 

JUA | Gabinete Jurídico e de Auditoria 

PROCESSOS PENDENTES NOS TRIBUNAIS ADMINISTRATIVOS em que o Município é Réu, ou 

Recorrido, ou Executado: 

TOTAL: 7 (sete) 

PROCESSO N.º 221/08.8BEBJA, A CORRER TRÂMITES NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E 

FISCAL DE BEJA – Em 26 de abril de 2017, foi proferida sentença através da qual foi julgada parcialmente 
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provada a ação e consequente condenação do Município no pagamento da quantia de 9.000,00 € (nove mil euros) 

a título de danos patrimoniais. Em 05 de junho de 2017, foi interposto recurso da referida sentença. 

PROCESSO N.º 398/10.2BEBJA, A CORRER TRÂMITES NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E 

FISCAL DE BEJA - Trata-se de uma ação administrativa comum sob a forma de processo sumário. Valor da 

ação e pedido do Autor: € 3.195,39 (três mil cento e noventa e cinco euros e trinta e nove cêntimos), que inclui 

juros de mora vencidos. 

PROCESSO N.º 124/11.9BEBJA, A CORRER TRÂMITES NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E 

FISCAL DE BEJA. Trata-se de uma ação administrativa comum – forma ordinária. Não é peticionada qualquer 

responsabilidade financeira ao Município de Reguengos de Monsaraz, bem como qualquer outro pedido. 

PROCESSO N.º 435/14.1BEBJA, A CORRER TRÂMITES NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E 

FISCAL DE BEJA – Trata-se de uma ação administrativa comum (era o processo de INJUNÇÃO N.º 

62927/14.0YIPRT, após contestação do Réu Município convolou numa ação administrativa comum. Valor da 

ação: 4.284,21 € (quatro mil duzentos e oitenta e quatro euros e vinte e um cêntimos). 

PROCESSO N.º 231/14.6BEBJA, A CORRER TRÂMITES NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E 

FISCAL DE BEJA – Trata-se de uma ação administrativa comum, em que o Autor reclama uma indemnização 

por danos não patrimoniais no valor de € 150.000,00 (cento e cinquenta mil euros) e por danos patrimoniais no 

valor de € 1.800,00 (mil e oitocentos euros). A diligência de Audiência Prévia encontra-se agendada para o dia 

07 de junho de 2018, às 14:00 horas. 

PROCESSO N.º 790/16.9BEBJA, A CORRER TRÂMITES NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E 

FISCAL DE BEJA - Trata-se de uma ação administrativa comum, em que o Autor reclama o pagamento de 

uma dívida no valor de € 1.115.876,71 (um milhão, cento e quinze mil, oitocentos e setenta e seis euros e setenta 

e um cêntimos). 

Processo N.º 589/16.2BEBJA, A CORRER TRÂMITES NO TRIBUNAL ADMINISTRATIVO E FISCAL 

DE BEJA – Trata-se de uma ação de impugnação da deliberação da Assembleia Municipal de Reguengos de 

Monsaraz, de 27 de abril de 2016, que atribuiu a dominialidade pública ao caminho rural “CEUTA”, com início 

na antiga EN 255 e terminando na Albufeira de Alqueva, passando na Herdade de Ceuta, sita na União das 

Freguesia de Campo e Campinho. Não é peticionada qualquer responsabilidade financeira ao Município de 

Reguengos de Monsaraz. 

 

 

PROCESSOS PENDENTES NOS TRIBUNAIS JUDICIAIS, em que o Município é Autor ou 

Exequente: 

TOTAL: 8 (oito) 

Processos em fase de inquérito – Total: 8 

NUIPC 165/12.9GBRMZ – crime de dano ocorrido na Zona Industrial de Reguengos de Monsaraz – 7 bocas-

de-incêndio. Valor dos danos: € 106,61, acrescido de IVA; 
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Proc. Inquérito n.º 33/14.0GBRMZ – Crime de furto de animal de espécie equina das instalações do Município 

de Reguengos de Monsaraz; 

Queixa-crime contra desconhecidos – crime de dano na caixa de visita da rede de águas pluviais situada na 

Zona Industrial de Reguengos de Monsaraz. Valor dos danos: € 336,59; 

Queixa-crime contra desconhecidos – crime de furto de material no parque de Feiras do Município. Valor do 

dano: € 16,00; 

Queixa-crime por furto de água através de ligação direta à rede de abastecimento público de água (identificado 

o infrator); 

NUIPC 14/12.8GERMZ – crime de dano ocorrido no cais de embarque de Monsaraz e em sinais de trânsito 

localizados, em Monsaraz; 

Proc. Inquérito n.º 97/16.1T9RMZ – tentativa de burla ao Município de Reguengos de Monsaraz, através da 

notificação para pagamento de uma taxa de registo da Marca Nacional “Reguengos de Monsaraz Capital dos 

Vinhos de Portugal Wine Capital of Portugal”. 

Queixa-crime contra desconhecidos – crime de dano ocorrido no “Chafariz do Rossio”, localizado no Campo 25 

de Abril, em Reguengos de Monsaraz. Valor dos danos: 319,26 €, acrescidos de IVA à taxa legal em vigor. 

 

Processos de contraordenação 
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de sinalização 

rodoviária. 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 

execução da 

coima, por falta 

de pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

Regueng

os de 

Monsara

z 

0

9

/

2

0

1

5 

G

N

R 

DL 

313/2003, 

de 17 de 

dezembr

o, na 

redação 

atual 

Cães sem 

identificação por 

método 

eletrónico. 

Processo 

concluído: 

Pagamento por 

via judicial. 

Arquivamento 

em 13/03/2018. 

 

1

0

/

2

0

1

5 

G

N

R 

DL n.º 

139/89, 

de 28 de 

abril – 

artigo 1.º, 

n.º 1, 

alínea b) 

Ações de aterro e 

escavação, com 

alteração do 

relevo natural do 

terreno. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. O processo 

encontra-se 

suspenso nos 

termos do n.º 4, 

do artigo 7.º, do 

Decreto-Lei n.º 

165/2014, de 5 

de novembro. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

1

5

/

2

0

1

5 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Violação do 

dever de 

conservação de 

edificação.  

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 

2

0

/

2

0

1

5 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Operações 

urbanísticas sem 

licenciamento. 

Processo 

concluído. 

Pagamento em 

15 prestações. 

Arquivamento 

em 10/04/2018. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

ANO 2016 

0

3

/

2

0

1

6 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

Regulam

ento do 

Serviço 

de 

Abasteci

mento 

Público 

de Água 

do 

Municípi

o de 

Regueng

os de 

Monsara

z 

Vandalização e 

colocação de 

ligação direta 

efetuada no 

ramal de água 

tamponado. 

Pagamento da 

coima a decorrer 

em 12 

prestações. 

0

8

/

2

0

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

Equídeo a 

deambular em 

espaço público 

sem detentor 

presente. 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 

execução da 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

1

6 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Espaço 

Público 

coima, por falta 

de pagamento. 

0

9

/

2

0

1

6 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Deterioração 

dolosa de 

edificação, 

violando assim o 

dever de 

conservação. 

A aguardar 

pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

1

1

/

2

0

1

6 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Operações 

urbanísticas sem 

comunicação 

prévia. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 

1

2

/

2

0

1

6 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Operações 

urbanísticas sem 

comunicação 

prévia. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

1

4

/

2

0

1

6 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

Regulam

ento do 

Serviço 

de 

Abasteci

mento 

Público 

de Água 

do 

Municípi

o de 

Regueng

os de 

Monsara

z 

Ligação direta 

através de 

mangueira ao 

abastecimento 

público de água, 

por inexistência 

de contador. 

Pagamento da 

coima a decorrer 

em 24 

prestações. 

1

8

/

2

0

1

6 

G

N

R 

DL 

313/2003, 

de 17 de 

dezembr

o, na 

redação 

atual 

Cão sem 

identificação 

eletrónica 

(CHIP). 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 

execução da 

coima, por falta 

de pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

1

9

/

2

0

1

6 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Operações 

urbanísticas sem 

licenciamento. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 

2

2

/

2

0

1

6 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

Regulam

ento 

Municipa

l de Uso 

do Fogo e 

de 

Limpeza 

de 

Terrenos 

Privados 

Não procedeu à 

limpeza de 

terrenos 

privados, os 

quais possuem 

vegetação que 

pode causar 

incêndios. 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 

execução da 

coima, por falta 

de pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

2

4

/

2

0

1

6 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

Regulam

ento do 

Serviço 

de 

Saneame

nto de 

Águas 

Residuais 

e Pluviais 

Urbanas 

do 

Municípi

o de 

Regueng

os de 

Monsara

z 

Falta de ligação 

da rede de 

saneamento 

predial de 

esgotos 

domésticos de 

águas pluviais ao 

sistema público. 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 

execução da 

coima, por falta 

de pagamento. 

ANO DE 2017 

0

1

/

2

M

u

n

i

Regulam

ento do 

Serviço 

de 

Danificação do 

vidro do 

contador 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

0

1

7 

c

í

p

i

o 

Abasteci

mento 

Público 

de Água 

do 

Municípi

o de 

Regueng

os de 

Monsara

z 

colocado num 

ramal de água. 

execução da 

coima, por falta 

de pagamento. 

0

3

/

2

0

1

7 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Operações 

urbanísticas em 

desconformidad

e com o projeto. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

0

5

/

2

0

1

7 

G

N

R 

DL 

313/2003, 

de 17 de 

dezembr

o, na 

redação 

atual 

Cães sem 

identificação 

eletrónica 

(CHIP). 

A aguardar 

pagamento. 

0

6

/

2

0

1

7 

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Espaço 

Público 

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

animais em lugar 

público. 

A aguardar 

pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

0

7

/

2

0

1

7 

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Espaço 

Público 

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

animais em lugar 

público. 

Pagamento da 

coima a decorrer 

em 5 prestações. 

0

8

/

2

0

1

7 

G

N

R 

DL 

313/2003, 

de 17 de 

dezembr

o, na 

redação 

atual 

Cães sem 

identificação 

eletrónica 

(CHIP). 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 

execução da 

coima, por falta 

de pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

0

9

/

2

0

1

7 

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Espaço 

Público 

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

animais em lugar 

público. 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 

execução da 

coima, por falta 

de pagamento. 

1

0

/

2

0

1

7 

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

de 

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

animais em lugar 

público. 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 

execução da 

coima, por falta 

de pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Espaço 

Público 

1

2

/

2

0

1

7 

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

animais em lugar 

público. 

Decisão de 

condenação em 

coima. Remetido 

a Tribunal para 

execução da 

coima, por falta 

de pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

Espaço 

Público 

1

3

/

2

0

1

7 

G

N

R 

Regulam

ento do 

Serviço 

de 

Abasteci

mento 

Público 

de Água 

do 

Municípi

o de 

Regueng

os de 

Monsara

z 

Danificação do 

vidro do 

contador 

colocado num 

ramal de água. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 

1

4

/

2

0

G

N

R 

Regulam

ento do 

Serviço 

de Gestão 

de 

Resíduos 

domésticos 

depositados 

junto à Estrada 

A aguardar 

pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

1

7 

Resíduos 

Urbanos 

do 

Municípi

o de 

Regueng

os de 

Monsara

z 

Nacional 255, ao 

km 45. 

1

5

/

2

0

1

7 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

Regulam

ento do 

Serviço 

de 

Abasteci

mento 

Público 

de Água 

do 

Municípi

o de 

Regueng

os de 

Ligação direta de 

mangueira a 

ramal público de 

água. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

Monsara

z 

1

7

/

2

0

1

7 

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Espaço 

Público 

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

animais em lugar 

público. 

A aguardar 

pagamento. 

1

8

/

2

0

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

A aguardar 

pagamento. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

1

7 

amento 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Espaço 

Público 

animais em lugar 

público. 

1

9

/

2

0

1

7 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Operações 

urbanísticas sem 

comunicação 

prévia. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

2

0

/

2

0

1

7 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

Regulam

ento do 

Serviço 

de 

Abasteci

mento 

Público 

de Água 

do 

Municípi

o de 

Regueng

os de 

Monsara

z 

Contador da 

água com 

mostrador 

danificado. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 

2

1

/

2

0

1

7 

M

u

n

i

c

í

p

Regulam

ento do 

Serviço 

de 

Abasteci

mento 

Público 

Utilização 

fraudulenta de 

consumo de 

água através da 

vandalização e 

colocação de 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

i

o 

de Água 

do 

Municípi

o de 

Regueng

os de 

Monsara

z 

ligação direta ao 

ramal de água 

2

2

/

2

0

1

7 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Operações 

urbanísticas em 

desconformidad

e com o projeto. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

2

3

/

2

0

1

7 

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Espaço 

Público 

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

animais em lugar 

público. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 

2

4

/

2

0

1

7 

G

N

R 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

Ocupação de 

edifício em 

desacordo com o 

uso fixado no 

respetivo alvará 

A aguardar 

pagamento. 



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 60 de 199 

N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

2

6

/

2

0

1

7 

G

N

R 

DL 

313/2003, 

de 17 de 

dezembr

o, na 

redação 

atual 

Cães sem 

identificação 

eletrónica 

(CHIP). 

Em fase de 

instrução. 

ANO DE 2018 

 

0

1

/

2

0

1

8 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

Operações 

urbanísticas 

sujeitas a 

comunicação 

prévia sem que 

esta tenha 

ocorrido. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

setembro  

– RJUE 

 

0

2

/

2

0

1

8 
G

N

R 

Decreto-

Lei n.º 

251/98, 

de 11 de 

agosto, 

alterado e 

republica

do pelo 

Decreto-

Lei n.º 

41/2003, 

de 11 de 

março 

Veículo ao 

serviço de táxi 

sem a respetiva 

licença da 

atividade, sendo 

o Município de 

Reguengos de 

Monsaraz, a 

entidade que 

emitiu a 

respetiva licença 

de táxi ao 

mesmo. 

Em fase de 

instrução. 

 

0

3

/

2

0

M

u

n

i

c

í

p

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

Operações 

urbanísticas em 

desconformidad

e com o projeto. 

Em fase de 

instrução. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

1

8 

i

o 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

 

0

4

/

2

0

1

8 

G

N

R 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Espaço 

Público 

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

animais em lugar 

público. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

 

0

5

/

2

0

1

8 

G

N

R 

Decreto-

Lei n.º 

139/89, 

de 28 de 

abril 

Ações de aterro e 

escavação, com 

alteração do 

relevo natural do 

terreno. 

Para elaboração 

de Relatório 

Final. 

 

0

6

/

2

0

1

8 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL n.º 

555/99, 

de 16 de 

dezembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

136/2014, 

de 9 de 

setembro  

– RJUE 

Não conclusão 

de operações 

urbanísticas. 

Em fase de 

instrução. 

 

0

7

M

u

n

DL n.º 

267/2002, 

de 26 de 

Não 

apresentação do 

seguro de 

Em fase de 

instrução. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

/

2

0

1

8 

i

c

í

p

i

o 

novembr

o, na 

redação 

do DL n.º 

195/2008, 

de 6 de 

outubro 

responsabilidad

e civil da 

instalação do 

parque de 

garrafas de gás 

 

0

8

/

2

0

1

8 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

Regulam

ento 

Municipa

l dos 

Espaços 

Verdes 

Urbanos 

do 

Concelho 

de 

Regueng

os de 

Monsara

z 

Corte de árvore 

pertencente ao 

espaço público. 

Em fase de 

instrução. 
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N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

 

0

9

/

2

0

1

8 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

DL 

313/2003, 

de 17 de 

dezembr

o, na 

redação 

atual 

Cães sem 

identificação 

eletrónica 

(CHIP). 

Processo 

concluído. 

Pagamento 

voluntário da 

coima e custas 

em 04/01/2018. 

 

1

0

/

2

0

1

8 

M

u

n

i

c

í

p

i

o 

Regulam

ento 

Municipa

l sobre 

Apascent

amento 

de 

Animais 

e sua 

Permanê

ncia e 

Trânsito 

em 

Apascentamento

, permanência e 

trânsito de 

animais em lugar 

público. 

Em fase de 

instrução. 



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 66 de 199 

N

.

º 

P

r

o

c

e

s

s

o 

E

n

t

i

d

a

d

e 

A

u

t

u

a

n

t

e 

Disposiçã

o legal ou 

regulame

ntar 

violada 

Assunto Estado ou Fase 

Espaço 

Público 

 

Fase do processo 

Quantidade: 50 (À data de 

10/04/2018) 

Processos em fase de instrução 8 

Processos para relatório final 18 

Processos para decisão final 1 

Processos a aguardar pagamento ou com 

pagamento a prestações 
10 

Processos em tribunal 10 

Processos concluídos 3 

 

 

GCI | Gabinete de Comunicação e Imagem 

O Serviço de Comunicação e Imagem apoia praticamente todas as atividades desenvolvidas pela Câmara 

Municipal e pelas associações do concelho. 

Publicações 
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Paginação dos principais documentos de gestão do município, nomeadamente as “Informações do presidente da 

Câmara Municipal à Assembleia Municipal”, documentos de prestações de contas e orçamento e GOP, Mapa 

de pessoal, organograma, entre outros; 

Postais Culturais 

Paginação de diversos materiais de imprensa (Declarações aos Meios de Comunicação Social, Notas 

Informativas) 

Revista Boletim Municipal 

InfoRM Síntese Informativa Jornal Palavra  

Cartazes e material de divulgação de eventos e serviços gerais prestados: 

 

Não queremos deixar de fazer notar a divulgação dos restantes eventos e iniciativas como os cinemas, a 

programação cultural no Auditório Municipal, os ciclos de exposições “Monsaraz Museu Aberto”, os diversos 

eventos de desporto e de ação social, entre outros. 

São também elaboradas por este gabinete, fotorreportagens sobre praticamente todos os eventos que se realizam 

no nosso concelho. 

Formulários 

É também o GCI que faz os formulários de atendimento ao público para os diversos serviços do município, 

implementando-os na plataforma MyNet da AIRC para utilização pelo Balcão Único e agora também por 

qualquer utilizador dos Serviços Online, implementados pelo Serviço de Informática. No GCI está a ser feita a 

adaptação e necessária reprogramação dos formulários nestas diversas plataformas, por forma a que sejam todos 

atualizados e/ou corrigidos de forma uniforme e disponibilizados ao público e aos serviços. 

 

Para além da criação e gestão da imagem destes eventos e iniciativas, o Serviço de Comunicação e Imagem tem 

desenvolvido um trabalho constante de atualização e evolução da comunicação web por parte do município 

através das redes sociais e da gestão de informação nos canais institucionais (website do município e mesas 

interativas dos postos de turismo). 

Estão a ser estudadas soluções de criação de Newsletter relacionadas com o site do município bem como o 

surgimento de novos canais de comunicação que surgem na internet e em aplicações mobile. 

Foi apresentada uma proposta de reformulação da navegabilidade do website por forma a ir ao encontro do 

“Guia de Boas Práticas na Construção de Web Sites da Administração Direta e Indireta do Estado” publicado 

pela Unidade de Missão, Inovação e Conhecimento da Presidência do Conselho de Ministros, e pela 

Universidade do Minho. 

Foi já implementada uma parte das alterações propostas no que diz respeito à constituição dos menus principais 

do website. As restantes alterações estão a ser feitas. 
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Análise de performance do portal do município 

1 de fevereiro a 31 de março de 2018 

 

Quantas pessoas nos visitaram? 

 

 

Comparação com o período anterior 
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Comparação com o período homólogo do ano anterior 



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 70 de 199 

 

 

 

 

Como chegam os visitantes ao nosso site? 
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Palavras-chave de pesquisa orgânica (Organic Search) 

 

 

Páginas de destino (Direct) 
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Redes Sociais (Social) 
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Qual a origem geográfica dos visitantes? 
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Quais foram as áreas mais visitadas 
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As áreas do site mais visitadas neste período foram: 

- a homepage/página principal; 

- a área de recursos Humanos 

- a área “Município” 

- a área “Visitar” 

- a área das olarias 

 

Contactos através do website 

 

 

Download de ficheiros 
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Tem sido implementada uma forma de conseguir medir a quantidade de downloads de ficheiros que é efetuada. 

Este script está a ser inserido nas diversas áreas do site de forma faseada. 

No período em questão pode-se constatar que os 10 ficheiros com mais downloads feitos por parte dos 

utilizadores foram os seguintes: 

 

Os ficheiros que despertaram mais interesse foram os relacionados com os procedimentos concursais de 

recrutamento a decorrer, o mapa de pessoal e os documentos relacionados com as reuniões da Câmara Municipal 

(ordens de trabalho).  

 

AGL | Administração Geral 

RHU | Recursos Humanos 

 

Este relatório é referente aos meses de fevereiro e março de 2018. 

Pessoal ao serviço 

Não ocorreu neste período movimentação de pessoal. 
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Recrutamento de Pessoal 

Neste período não houve recrutamento de pessoal. No entanto ao abrigo da Lei n.º 112/2017, de 29 de dezembro 

foram abertos em fevereiro 12 procedimentos concursais, dos quais 9 (nove) para a carreira e categoria de 

Técnico Superior, 2 (dois) para a carreira e categoria de Assistente Técnico e 1 (um) para a carreira e categoria 

de Assistente Operacional. 

No mês de março foram abertos 15 procedimentos concursais todos para a carreira e categoria de Assistente 

Operacional. 

 

Formação de Pessoal 

Nos meses em análise ocorreram apenas 7 (sete) ações de formação, as quais tiveram 19 (dezanove) participantes.  

Caracterizando os participantes quanto à carreira e categoria, participaram 12 (doze) Técnicos Superiores, 5 

(cinco) Coordenadores Técnicos e 2 (dois) Assistentes Técnicos. 

A área temática predominante das ações de formações foi Direito. 

 

Higiene, Segurança no Trabalho 

Nos meses de fevereiro e março de 2018 decorreram 28 (vinte e oito) exames periódicos e no âmbito da prevenção 

e controle dos fatores de risco não houve visitas. 

Foram efetuados 40 (quarenta) controlos de alcoolémia. 

 

TLS | Taxas e Licenças 

Esta subunidade tem os seguintes serviços: 

Acampamentos Ocasionais; 

Máquinas de Diversão; 

Fogueiras e Queimadas; 

Publicidade; 

Ocupação da via pública; 

Feiras; 

Mercados mensais; 

Mercado Municipal (Lojas e Bancas); 

Todos os assuntos relacionados com águas e saneamento, incluindo a cobrança diária, efetuada nesta 

subunidade orgânica e nas freguesias (duas vezes por semana);  
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Contratos de águas, ramais de água e saneamento, limpeza de fossas e pedidos de aluguer de máquinas; 

Execuções Fiscais; 

Controlo metrológico; 

Rendas de Habitações Municipais; 

Rendas de equipamentos e ou prédios rústicos propriedade do Município; 

Vistoria higio-sanitária de veículos; 

Todos os assuntos relacionados com a cedência e exploração de equipamentos municipais; 

Concessão de autorização para realização de peditórios, festas ou espetáculos públicos com fins de beneficência. 

 

Todos estes itens têm muitas fases de desenvolvimento e tramitam por vários serviços para recolha 

de pareceres, para posterior resolução caso a caso. 

 

Alguns serviços (Acampamentos ocasionais, Fogueiras e Queimadas, Cartas de caçador, Ramais de água e 

saneamento e limpeza de fossas, processos para concessão de autorização para realização de peditórios, festas ou 

espetáculos públicos com fins de beneficência) os pedidos dos mesmos são rececionados no Balcão Único, sendo 

seu tratamento efetuado nesta Subunidade Orgânica e pagamento efetuado no BU. 

Este relatório encontra-se atualizado até ao dia 6 de abril de 2018.  

 

dezembro (ciclo de janeiro/fevereiro de 2018) Quantidade percentagem valor 

Total de Faturas Processadas 6 341  18,70 €  118 550,84 € 

Cobrança pelos leitores cobradores 759 12,0% 10 706,20 € 

Cobrança nas Taxas e Licenças 810 12,8% 14 290,96 € 

Cobranças no Balcão Único 30 0,5% 523,23 € 

Cobrança por transferência bancária 2 318 35,2% 39 956,95 € 

Cobrança por multibanco 1 177 18,6% 26 968,90 € 

Cobrança dos débitos (Tesouraria) 1 014 16,0% 21 315,87 € 

Cobrança em execução fiscal(Tesouraria) 91 1,4% 1 971,74 € 

TOTAL 6 199 97,8% 115 733,85 € 
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janeiro(ciclo de fevereiro/março 2018) Quantidade percentagem valor 

Total de Faturas Processadas 6 345  19,48 €   123 589,36 €  

Cobrança  757 11,9% 10 660,05 €  

Cobrança nas Taxas e Licenças 791 12,5% 14 116,79 €  

Balcão Único 35 0,4% 580,11 €  

Cobrança por transferência bancária 2 314 35,4% 41 478,35 €  

Cobrança por multibanco 1 152 18,2% 27 366,59 €  

Cobrança dos débitos (Tesouraria) 738 11,6% 16 426,63 €  

Cobrança em execução fiscal(Tesouraria)   0,0%  - €  

TOTAL 5 787 91,2% 110 628,52 € 

 

fevereiro(ciclo março/abril de 2018) Quantidade percentagem valor 

Total de Faturas Processadas 6 350  20,70 €   126 431,78 €  

Cobrança pelos leitores cobradores 425 6,7% 5 412,61 €  

Cobrança nas Taxas e Licenças 383 9,2% 6 206,37 €  

Balcão Único 15 0,3% 262,93 €  

Cobrança por transferência bancária 2 315 36,6% 42 842,98 €  

Cobrança por multibanco 840 17,9% 16 704,54 €  

Cobrança dos débitos (Tesouraria) 0 0,0%  - €  

Cobrança em execução fiscal(Tesouraria) 0 0,0%  - €  

TOTAL 3 978 70,7% 71 429,43 € 

 

Fevereiro e março de 2018 Quantidade Valor 

Zona da Feira 32 327,25 €  

Mercados Mensais 32 327,25 €  

Feiras anuais  0  - €  
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Fevereiro e março de 2018 Quantidade Valor 

Rendas Recebidas (Habitação Social) 
113 

 6 963,78 

€  

Licenças   96,97 €  

Publicidade 25 96,97 €  

Ocupação da via pública 0  - €  

Execuções Fiscais de águas, bancas e lojas    

Ofícios enviados 408  

Entrados no Mês 408  

Pagos no Mês 342  

 

Relação do nº de serviços de controlo metrológico efetuado e respetivas cobranças nos meses de fevereiro e março 

de 2018. 

 

Serviço efetuado quantidade valor 

Verificação de Instrumentos de Pesagem classe III e IIII 22 366,29 € 

Verificação de Massas 0 0,00 € 

Verificação de contadores de tempo 3 29,25 € 

Valor cobrado por deslocações (taxa de deslocação) - 170,60 € 

TOTAIS 25 566,14 € 

 

BU | Balcão Único  

Atendimentos no período compreendido entre 9 de fevereiro a 6 de abril de 2018 

Indicadores de Atendimento c/Receitas 

Serviço Tipo de Guia N.º guias/atendim. Receita 

28 Fatura de Águas 62 1 037,44 € 

27  Registo e Concessão Documentos 102 464,06 € 

Licença Especial de Ruído 5 51,40 € 
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Licença Espetáculo 3 47,70 € 

Balcão do Empreendedor 11 137,70 € 

Ocupação Via Pública (DL48/2011 de 1 Abril) 36 1 487,02 € 

Carta de Condução     

2ª. Via 2 45,00 € 

Revalidação 18 465,00 € 

Execução Ramal de Abastecimento de Água 2 176,17 € 

Deslocação de Contador 3 184,50 €  

Certidões 33 827,80 € 

Elevadores 1 136,40 € 

Direito à informação (art. 110º do RJUE) 13 370,10 € 

Ficha Técnica da Habitação 7 104,80 € 

Ocup. da Via Pública (por mot. de obras) 2 73,50 € 

Planta de Localização 32 364,80 € 

Requisição de viaturas Municipais 41 200,34 € 

Transportes Escolares 48 1 118,18 € 

Certificado Registo 1ª. Via 3 45,00 €  

Outras receitas correntes 1 0,26 €  

      

90 Limpeza de fossas/ Desentupimento 7 353,32 € 

Contentor fora da rede de recolha 3 541,99 € 

Venda Bens serviços Correntes 4 265,97 € 

Cedência e Utilização Viaturas Municipais 11 1 044,95 € 

Total   9 543,40 € 

 

 

GED | Gestão Documental 
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Correspondência 

Registada 

fevereiro '18 março '18 total 

Entrada N.º de registo 614 630 1244 

Saída N.º de registo 721 805 1526 

Lic. de Atividades 

Desportivas; Lic. 

Recinto 

Itinerante/Improvisado; 

Lic. Fogo Artificio 

3 3 6 

Documentos 

Arquivados 
125 125 375 

 

 

INF | Informática 

Trata-se de uma solução cliente/servidor, podendo dois ou mais de postos de trabalho funcionar em simultâneo. 

No auditório Municipal, a escolha do lugar para venda de bilhete, é visionada num monitor de 19”, onde os 

lugares disponíveis e ocupados têm cores diferentes, facilitando assim a escolha do lugar. Esta solução encontra-

se a funcionar corretamente.  

Mapa de espetadores de 18-2-2018 a 8-4-2018 

 

Espetadores 
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Os serviços de tecnologias de informação têm a seu cargo o sistema multimédia do auditório municipal. Este 

sistema é constituído por dois sistemas distintos, o sistema de projeção interna – projetor, servidor e som e o 

sistema de vídeo exterior – monitores led e PC. Este gabinete, dá suporte técnico aos eventos que se realizam 

neste espaço. Os  

 

Este equipamento tem um formato físico que se adapta ao projetor existente NEC 2000, tendo sido sendo 

embutido no projetor. Este servidor foi substituído pelo fabricante em face de avaria da placa principal 

(motherboard). 

 

https://www.google.pt/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=2&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjH272P84TYAhWDOxQKHZO3BZYQFgguMAE&url=https%3A%2F%2Fwww.worten.pt%2Facessorios-de-informatica%2Fcomponentes-pc%2Fmotherboards&usg=AOvVaw0OuM7veIwWr-8d2N5RfxwH
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O Sistema de Gestão Documental (SGD) do Município de Reguengos de Monsaraz é permanentemente 

melhorado e objeto de novas implementações. Os serviços de tecnologias de informação prestam apoio para a 

correta utilização da aplicação, para que gradualmente se possa suprimir a circulação de documentos originais 

no Workflow dos procedimentos. O sistema de gestão documental é um processo que se encontra em permanente 

atualização e ao qual se vão anexando várias funcionalidades. É neste sentido que os sistemas de gestão 

documental podem dar resposta a mais solicitações. 
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Os Serviços de Tecnologias de Informação, gerem todos os equipamentos de impressão do município. 

Semanalmente recolhe as leituras de consumo de todos os equipamentos produzindo um ficheiro com o histórico 

dos consumos. Substitui os consumíveis e solicita assistência técnica para avarias que não seja possível reparar 

localmente. 

Mapa de consumos 
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Também o Gabinete de Informática elabora mensalmente os débitos de água na aplicação SGA, assim como as 

execuções fiscais oriundas dos sistemas de taxas e licenças e Sistema de gestão de água.  

Os procedimentos são os seguintes: 

Elaboração de listagens de consumidores que não cumprindo as datas de pagamento são enviados para execução 

fiscal. 

Inserção desta listagem no SEF. 

Elaboração de certidões de divida. Processamento das mesmas e impressão. Impressão de relação de dívidas e 

capas de processo. 

Instauração de processos no SEF. 

Tramitação de Processos, geração de documentação e impressão de citações a enviar aos consumidores e capas 

de processos. 

Ainda na área do Sistema de Gestão de Águas, os serviços de tecnologias de informação procederam á 

atualização dos tarifários de água, assim como à criação de nova taxa. Consequentemente foi necessário a 

correção da respetiva fatura, na qual foi também aumentado o histórico com o nº de meses de consumos que 

passou agora para 6. 

 

 

Os serviços de tecnologias de informação iniciaram a implementação do sistema de fatura eletrónica para a 

aplicação de águas, assim como a recolha das leituras dos consumos de água serem registados por equipamento 

informático PDA – (Personal digital assistants). 

Uma fatura eletrónica é um documento comercial semelhante a uma fatura convencional, mas no formato 

eletrónico, ou seja, desmaterializada. Apresenta o mesmo valor que a fatura convencional, em papel, desde que 

contenha as menções obrigatórias e satisfaça as condições exigidas por lei no sentido de garantir a sua 

autenticidade da sua origem, e a integridade do seu conteúdo. 

Segundo a lei portuguesa, nos documentos eletrónicos a origem e a sua integridade é controlada e garantida 

pela utilização de uma assinatura eletrónica. Sendo os documentos eletrónicos enviados via email. (wikipédia) 

*PDA - Personal digital assistants - assistente pessoal digital, (PDAs , handhelds), ou palmtop, é um 

computador de dimensões reduzidas , dotado de grande capacidade computacional, cumprindo as funções de 

agenda e sistema informático de escritório elementar, com possibilidade de interconexão com um computador 

pessoal e uma rede informática sem fios. Os PDAs  possuem grande quantidade de memória e diversos softwares 

para várias áreas de interesse. (wikipédia) 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Fatura
http://pt.wikipedia.org/wiki/Eletr%C3%B4nica
http://pt.wikipedia.org/wiki/Computador
http://pt.wikipedia.org/wiki/Mem%C3%B3ria
http://pt.wikipedia.org/wiki/Software
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Voz sobre o protocolo Internet (Voice over Internet Protocol - VoIP) é uma tecnologia que permite ao utilizador 

estabelecer chamadas telefónicas através de uma rede de dados como a Internet, convertendo um sinal de voz 

analógico num conjunto de sinais digitais, sob a forma de pacotes com endereçamento IP, que podem ser 

enviados, designadamente, através de uma ligação à uma rede local. Para isso pode ser usado um telefone IP. 

O Município de Reguengos de Monsaraz adotou esta tecnologia há cerca de dois anos e procedeu à execução 

das ampliações e adaptações necessárias na sua rede de dados estruturada. Para além das questões de cablagens 

foi também necessário a adaptação de equipamentos ativos de rede em alguns edifícios onde funcionam serviços 

do Município. 

Procedeu-se então à instalação de telefones IP que utilizam cabos UTP que são os mesmos utilizados na rede de 

computadores como já se referiu, estabelecendo-se assim uma rede de voz entre todos os edifícios do Município. 

Esta rede de voz, tirando partido do anel de fibra ótica que liga as sedes de Concelho do Distrito de Évora, 

permite que se estabeleça uma rede distrital entre os telefones IPs instalados nos Municípios. Esta rede a que 

nos referimos estabelecia comunicações de voz somente entre os telefones desta rede.  

O Município de Reguengos de Monsaraz integra o projeto comunicações unificadas da CIMAC, sendo o 

primeiro Município a ter a solução VOIP GlobalPhone instalada e a funcionar. 

Com estas alterações, algumas linhas telefónicas que estavam instaladas em alguns edifícios foram canceladas 

e convertidas em linhas virtuais. Com estas alterações nomeadamente a supressão de linhas, resultará uma 

redução de custos para além da redução bastante significativa no custo com a assinatura das comunicações 

fixas. 

Para além da redução dos custos resultantes da supressão de linhas, também se salienta o fato da instalação de 

telefones e cablagens serem realizados pelos técnicos do Município. Com a ampliação de rede de Fibra Ótica do 

Município de Reguengos de Monsaraz, procedeu-se à ligação da Escola Primária de Reguengos e Jardim de 

Infância. Com esta nova rede foi possível a substituição da anterior central telefónica por telefones VOIP ligados 

à rede do Município, ficando a fazer parte do sistema VOIP que interliga os Municípios do Distrito de Évora. 
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Os serviços de Tecnologias de Informação, têm vindo a implementar em diversos locais da cidade e noutros 

locais do concelho redes wifi. As redes wifi, ou seja, redes sem fios, que permitem o acesso á internet a partir de 

dispositivos móveis tais como smartphones ou computadores portáteis. As zonas wifi instaladas têm acesso 

aberto permitindo assim aceder à internet sem senha de acesso. Redes já instaladas são: 

S. Marcos do Campo 

Zona da Junta de Freguesia e Largo do Cruzeiro 
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Caridade 

Largo Central 

 

 

Reguengos de Monsaraz 

Mercado  

Jardim Público 

Praça da Liberdade 

Piscinas Municipais 

Camara. Municipal 

Biblioteca Municipal 
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Zona Auditório e Zona 1º andar 

Mercado Municipal 

Zona lojas e peixe / hortaliças 

Pavilhão Multiusos 

 

 

Monsaraz 

Largo Central 
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Escolas com rede wifi 

Reguengos 

Perolivas  

Caridade  

S. Marcos do Campo  

Campinho  

S. Pedro do Corval  

Outeiro  

 

Os serviços de tecnologias de informação, prestam apoio técnico aos estabelecimentos de ensino do concelho. 

Instalação e manutenção de computadores e impressoras, verificação e manutenção dos acessos à internet, 

nomeadamente instalação e configuração de routers e switchs. Referimos ainda a instalação de redes 

estruturadas nesses espaços. 

 

Os serviços de tecnologias de informação procederam á criação e expansão da rede informática com o objetivo 

de dotar novos espaços de serviços municipais, com infraestruturas tecnológicas. Foram assim aplicados 

bastidores, calhas técnicas para acomodação de cablagem UTP cat5, tomadas de rede RJ45 e tomadas de 

alimentação elétrica a partir de UPS.  Locais onde procedemos a ampliação e reestruturação: 

 

Paços do Concelho - configuração de redes, novos PCs, Voip 
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Arquivo Municipal – Rede estruturada no piso 1 do edifício para o gabinete de comunicação e imagem, 

serviços de cultura, serviços de turismo e serviços do arquivo. Montagem de bastidor, rede estruturada, UPS, 

rede elétrica a partir da UPS, switch. 

 

 

Centro Logístico –  Ampliação de rede estruturada para novos gabinetes, configuração de portas de switch, 

Voip, novos PCs. 

 

 

FIN | Financeira 
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Relatório Financeiro 

Grau de execução: 2017 

2011 2012 2013 2014 2015 2016 

55% 56% 62% 58% 58% 53% 

 

 

 

Durante o ano de 2017 o valor do imobilizado bruto aumentou aproximadamente 2,199 milhões de euros, em 

resultado do acréscimo dos investimentos financeiros, das imobilizações corpóreas e Incorpóreas, imobilizações 

em curso e de bens de domínio público. 

 

Os investimentos financeiros aumentaram 885 euros devido a: 

- Aquisição de títulos de capital do Crédito Agrícola. 

 

O imobilizado corpóreo aumentou 1,263 milhões de euros, devido a: 

45%
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60%
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Grau de Execução Orçamental
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- Aquisição de mobiliário, ferramentas e equipamento para vários serviços do Município. 

- Foram também imobilizadas várias obras que se encontravam em curso. 

 

O imobilizado incorpóreo aumentou 29 mil euros, devido a: 

- Aquisição de licenças para utilização do Office 2016; 

- Aquisição de licenças para utilização de antivírus; 

- Aquisição de Plano de Sinalização Inteligente no Concelho; 

- Aquisição de Plano de Sinalização Inteligente no Concelho de Reguengos de Monsaraz. 

 

O imobilizado em curso aumentou cerca de 1,696 milhões de euros, devido a: 

- Obras por administração direta; 

- Obras por empreitada. 

 

Destas obras foram encerradas as seguintes, num total de 1,445 milhões de euros: 

 

Obras por empreitada: 

- Requalificação de Sanitários do Bloco 1 da EB 1 de S. Marcos do Campo; 

- Requalificação de Sanitários da EB nº 2 de Reguengos de Monsaraz; 

- Museu da Inquisição – Requalificação das Infraestruturas Elétricas; 

- Requalificação das Infraestruturas Elétricas da Igreja de Santiago em Monsaraz; 

- Requalificação da Escola Básica nº 1 de Reguengos de Monsaraz – Climatização; 

- Rua da Orada – Fecho da Rede em Baixa de Saneamento de Outeiro; 

- Praia Fluvial de Monsaraz; 

- Construção de Balneários e Sanitários no Polidesportivo de S. Pedro; 

- Requalificação e Sinalização da EM 514; 

- Melhoria da Mobilidade Urbana e Segurança Rodoviária – Zona Envolvente à Escola Secundária; 

- Pavimentação da Urbanização João Paulo II, Urbanização de S. Marcos e Urbanização da Quinta Nova; 

- Requalificação e Conservação de Caminhos Agrícolas; 

- Estradas e Caminhos – Aquisição de Serviço de Limpeza de Bermas e Remoção de Elementos Residuais; 

- Construção de Pórtico em Pedra – Carrapatelo. 
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Obras por administração direta: 

- Centro Logístico – 1ª Fase; 

- Posto de Recloragem (Cartuxa); 

- Substituição de Conduta Abastecimento entre Rua da Orada e Convento da Orada; 

- Expansão do Perímetro da Zona Industrial – 1ª Fase; 

- Hortas Comunitárias em Reguengos de Monsaraz – junto à CP; 

- Requalificação da Urbanização João Paulo II; 

- PEDU Zona Envolvente à Escola Secundária; 

- Requalificação da Escola Básica nº 1 de Reguengos de Monsaraz; 

- Rua de St. António em St. António do Baldio; 

- Requalificação Paisagística da Urbanização da Quinta Nova; 

- Requalificação Paisagística da Urbanização de S. Marcos; 

- Praia Fluvial em Monsaraz. 

 

Os Bens de domínio público também aumentaram 648 mil euros devido à imobilização de várias obras em curso 

nesta conta. 

 

As amortizações acumuladas aumentaram cerca de 3,334 milhões de euros. A redução de 5.54 mil euros deveu-

se ao abate de vários equipamentos informáticos e mobiliário.  

Com todas as movimentações alistadas acima obteve-se uma diminuição de imobilizado líquido de 1,135 milhões 

de euros, representando uma redução percentual de 1,69 %. 
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o

s 

 

 

  2012 2013 2014 2015 

cheques e 

numerário 
7.496 € 8.436 € 8.850 € 12.202 € 

depósitos 

à ordem 
203.995 € 264.119 € 296.464 € 313.866 € 

Total 211.491 € 272.556 € 305.313 € 326.068 € 

 

Milhões de euros 
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Conta 2012 2013 2014 2015 2016 

Dívida de M/L Prazos 7,5 10,8 9,7 7,9 6,8 

Dívida de C/ Prazo 11 9,2 10,4 12,6 12,8 

Total da Dívida  18,5 20 20,1 20,5 19,6 

 

Milhões de euros 
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Apuramento do custo das obras por administração direta 
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Os custos contabilizados na classe 6 foram reclassificados na contabilidade de custos para apuramento dos 

custos dos bens e serviços. 

Destaca-se o facto dos custos com as obras por administração direta, serem despesas correntes na ótica da 

contabilidade orçamental e deverem ser considerados excecionados na verificação do cumprimento do princípio 

do equilíbrio orçamental corrente, porque o valor das respetivas obras é imobilizado através da conta 75 – 

Trabalhos para a própria entidade, tratando-se assim de um investimento. 

No que concerne ao limite de encargos com o pessoal a situação do Município é favorável, pois encontra-se 

bastante aquém dos limites impostos por lei, conforme quadros que se seguem: 

 Limite 2017 Execução 2017 

Receitas correntes - 2016 € 10.853.785,15 % dezembro % de Exec 

Pessoal do Quadro - 2017 € 6.512.271,09 60% € 2.399.511,40 22% 

 

 Limite 2017 Execução 2017 

Pessoal do Quadro - 2016 € 6.512.271,09 % dezembro % de Exec 

Pessoal Q O Situação 2017 € 1.628.067,77 25% € 310.869,74 5% 

 

A Contabilidade implementou a recolha da informação sobre o Fundo Social Municipal com base na 

contabilidade de custos, cujo resultado apresentamos através do seguinte quadro: 
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Através do quadro pode-se verificar que o Município tem custos superiores aos proveitos, assim a despesa supera 

a receita num total de 497.621,20€.  

Conclusão: 

1) Custos – Proveitos = (999.241,82€ - 289563,62€) = 709.678,20€               

2) FSM recebido = 212.057,00€ 

2) Valor suportado pelo Município = (709.678,2€ - 212.057,00€) = 497.621,20€ 

FSM - FUNDO SOCIAL MUNICIPAL dezembro 2017

Demonstrar que 

FSM < ou =  A - B - C

A - B - C = Despesas do Município elegíveis para financiamento através do FSM

FSM Fundo Social Municipal

A Total da Despesa

B Comparticipação recebida para despesas, prevista no Orçamento do Estado ou da Região Autónoma

C Comparticipação recebida para despesas, no âmbito de protocolos ou contratos (delegação de competências)

1)

Rubrica A B C

Remunerações de pessoal não docente 146.627,55 € 33.030,64 €

Serviços de alimentação 52.353,49 €

Prolongamento de horário 79.685,69 € 70.388,90 €

Transporte escolar 11.314,24 €

Outras despesas de funcionamento corrente 108.781,13 € 97.392,81 €

TOTAL DE 1) 398.762,10 € 0,00 € 200.812,35 € 197.949,75 €

2)

Rubrica A B C

Remunerações de pessoal não docente 206.567,92 € 66.528,23 €

Serviços de alimentação 52.353,49 € 22.223,04 €

Actividades de enriquecimento curricular

Transporte escolar 11.314,24 €

Outras despesas de funcionamento corrente 330.244,07 €

TOTAL DE 1) 600.479,72 € 0,00 € 88.751,27 € 511.728,45 €

3) Despesas com professores, monitores e técnicos do 1.º ciclo do ensino básico público com funções de enriq. escolar

Rubrica A B C

Enriquecimento curricular nas áreas de 

iniciação ao desporto e às artes

Orientação escolar

Apoio à saúde escolar

Acompanhamento sócio-educativo do ensino 

básico público

Outras despesas com funções educativas de 

enriquecimento curricular

TOTAL DE 1) 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

TOTAL DE  1) + 2) + 3) 999.241,82 € 0,00 € 289.563,62 € 709.678,20 €

FSM FSM recebido 212.057,00 €
valor anual 212.057,00 €

valor mensal 17.671,00 €

497.621,20 €

Despesas de funcionamento corrente do pré-escolar público

Despesas de funcionamento corrente com o 1.º ciclo do ensino básico público
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Terminado o mês de DEZEMBRO, os Fundos Disponíveis para janeiro de 2018 são positivos, no valor de 

7,2M€  

 

Nos termos do n.º 4 do Despacho n.º 9870/2009 do Gabinete do Ministro das Finanças e da Administração 

Pública, publicado a 13 de Abril os Municípios calculam o Prazo Médio de Pagamento por trimestre, através 

dos dados enviados para a Direção Geral das Autarquias Locais. 
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Mapa de Fundos Disponíveis

Entidades com pagamentos em atraso em 31/Dez/2011 (artigo 8.º)

2016 2015 2016 2017

Transferências ou subsídios com origem no OE 6.002.017,78 506.732,00

Receita efetiva própria cobrada ou recebida como 

adiantamento
5.118.707,78        222.000,51          488.228,58   

da qual: Receita extraordinária (a abater) 0,00 0,00 0,00

Previsão da receita efetiva própria 5.118.707,78 355.114,55

Produto de empréstimos contraídos nos termos da lei 0,00

Transferências do QREN ainda não efetuadas 0,00 298.531,89

Correções por recebimento efetivo 0,00 0,00

Outros montantes autorizados nos termos do artigo 4.º 0,00 0,00

De receitas gerais 0,00 0,00

De receitas próprias 0,00 0,00

De  empréstimos 0,00 0,00

De aplicação de saldos de gerência ou de activos financeiros 0,00 0,00

Correções de receitas gerais 0,00 0,00

Correções de receitas próprias 0,00 0,00

Correções de empréstimos 0,00 0,00

Subtotal 11.120.725,56 1.160.378,44

Compromissos assumidos 19.467.486,13

Pagamentos 12.339.815,03

Compromissos assumidos por pagar

FUNDOS DISPONÍVEIS 7.209.710,52

(Valores acumulados desde o início do ano, em euros)

DEZEMBRO JANEIRO

Mapa de Fundos Disponíveis

Entidades com pagamentos em atraso em 31/Dez/2011 (artigo 8.º)

(valores mensais, em euros)

2015 2016 2017 2015 2016 2017 2015 2016 2017

Transferências ou subsídios com origem no OE 479.732,00 479.732,00 479.732,00

Receita efetiva própria cobrada ou recebida como 

adiantamento
    183.048,51       333.414,14       436.279,84       322.272,99       228.001,90       284.614,98   

da qual: Receita extraordinária (a abater) 0 0 0 0 0 0

Previsão da receita efetiva própria 258.231,33 379.276,42 256.308,44

Produto de empréstimos contraídos nos termos da lei 0 0 0 

Transferências do QREN ainda não efetuadas 0 0 0 

Correções por recebimento efetivo 0 0 0 

Outros montantes autorizados nos termos do artigo 4.º 0 0 0 

De receitas gerais 0 0 0 

De receitas próprias 0 0 0 

De  empréstimos 0 0 0 

De aplicação de saldos de gerência ou de activos financeiros 0 0 0 

Correções de receitas gerais 0 0 0 

Correções de receitas próprias 0 0 0 

Correções de empréstimos 0 0 0 

Subtotal 737.963,33 859.008,42 736.040,44 

Compromissos assumidos

Pagamentos

Compromissos assumidos por pagar

FUNDOS DISPONÍVEIS

FEVEREIRO MARÇO ABRIL
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Atendendo que o valor em dívida à Águas do Vale do Tejo representa 85% da dívida e que o respetivo montante 

está contemplado num Acordo de Pagamento assinado em 29.12.2017, e consequentemente com novos prazos 

de pagamento, entende-se que para aferição do PMP devemos excluir do cálculo a dívida à referida empresa e 

assim concluímos que o PMP em 31.12.2017 é de 88 dias. 

2017 

MARÇO JUNHO SETEMBRO DEZEMBRO 

2.836.683,93 € 2.819.367,72 € 3.034.483,06 27.444,18 

 

 

APV | Aprovisionamento 

 

No que respeita às requisições externas definitivas para aquisição de bens e serviços foram emitidas 309 num 

valor total de € 806.843,67, sendo que o serviço de Produção e Manutenção foi o serviço que maior número 

emitiu, e o valor mais elevado, com o valor de € 238.557,82.  

Este valor deve-se a emissão de uma Consulta Prévia para “Aquisição de Tout-Venant”. 

 

Ainda em relação aos custos totais durante este período, verifica-se ainda que a Educação, foi o segundo serviço 

em gastos, com € 80.320,02, devendo-se, a um procedimento por Concurso Público de “fornecimento de refeições 

aos alunos das escolas de ensino básico do 1º, 2º e 3º ciclos e educação pré-escolar da rede pública do concelho 

de Reguengos de Monsaraz – ano letivo 2016/2017 – 2017/2018” 
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Foram efetuados, entre 01 de fevereiro a 31 de março de 2018, 6 procedimentos por ajuste direto e 12 

procedimentos de Consulta Prévia, de acordo com o Código dos Contratos Públicos, tendo sido adjudicados 18 

no valor total de € 231.377,50. 

238 557,82 €

80 320,02 €
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Neste período não foi anulado nenhum procedimento concursal. 

Procedimentos feitos por ajuste directo - quantidades e valores (de 01/02/2018 a 31/03/2018) 

Mês anulados Por 

adjudicar 

adjudicados quantidade 

total de 

procedimentos 

fevereiro 0 4 0 0 

março 0 1 5 6 

total 0 5 5 6 

 

Procedimentos feitos por concurso publico - quantidades e valores (de 01/22/2018 a 31/03/2018) 

Mês anulados Por 

adjudicar 

adjudicados quantidade 

total de 

procedimentos 

fevereiro 0 0 0 0 

março 0 0 0 0 

total 0 0 0 0 

 

Procedimentos feitos por consulta Prévia - quantidades e valores (de 01/02/2018 a 31/03/2018) 

Mês anulados Por 

adjudicar 

adjudicados quantidade 

total de 

procedimentos 

fevereiro 0 3 0 0 

março 0 9 3 12 

total 0 12 3 12 

 

 

Relação de guias de entrada e de saída de material no Armazém Cartuxa (01/02/2018 a 31/03/2018) 
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mês Entrada 

nº guias 

Entradas 

Valores 

Saída 

nº 

guias 

Saída valor 

fevereiro 97  39 806,65 €  107  37 001,60 €  

março 96  71 379,02 €  89  73 573,29 €  

TOTAL 193  111 185,67 €  196  110 574,89 €  

 

 

Relação de guias de entrada e de saída de material no Armazém Economato (01/02/2018 a 31/03/2018) 

mês Entrada  

nº guias 

Entradas 

Valores 

Saída     

nº 

guias 

Saída 

valor 

fevereiro 6 1 101,60 € 41 3 045,77 € 

março 8 3 798,15 € 36 3 382,24 € 

TOTAL 14 4 899,75 € 77 6 428,01 € 

 

Entradas e saídas do armazém cartuxa e economato (01/02/2018 a 31/03/2018) 

Nome do serviço requisitante valor 

das 

entrada

s de 

materia

is 

valor das 

saídas de 

materiais 

Presidência - €   - €  

Vice-Presidência - €   - €  

Vereação  200,20 

€  
211,69 €  

Vice-Presidência Dr.ª Élia Quintas - €   - €  

Vereador Arq. Miguem Singéis - €  44,53 €  

Vereador Jorge Nunes - €  25,61 €  
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Nome do serviço requisitante valor 

das 

entrada

s de 

materia

is 

valor das 

saídas de 

materiais 

Proteção Civil  394,02 

€  
399,43 €  

Gabinete Técnico Florestal - €  18,53 €  

Desenvolvimento Económico - €   - €  

Gabinete de Apoio ao Presidente  25,01 €  800,59 €  

Gabinete Jurídico e de Auditoria  48,00 €  78,74 €  

Serviços Veterinários e Saúde Pública  526,10 

€  
538,89 €  

Piscinas Municipais 17 

984,55 

€  

19 898,38 

€  

Divisão Gestão Financeira e 

Desenvolvimento Económico 
- €  53,68 €  

Balcão Único - €  34,71 €  

Divisão de Administração Geral  844,32 

€  
862,79 €  

Gestão Documental - €  156,00 €  

Recursos Humanos  108,27 

€  

10 378,34 

€  

Taxas e Licenças  239,85 

€  
452,99 €  

Contabilidade e Património - €  91,97 €  

Aprovisionamento 11 

330,17 

€  

1 046,83 

€  

Tesouraria - €  80,42 €  
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Nome do serviço requisitante valor 

das 

entrada

s de 

materia

is 

valor das 

saídas de 

materiais 

Informática  381,43 

€  
406,63 €  

Serviço de Trabalhos Gráficos 1 

353,37 

€  

1 353,37 

€  

Expediente Urbanístico - €  79,96 €  

Urban. Ordenamento Território e 

Fiscalização 
- €  6,33 €  

Gestão Urbanística - €   - €  

Fiscalização Técnica - €   - €  

Projetos Técnicos - €  94,54 €  

Mercado Municipal - €  416,23 €  

Administrativa de Obras e Projetos - €  17,68 €  

Produção e Manutenção 54 

529,95 

€  

32 126,97 

€  

Requalificação Urbana Espaços Verdes 5 

977,38 

€  

6 311,21 

€  

Higiene e Ambiente  874,58 

€  

1 096,69 

€  

Águas e Saneamento Básico 6 

254,84 

€  

18 880,18 

€  

Trânsito e Mobilidade - €  968,34 €  

Administrativa e Operacional - €  804,63 €  
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Nome do serviço requisitante valor 

das 

entrada

s de 

materia

is 

valor das 

saídas de 

materiais 

Cultura  419,41 

€  

1 790,38 

€  

Acão Social  179,58 

€  
227,44 €  

Educação 1 

935,40 

€  

3 388,85 

€  

Desporto 2 

374,96 

€  

1 768,33 

€  

Turismo 5 

900,59 

€  

7 001,50 

€  

Biblioteca Municipal  540,92 

€  
871,31 €  

Arquivo Municipal - €  288,31 €  

Comunicação e Imagem A - €  974,98 €  

Comunicação e Imagem B 3 

665,52 

€  

2 954,92 

€  

TOTAIS 116 

088,42 

€ 

117 

002,90 € 

 

 

AOP | Administrativa de Obras e Projetos 
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Este Relatório pretende evidenciar as principais atividades desenvolvidas no período de 10 de fevereiro de 2018 

a 9 de abril de 2018 pela subunidade orgânica Administrativa de Obras e Projetos desta Câmara Municipal.  

Candidaturas  

Apresentadas e/ou aprovadas 

No período respeitante ao presente relatório foram apresentadas e/ou aprovadas e ainda com termo de aceitação 

assinado, as seguintes candidaturas: 

 

Regeneração urbana do centro histórico de São Marcos do Campo – Largo do Cruzeiro 

Valor aprovado da candidatura ……………………. € 158.173,53 

Data de aprovação da candidatura ………………    17.10.2017 

Assinatura do Termo de Aceitação ………………    14.12.2017 

Pedidos pagamento (valor investimento total). € 83.510,97  

 

Regeneração urbana do centro histórico de São Marcos do Campo – Sociedade Harmonia 

Sanmarquense 

Valor aprovado da candidatura ……………………. € 191.666,56 

Data de aprovação da candidatura ………………    17.10.2017 

Assinatura do Termo de Aceitação ……………..    18.12.2017 

Pedidos pagamento (valor investimento total). € 7.687,85 

 

Requalificação da escola básica n.º 1 de Reguengos de Monsaraz – climatização  

Valor aprovado da candidatura ……………………  € 157.879,09 

Data de aprovação da candidatura ………………    29.11.2017  

Assinatura do Termo de Aceitação ………………    04.12.2017 

Apresentado pedido de pagamento (único) … 

A elaborar relatório final do projeto. 

 

Regeneração urbana do centro histórico de São Pedro do Corval – requalificação das vias pedonais 

de São Pedro do Corval 

Valor aprovado da candidatura ……………..      € 307.314,07 

Data de aprovação da candidatura ………          26.01.2018 
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Assinatura do Termo Aceitação ……………          02.02.2018 

Pedidos pagamento (valor investimento total). € 307.314,07 

A elaborar relatório final do projeto. 

 

Requalificação da escola básica n.º 1 de Reguengos de Monsaraz – zona envolvente e arranjos 

exteriores 

Valor aprovado da candidatura …………….       € 200.315,94 

Data de aprovação da candidatura ……..          24.10.2017 

Assinatura do Termo de Aceitação ……..          07.11.2017 

Pedidos de pagamento (valor investimento total).€ 194.499,11 

 

Planos integrados e inovadores de combate ao insucesso escolar –   + Sucesso 

Valor aprovado da candidatura ………………      € 372.390,00 

Data de aprovação da candidatura ………..        26.01.2018 

Assinatura do Termo de Aceitação ………..        02.02.2018 

 

Requalificação dos edifícios da rede escolar do Concelho de Reguengos de Monsaraz 

Valor aprovado da candidatura ………………      € 158.229,74 

Data de aprovação da candidatura ………..        29.03.2018 

Aguarda assinatura do Termo de Aceitação. 

 

Parque de estacionamento do rossio de Reguengos de Monsaraz 

Data de apresentação da candidatura …………….05.04.2018 

Valor da candidatura …………………………………..  € 134.988,69 

 

Foi apresentada a seguinte reprogramação da candidatura:  

Praia fluvial de Monsaraz 

Valor aprovado da 1.ª reprogramação ………………..     € 24.443,31 

Data de aprovação da 1.ª reprogramação …………..     28.09.2017 
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Data de apresentação da 2.ª reprogramação ………     22.12.2017 

Data de aprovação da 2.ª reprogramação …………       08.03.2018  

 

Empreitadas 

Neste capítulo mostra-se o desenvolvimento das diversas empreitadas, quer tenham já terminado no decurso 

deste período, quer estejam em curso, quer ainda se encontrem em fase de tramitação processual: 

 

Melhoria da mobilidade urbana e segurança rodoviária no Concelho de Reguengos de Monsaraz – 

vias pedonais de Reguengos de Monsaraz – 1.ª fase 

O valor de adjudicação é de € 277.793,58, acrescido de IVA à taxa de 6%. 

Adjudicado à firma Manuel Pedro Sousa & Filhos, Lda. 

O prazo de execução é de 210 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 12.02.2018. 

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 07.03.2018. 

Aguarda aprovação do Plano de Segurança e Saúde. 

Aguarda licenciamento da IP – Infraestruturas de Portugal. 

 

Requalificação dos baluartes fortificados em Monsaraz – projeto de consolidação das muralhas de 

Monsaraz e reabilitação do Caminho da Barbacã 

O valor de adjudicação é de € 1.248.867,85, acrescido IVA à taxa de 6%. 

Adjudicado ao consórcio Monumenta – Reabilitação do Edificado e Conservação do Património, Lda./ STAP – 

Reparação, Consolidação e Modificação de Estruturas, S.A. 

O prazo de execução é de 300 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 27.10.2017. 

Visto Prévio do Tribunal de Contas em 28.02.2018.  

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 16.03.2018. 

Aguarda aprovação do Plano de Segurança e Saúde. 

 

Requalificação da escola básica n.º 1 de Reguengos de Monsaraz – zona envolvente e arranjos 

exteriores 

O valor de adjudicação é de € 237.000,00, acrescido de IVA à taxa de 6%. 
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Adjudicado à firma Ecimop – Construção Civil, Obras Públicas, Arquitetura e Engenharia, S.A. 

O prazo de execução é de 150 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 10.08.2017. 

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 21.08.2017. 

Comunicado a aprovação do Plano de Segurança e Saúde em 06.10.2017. 

Auto de suspensão de trabalhos assinado em 26.02.2018 por 30 dias. 

Obra em curso com uma taxa de execução de 69,20%. 

 

Regeneração urbana do centro histórico de São Marcos do Campo – Largo do Cruzeiro 

O valor de adjudicação é de € 149.220,31, acrescido de IVA à taxa de 6%. 

Adjudicada à firma Vibeiras – Sociedade Comercial de Plantas, S.A. 

O prazo de execução é de 150 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 21.07.2017. 

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 28.07.2017. 

Comunicado a aprovação do Plano de Segurança e Saúde em 20.09.2017. 

Auto de suspensão de trabalhos assinado em 11.12.2017 por 45 dias. 

Obra em curso com uma taxa de execução de 52,80%. 

 

Regeneração urbana do centro histórico de São Marcos do Campo – Sociedade Harmonia 

Sanmarquense 

O valor de adjudicação é de € 149.253,63, acrescido de IVA à taxa de 6%. 

Adjudicado à firma Construções Garcias & Capucho, Lda. 

O prazo de execução é de 365 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 28.08.2017. 

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 07.09.2017. 

Comunicado a aprovação do Plano de Segurança e Saúde em 09.10.2017. 

Auto de suspensão de trabalhos assinado em 06.02.2018 por 30 dias. 

Obra em curso com uma taxa de execução de 1,9%. 

 

Parque de estacionamento do rossio de Reguengos de Monsaraz 



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 120 de 199 

O valor de adjudicação é de € 127.347,82, acrescido de IVA à taxa de 6%. 

Adjudicado à firma Construções J.J.R. & Filhos, S.A. 

O prazo de execução é de 120 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 15.01.2018. 

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 02.02.2018. 

Comunicado a aprovação do Plano de Segurança e Saúde em 19.02.2018. 

Obra em curso. 

 

Execução e conservação de pavimentos betuminosos no Concelho de Reguengos de Monsaraz 

O valor de adjudicação é de € 149.426,21, acrescido de IVA à taxa de 6%. 

Adjudicado à firma Constradas – Estradas e Construção Civil, S.A. 

O prazo de execução foi de 60 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 27.09.2017. 

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 16.10.2017. 

Comunicado a aprovação do Plano de Segurança e Saúde em 22.11.2017. 

Auto de Receção Provisória assinado em 20.02.2018. 

Obra concluída 

 

Requalificação de arruamentos na União de Freguesias de Campo e Campinho 

O valor de adjudicação é de € 88.300,25, acrescido de IVA à taxa de 6%. 

Adjudicado à firma Manuel Joaquim Rosa Vieira 

O prazo de execução é de 90 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 14.11.2017. 

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 29.11.2017. 

Comunicado a aprovação do Plano de Segurança e Saúde em 23.03.2018. 

Obra em curso. 

 

Infraestruturas e arranjos exteriores na Urbanização do Monreal em Reguengos de Monsaraz 

O valor de adjudicação é de € 149.220,31, acrescido de IVA à taxa de 6%. 

Adjudicada à firma Jevop – Construções, S.A.. 
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O prazo de execução é de 150 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 21.07.2017. 

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 28.07.2017. 

Comunicado a aprovação do Plano de Segurança e Saúde em 20.09.2017. 

Auto de suspensão de trabalhos assinado em 04.12.2017 por 45 dias. 

Auto de suspensão de trabalhos assinado em 15.02.2018 por 36 dias. 

Obra em curso com uma taxa de execução de 65,62%. 

 

Requalificação e conservação de caminhos agrícolas 

O valor de adjudicação é de € 58.995,00, acrescido de IVA à taxa de 6%. 

Adjudicado à firma Terralen – Terraplanagens e Florestação, Lda. 

O prazo de execução é de 60 dias. 

O contrato escrito da empreitada foi celebrado em 13.12.2017. 

O auto de consignação de trabalhos foi assinado em 22.12.2017. 

Aprovadas as Fichas de Segurança em 03.01.2018. 

Obra em curso com uma taxa de execução de 100,0%. 

Auto de Receção Provisório assinado em 27.03.2018. 

Obra concluída. 

 

desporto XXI – circuito de corta mato 

Em análise de propostas. 

 

Parque zona norte – requalificação paisagística 

Em análise de propostas. 

 

Regeneração urbana da Praça da Liberdade – edificado – 1.ª fase – Centro de Acolhimento Turístico 

de Reguengos de Monsaraz – Café Central 

Publicado Anúncio do Concurso Público no Diário da República em 04.04.2018. 

 

Aquisição de bens e serviços 
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Neste capítulo mostra-se o desenvolvimento das aquisições de bens e serviços no decurso deste período: 

 

Aquisição de uma viatura elétrica de mercadorias  

O valor da adjudicação foi de € 23.333,35, acrescido de IVA à taxa de 23% 

Adjudicado à empresa Renault Portugal, S.A. 

Contrato escrito assinado em 18.01.2018. 

Veículo entregue. 

Concluído 

 

 

Aquisição de serviços de fiscalização e coordenação de segurança e saúde para a empreitada de 

“Requalificação dos baluartes fortificados em Monsaraz – projeto de consolidação das muralhas de 

Monsaraz e reabilitação do Caminho da Barbacã” 

Relatório Preliminar de avaliação de propostas em fase de audiência prévia.   

 

 

Obras por administração direta – OAD 

No âmbito das obras por administração direta, a AOP tem recebido semanalmente as fichas das máquinas ou 

viaturas bem como da mão-de-obra, onde lhes é atribuído o número do Património Municipal, sendo trabalhadas 

em Excel com a quantidade de horas que cada máquina trabalhou e arquivadas em dossiers por número de 

Património e por mês para posteriormente serem classificadas de acordo com a Listagem de Bens e Serviços e 

registadas no programa OAD – Obras por Administração Direta. 

No decorrer deste período a que respeita o presente relatório não foram apresentadas informações de serviços 

internos desta Câmara Municipal manifestando a necessidade da realização de obras por Administração Direta. 

 

 

 

DET | Desenvolvimento Económico e Turismo 

 

Visitas guiadas realizadas no concelho 

fevereiro a abril de 2018 
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Afluência turística nos monumentos e postos de turismo do concelho 

Visitas ao Posto de Turismo de Reguengos de Monsaraz 
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Visitas ao Posto de Turismo de Monsaraz 

mês 

A l e m a n h a
 

B é l g i c a
 

B r a s i l E s p a n h a
 

E . U . A . 

Fevereiro (2018) 21 10 101 366 36 

Março (2018) 28 8 83 544 110 
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Visitas mensais por monumento e posto de Turismo 

  Fevereiro (2018) Março (2018) Total 

P. Turismo 

Reguengos 

Nacionais 91 148 239 

Estrangeiros 58 119 177 

P. Turismo 

Monsaraz 

Nacionais 356 475 831 

Estrangeiros 787 1124 1911 

Museu José 

M Batista 

Nacionais 72 82 154 

Estrangeiros 2 10 12 

Museu 

Fresco 

Nacionais 361 526 887 

Estrangeiros 298 585 883 

Igreja 

Matriz 

Nacionais 2230 3124 5354 

Estrangeiros 1953 3394 5347 

Igreja 

Misericórdia 

Nacionais 472 280 752 

Estrangeiros 328 522 850 

Igreja 

Santiago 

Nacionais 276 558 834 

Estrangeiros 260 842 1102 

Casa da 

Inquisição 

Nacionais 310 440 750 

Estrangeiros 278 538 816 

Torre 

Menagem 

Nacionais - - 0 

Estrangeiros - - 0 

Casa do 

Barro 

Nacionais 132 195 327 

Estrangeiros 43 95 138 

Total 8307 13057 21364 
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Ciclo de Exposições Monsaraz Museu Aberto 

Nome  Artista Data 

"El abrazo eterno" Soledad Aza 02.12.2017 a 04.02.2018 

"Outros caminhos, a mesma viagem" Carlos Ramos 17.02.2018 a 30.04.2018 

 

 

 

POA | Planeamento, Obras e Ambiente 
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URB | Urbanismo, Ordenamento do Território e Fiscalização 

 

O presente relatório refere-se ao período entre 9 de fevereiro e 6 de abril de 2018.  

 

1. fevereiro de 2018: 

1.1_Entradas – 16 

1.2_Processos – 6 

1.2.1_Obras – 4 

1.2.2_Autorização de Utilização/Alteração – 2 

1.3_N.º de Guias de Receita emitidas – 6 

1.3.1_ Concessão de Licença/Autorização de Utilização - €43,20 

1.3.2_ Licença de Obras - €707,60 

 

2. março de 2018: 

2.1_Entradas – 29 

2.2_Processos – 14 

2.2.1_Obras – 5 

2.2.2_Autorização de Utilização/Alteração – 9 

2.3_N.º de Guias de Receita emitidas – 27 

2.3.1_Concessão de Licença/Autorização de Utilização - €442,70 

2.3.2_Licença de Obras - €19 770,80 

2.3.3_Outras Taxas - €4 251,28 

 

3. abril de 2018: 

3.1_Entradas – 4 

3.2_Processos –1 

3.2.1_Obras – 1 

3.3_N.º de Guias de Receita emitidas – 1 

3.3.1_Licença de Obras - €274,69 
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Ainda, sucintamente, no período de referência, relativamente ao Serviço de Urbanismo, foram emitidas 21 

Informações Técnicas e 73 pela subunidade orgânica de Fiscalização. 

 

 

AGSB | Águas e Saneamento Básico 

Apresentamos o relatório de 2017 do serviço de AGSB. Assim para o abastecimento temos os seguintes números:  

 

Ocorrências do abastecimento em 2017 

 

Ocorrências do saneamento em 2017 



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 131 de 199 

 

Parque de Estacionamento do Rossio em Reguengos de Monsaraz 

O Parque de Estacionamento do Rossio em Reguengos de Monsaraz é um projeto cujo principal objetivo será 

requalificar uma zona de estacionamento com mais de quarenta anos de modo a permitir à população e seus 

visitantes uma bolsa de estacionamento para 42 veículos, mais 24 lugares do que os existentes, com 3 lugares 

para mobilidade condicionada. Os materiais utilizados trarão ao local materiais seculares e bastante utilizados 

pelo País fora, no Alentejo em particular, a calçada de granito em cubo de 0,10 m e 0,05 metros para os passeios, 

com zonas de ensombramento arbóreas existentes e a reintroduzir. Esta materialidade ligará com a utilizada no 

Campo 25 de Abril, onde o mesmo se integra. 
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Regeneração urbana – Largo da República 

A reabilitação do Largo da República e a R. Actor Augusto de Melo, tem um cariz totalmente urbano. Situam-

se no centro da Cidade de Reguengos de Monsaraz e assumem funções importantes nas ligações pedonais e 

automóveis dentro da Cidade, nomeadamente nos acessos à Praça de Santo António, Praça da Liberdade, Largo 

Almeida Garrett, Biblioteca Municipal, Câmara Municipal, comércio e serviços e ainda às vias pedonais e 

cicláveis. 

O Largo da República carateriza-se por ser um espaço bastante amplo, com uma grande vivência e um 

enquadramento marcado pela fachada da Fundação Maria Inácia Vogado Perdigão Silva, casa apalaçada 

convertida em Lar de Idosos. 

Este espaço apresenta um conjunto de constrangimentos físicos que impedem a correta fruição do mesmo do 

ponto de vista pedonal e a dificuldade de circulação automóvel. 

O objetivo é votar o espaço de uma ampla zona de estadia devidamente ensombrada e enquadrada numa trama 

de granitos ao nível do pavimento com uma ampla oferta de mobiliário urbano de forma a devolver o mesmo às 

pessoas. 
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AMB | Higiene e Ambiente 

No âmbito dos serviços de higiene e ambiente continuámos o trabalho de substituição dos contentores de 

deposição de resíduos urbanos, que se danificam ou são destruídos devido a incêndios e reforçámos igualmente 

algumas zonas com novos contentores.  

Novo contentor e fixador 

 

Exemplo de um contentor danificado devido a incêndio 
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Procedemos à lavagem dos contentores semienterrados e enterrados, que existem no Concelho e muitas vezes 

acumulam lixiviados no fundo o que provoca maus cheiros.  

Lavagem dos contentores semienterrados e enterrados 

  

  

 

Quanto à limpeza urbana continuámos o normal trabalho de limpeza mecânica e manual dos espaços públicos 

da Cidade.   

Limpeza urbana manual 
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Reforçamos também algumas zonas com novas papeleiras para evitar a deposição de resíduos na via pública.  

 

Instalação de novas papeleiras 

 

 

 

Continuámos o serviço diário de recolha de monos domésticos, como os resíduos verdes, televisões, mobiliário 

velho, entre outros, em casa dos Munícipes e por solicitação destes ou na via pública junto aos contentores.   

 

Colocámos em alguns locais onde ainda aparecerem depósitos ilegais de resíduos placas informativas/proibitivas 

como forma de chamar a atenção e de sensibilização.  

 

Placa Informativa/proibitiva 
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No âmbito das atividades da Pascoa Ativa realizamos duas ações de educação e sensibilização ambiental. Uma 

foi a visita à Estação de tratamento de Águas do Monte Novo para que os participantes pudessem perceber e 

visualizar todo o processo de tratamento da água desde a captação até chegar às nossas casas. A outra foi a visita 

á Gesamb EIM., nomeadamente ao Aterro e à Unidade de Tratamento Mecânico Biológico para que pudessem 

acompanhar o percurso dos resíduos desde a sua deposição quer nos contentores indiferenciados quer nos 

ecopontos até ao seu destino final, aterro, fábricas de reciclagem e compostagem.  

Visita à ETA do Monte Novo 

  

Visita à Gesamb EIM 

  

A nível do controlo da qualidade da água, continuamos a cumprir integralmente o Plano de Controlo da 

Qualidade da Água (PCQA) 2018 devidamente aprovado pela Entidade Reguladora dos Serviços de Águas e 

Resíduos (ERSAR), com a realização de análises em vários pontos do Concelho pelo menos 2 vezes por mês.  
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RUEV | Requalificação Urbana e Espaços Verdes 

O Serviço de Requalificação Urbana e Espaços Verdes desenvolveu durante o período de 9 de fevereiro e 6 de 

abril de 2018, um conjunto de atividades tendo em vista a gestão dos espaços verdes municipais, numa 

perspetiva de utilização sustentável dos recursos. 

Atividades desenvolvidas 

Concretamente, as atividades desenvolvidas destacam-se a concretização de um conjunto de atividades tendo 

em vista a construção/manutenção dos espaços verdes municipais, nomeadamente: 

- Estudo prévio para reestruturação de espaços verdes, nomeadamente, de jardins de pequena e média dimensão 

de tipologia diversa, incluindo o apetrechamento de espaços existentes com a instalação de sistemas de rega 

automática; 

- Construção/renovação de espaços verdes, instalação de sistemas de rega automática, nomeadamente em novos 

espaços verdes, como por exemplo, extensão do relvado da Praia Fluvial de Monsaraz; 

- Manutenção dos espaços verdes existentes no concelho e na freguesia de Monsaraz, nomeadamente, corte de 

relvados, poda de arbustivas, mondas e limpezas diversas; 

- Manutenção de todos os sistemas de rega automáticos instalados nos diversos espaços verdes da Cidade; 

- Propagação de plantas e gestão do Viveiro Municipal, com vista a utilização do material vegetal proveniente 

do mesmo em arranjos de espaços verdes urbanos; 

- Podas de manutenção em árvores da Cidade; 

- Podas de prevenção em alguns exemplares arbóreos definidos como potencialmente em risco; 

- Implementação de técnicas de gestão de pragas e doenças em espaços verdes; 

- Manutenção e arranjo de diversas floreiras em arruamentos da cidade; 

- Cedência de plantas envasadas para decoração de eventos ou atividades de carácter social, cultural ou 

desportivo; 

- Apoio a ações de sensibilização na área ambiental, nomeadamente, na iniciativa Páscoa Ativa 2018, com 

atividades e visita ao Viveiro Municipal; 

- Plantação de exemplares arbóreos em vários arruamentos da Cidade. 

 

Anexam-se fotos ilustrativas das intervenções preconizadas neste período. 
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Os serviços de requalificação urbana traduzem todo o trabalho inerente ao planeamento, execução e manutenção 

dos espaços públicos urbanos. 

. Monitorização de todos os sistemas de rega automáticos instalados nos diversos espaços verdes da cidade; 

. Podas e cortes de manutenção em árvores e arbustos nos diversos espaços da Cidade; 

. Mondas de infestantes; 

. Repicagem de plantas em viveiro; 

. Instalação de arranjos ou plantas envasadas em eventos socioculturais: 

Parque de Feiras e Exposições 

Auditório Municipal; 

. Corte de infestantes com motorroçadora nos diversos espaços da Cidade. 

Fiscalização das obras: 

Sementeira de nova área de relvado na 
Praia Fluvial de Monsaraz

Intervenção de poda preventiva nos 
eucaliptos sitos no Poço da Junqueira, 

para redução do risco de colapso.

Intervenção de abate de árvores de risco 
junto à ER381.
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Largo do Cruzeiro, S. Marcos do Campo 

Requalificação da envolvente à EB1, Reguengos de Monsaraz 

Loteamento dos Mendes, Reguengos de Monsaraz 

Elaboração do projecto de requalificação da Ciclovia na zona envolvente ao cemitério; 

Elaboração do projecto de requalificação da envolvente à linha do caminho de ferro; 

Resposta à solicitação de codificação do território a partir do endereço postal físico, correspondente ao local de 

residência, de acordo com a toponímia oficial atribuída pela autarquia para efeitos do cartão do cidadão. 

Resposta a solicitação dos munícipes acerca do financiamento enquadrado no IFFRU. 

 

Foram ainda emitidos pareceres técnicos decorrentes de pedidos de licença de utilização. 

 

GTF | Gabinete Técnico Florestal 

Coordenação da participação do Município de Reguengos de Monsaraz nos projetos de percursos 

pedestres, nomeadamente: 

- Grande Rota do Montado; 

 

Aferição da dominialidade de caminhos rurais – elaboração de pareceres e atualização dinâmica da 

carta de caminhos públicos 

Perante situações de destaque de parcelas agrícolas; caminhos cortados e ou impedimento de passagem, são 

solicitados com frequência pareceres face à dominialidade de determinado caminho público. 

Foi elaborada 1 comunicação interna referente ao assunto em epígrafe, na Freguesia de Corval. 

 

Plano Municipal de Defesa da Floresta Contra Incêndios 

Atualização da revisão do PMDFCI de acordo com as orientações do ICNF. 
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Comissão Municipal de Defesa da Floresta Contra Incêndios 

Instalação da Comissão Municipal de Defesa da Floresta Contra Incêndios. 

 

Plano Operacional Municipal 

Elaboração do Plano Operacional Municipal e elaboração da CAD e apresentação e submissão de ambos à 

Comissão Municipal de Defesa da Floresta Contra Incêndios.  

 

ARQ | Gabinete de Arqueologia 

Serve este relatório para dar conhecimento das atividades desenvolvidas pelo Gabinete de Arqueologia da 

Câmara Municipal de Reguengos de Monsaraz no período compreendido entre o dia 09 de fevereiro e o dia 06 

de abril de 2018. 

Durante o intervalo de tempo referido, as atividades levadas a cabo foram: 

Conclusão, compilação e envio para a DGPC (Direção Geral do Património Cultural) de relatórios de trabalhos 

de acompanhamento arqueológico desenvolvidos no âmbito de obras desenvolvidas pelo município: Relatório de 

Acompanhamento Arqueológico das Obras de Requalificação do Mercado Municipal de Reguengos de 

Monsaraz; Relatório de Acompanhamento Arqueológico na Rua Maria Valejo, lotes 5 – 15 (Reguengos de 

Monsaraz); Relatório do Acompanhamento Arqueológico da Construção da Extensão da Rede de Saneamento 

entre Cabeça Aguda e Continente (Reguengos de Monsaraz); Acompanhamento Arqueológico Requalificação 

do acesso e abastecimento de água ao Centro Náutico de Monsaraz; Acompanhamento Arqueológico das obras 

de requalificação do Posto Médico de Monsaraz; 

Pareceres técnicos de arqueologia de obras a desenvolver pela Câmara Municipal: Parque de Estacionamento 

do Rossio (Reguengos de Monsaraz); Centro de Acolhimento Turístico de Reguengos de Monsaraz – Café 

Central; Melhoria da Mobilidade Urbana e Segurança Rodoviária no Concelho de Reguengos de Monsaraz – 

Requalificação e Modernização das Vias Pedonais na Cidade de Reguengos de Monsaraz-1.ª Fase; 

Comunicação à DRC-A (Direção Regional de Cultura do Alentejo) do pedido de licenciamento de obra no sítio 

denominado “Castelo”, na freguesia de Reguengos de Monsaraz, com o intuito desta entidade proceder às 

diligências necessárias à proteção do sítio arqueológico. Este sítio corresponde a um habitat romano-medieval. 

Procedimentos administrativos de contacto de proprietários de terrenos em que estejam identificados sítios 

arqueológicos na freguesia de Corval, para se poder proceder à continuação do trabalho de campo referente à 

Carta Arqueológica de Reguengos de Monsaraz; 

Continuação de trabalhos de gabinete no âmbito da Carta Arqueológica do Concelho de Reguengos de 

Monsaraz; 

Realização do “Relatório Detalhado da situação atual da Carta Arqueológica do Concelho de Reguengos de 

Monsaraz”; 



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 141 de 199 

Diligências de preparação de iniciativas comemorativas do “Dia Internacional dos Monumentos e Sítios 2018: 

de geração em geração”, a convite da Direção Geral do Património Cultural; 

Assistência e acompanhamento técnico de duas técnicas da Direção Regional de Cultura do Alentejo (Dra. Ana 

Borges e Arq.ª Elsa Caeiro) no âmbito de um projeto desenvolvido por esta entidade de verificação e revisão do 

Património Classificado do Alentejo. 

 

CED | Cultura, Educação e Desporto 

EDC | Educação 

Atividades de Animação de Apoio à Família 

Quadro resumo da receita das AAAF 

Meses Alunos 
Mensalidades dos alunos 

(prolongamento e refeição) 

Fevereiro 61 (36 prolongamento e almoço,20 almoço,5 prolongamento) 1.218,26€ 

Março 61 (37 prolongamento e  almoço,19 almoço,5 prolongamento) 1.131,67€ 

 

 

fevereiro 

Brincar livremente 

Jogos de mesa e de Chão 

Comemoração do Carnaval (elaboração de palhaços com diversas matérias, pintura de desenhos, desenhos…) 

Dinamização de histórias 

 

março 

Atividades alusivas ao dia do Pai (Placard do dia do Pai) 

Dinamização de uma história em conjunto com as Crianças da Páscoa Ativa 

Atividades sobre os “Vulcões”, Maquete e experiencia exemplificativa de uma erupção vulcânica  

Visita à Biblioteca Municipal para ouvir uma história 

Brincar livremente 

Peddy Papper no circuito de manutenção 
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Transportes escolares 

fevereiro 

Escola 
n.º de alunos 

(vinhetas) 
Valor total valor comparticipado pelos alunos 

EB1 de Reguengos 122  5.047,49 €  - € * 

ES Conde de Monsaraz 47 2.292,27 € 335,75 € 

Total 
 

 7.339,76 € 
 

* - Totalidade dos alunos comparticipados a 100% pela ação social escolar 

 

março 

Escola 
n.º de alunos 

(vinhetas) 
Valor total valor comparticipado pelos alunos 

EB1 de Reguengos 119 4.977,99 € - € * 

ES Conde de Monsaraz 46 2.241,02 € 567,83 € 

Total 
 

7.219,01 € 
 

* - Totalidade dos alunos comparticipados a 100% pela ação social escolar 

 

 

Refeitórios escolares 

quantidade e valor das refeições do 1º ciclo 
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quantidade e valor das refeições do 2º ciclo 

Refeitório 

EB nº 1 

Reguengos 

de 

Monsaraz 

nº 

dias 

valor 

total 2º 

ciclo 

fev/18 1915 17 2.856,41 

€ 

 

 

Transferência de competências para os municípios 

Mês Descrição Atividade  Valor  

fevereiro Pagamento de ref. Gestão  104 683,23 €  

março EPE CAF CCE 17/18 01-02 4  11 700,00 €  

Total de verba recebida  116 383,23 €  

 

 

Diversos 

O número de formandos do Polo de Reguengos de Monsaraz da Universidade Popular Túlio Espanca tem 

aumentado ao longo do tempo, tendo atualmente 111(cento e onze) formandos inscritos. 

Em seguida apresenta-se o quadro com o número de formandos inscritos por módulo: 

Módulos N.º de formandos inscritos 

Bordados e Costuras 24 

Clube de Teatro 26 

Tuna 51 

A Nossa História 24 

Informática  73 

 

Relação de inscritos por género (n.º e %) 
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De realçar que a grande maioria dos formandos não se encontra inscrito em apenas um módulo/atividade, e que 

à medida que o ano letivo tem vindo a decorrer muitos formandos têm atualizado a sua inscrição, inscrevendo-

se em módulos/atividades que amigos e vizinhos já frequentam e afirmam gostar muito. 

A par das atividades/módulos de caráter regular, temos vindo também a desenvolver atividades de caráter 

pontual, como aquelas que a seguir se enunciam: 

Workshop de Reiki 

No passado dia 22 de fevereiro, pelas 10h teve lugar, na Biblioteca Municipal, um Workshop de Reiki 

dinamizado pela Dra. Cátia Lopes, no qual foi realizada uma intervenção inicial por parte da Sra. Vice-

Presidente da Câmara Municipal, a Dra. Élia Quintas. 

O referido workshop foi aberto a toda a comunidade e contou com perto de meia centena de participantes, 

formandos e não formandos do Polo de Reguengos de Monsaraz da Universidade Popular Túlio Espanca, 

conforme demonstra a fotografia que se segue. 

Apresentação do Workshop de Reiki pela Sra. Vice-Presidente 

 

Workshop de Reiki 

Género N.º de formandos 

inscritos 

% de 

formandos 

inscritos 

Masculino 23 21 

Feminino 88 79 

Total 111 100 
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Visita de Estudo à Universidade de Évora 

No passado dia 14 de março de 2018 decorreu uma visita de estudo à Universidade de Évora, na qual estiveram 

presentes formandos e coordenadores de quase todos os Polos da Universidade Popular Túlio Espanca. 

O Polo de Reguengos de Monsaraz contou com a presença de setenta e três pessoas na referida visita. 

Para além da visita ao Colégio do Espírito Santo da Universidade de Évora, almoçámos no Colégio Luís António 

Verney e visitámos o Jornal Diário do Sul e a Rádio Telefonia. 

Visita ao Colégio do Espírito Santo da Universidade de Évora 

 

Visita ao Jornal Diário do Sul e à Rádio Telefonia 
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Workshop Internet Segura 

No passado dia 16 de março foi realizado um Workshop de Internet Segura, dinamizado por dois Guardas 

Nacionais Republicados do Destacamento Territorial de Reguengos de Monsaraz. 

No referido workshop foram abordadas temáticas relacionadas com os perigos da internet, bem como com formas 

de prevenção dos mesmos. 

Workshop Internet Segura 

 

Participação na iniciativa “Escolhas Portas Abertas – Atividade Integra-te”  

A Tuna do Polo de Reguengos de Monsaraz da Universidade Popular Túlio Espanca realizou a sua primeira 

apresentação pública no passado dia 5 de abril, no âmbito da iniciativa “Escolhas Portas Abertas – Atividade 

Integra-te”. 

Estiveram presentes cerca de trinta tunantes da nossa Tuna e o maestro da mesma, João Defesa, conforme a 

fotografia que se segue. 

Atuação da Tuna do Polo de Reguengos de Monsaraz da Universidade Popular Túlio Espanca 

 

Em suma, a relação entre o coordenador, formandos, formadores, a Universidade de Évora e técnicos do 

Município de Reguengos de Monsaraz tem sido excelente, fator que promove o sucesso deste projeto de enorme 

interesse social e educativo. 

Entre os dias 26 de março e 6 de abril de 2018 decorreu mais uma edição do Programa Páscoa Ativa. 
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O programa em apreço destina-se à ocupação do período não letivo da Páscoa e destina-se a crianças entre os 

seis e doze anos de idade, residentes no Concelho de Reguengos de Monsaraz. 

O Município de Reguengos de Monsaraz disponibilizou o seguinte horário e oferta para o programa em apreço: 

 

 

Quase todas as manhãs foram dedicadas a atividades desportivas, como sejam: iniciação ao meio aquático, 

basquetebol, hidroginástica com o grupo que integra o Programa Seniores a Mexer, Jiu Jitsu, natação de 

competição, atletismo e hidrobike. 

As restantes atividades que integraram o programa em apreço são aquelas que a seguir se explanam: aula sobre 

a história local; visita aos viveiros da Câmara Municipal; visita à Estação de Tratamento de Águas do Monte 

Novo; aula prática de cozinha regional com o Chef Luís Leitão; aula de música com alunos do Conservatório 

Regional do Alto Alentejo; sessão de esclarecimentos sobre os riscos associados à utilização da internet, 

dinamizado pela GNR – Escola Segura; visita à GESAMB; visita os monumentos locais da Freguesia de Corval 

e Monsaraz; e, visita à Herdade do Esporão – Práticas de Agricultura Saudável. 

A par das atividades referidas, o Programa Páscoa Ativa tem também, para quem assim o desejar, a 

disponibilização de almoços mediante o pagamento de 1,46€ por refeição. 

Na primeira semana da Páscoa Ativa contámos com a inscrição de 39 (trinta e nove) crianças e na segunda 

semana com a inscrição de 35 (trinta e cinco) crianças, perfazendo um total de 74 (setenta e quatro) inscrições. 
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Atividade de História Local Atividade de Cozinha Regional

Atividade de Cozinha Regional Atividade de Música

Visita À ETA Monte Novo Atividade de JIU JITSU

sessão de esclarecimento sobre 
riscos associados à utilização da 

Internet
Visita à GESAMB

Visita à GESAMB Atletismo

Visita à Pedra dos Namorados 
Em São Pedro do Corval

Visita a olaria de São Pedro do 
Corval
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O Município de Reguengos de Monsaraz submeteu, no passado ano, uma candidatura à CIMAC no âmbito da 

redução e prevenção do abandono escolar precoce. O projeto objeto de candidatura designa-se de mais + Sucesso 

e está incluído nos Planos integrados e inovadores de combate ao insucesso escolar. 

O referido projeto foi aprovado em janeiro com 4 valores (numa escala de 0 a 5 valores), tendo sido a melhor 

avaliação da Região Alentejo. 

O investimento total do Projeto + Sucesso ronda os 373 000€ (trezentos e setenta e três mil euros), sendo 

cofinanciado em 85%. 

Trata-se de um projeto que visa envolver os alunos desde o 1.º Ciclo do Ensino Básico ao Ensino Secundário, 

bem como as respetivas famílias, num prisma de acompanhamento do percurso escolar dos seus educandos. 

Pois, consideramos que o sucesso escolar não reside apenas nos alunos e nos professores, a família tem um papel 

fundamental para que os seus educandos sejam bem-sucedidos ao longo do seu percurso escolar. 

Trata-se de um projeto muito ambicioso, com objetivos muito rígidos que só serão alcançados através do trabalho 

de equipa e de um forte envolvimento com os alunos e com as famílias. 

O Projeto + Sucesso conta com cinco ações: 

Ação 1 - Gabinete de Apoio Multidisciplinar 

Criação de um gabinete multidisciplinar que dê uma resposta complementar à da escola, na criação de uma 

dinâmica de trabalho que contribua para o sucesso escolar dos alunos sinalizados. 

 

Ação 2 - Promoção de Literacias 

Criação de uma biblioteca itinerante que irá percorrer as freguesias rurais do Concelho de Reguengos de 

Monsaraz, possibilitando a promoção de literacias a todas as crianças e jovens do referido Concelho. Em períodos 

não letivos, visa-se a continuidade da itinerância, bem como a realização de atividades de promoção de literacias 

nas freguesias rurais. 

 

Ação 3 - Ações de Orientação Parental 

Capacitação das famílias no que respeita ao percurso escolar dos seus educandos, bem como fornecer as 

ferramentas necessárias para que estes possam acompanhar os seus educandos e auxiliá-los no que se considerar 

necessário. 

 

Ação 4 - ConCentra-te 

Visa a criação de uma resposta diferenciada em contexto de sala de aula que promova novos estilos de trabalho 

e novos ritmos, de forma a capacitar os alunos e a promover o sucesso escolar. 

 

Ação 5 - Oficina de Expressões 
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Visa proporcionar aos alunos o contacto com as artes performativas, através da realização de oficinas de 

expressões, com o intuito de promover o sucesso escolar através do contacto com as referidas artes.  

 

A grande maioria das ações serão desenvolvidas num gabinete criado propositadamente para o Projeto, na 

Antiga Casa dos Juízes. Para além deste espaço, o projeto terá itinerância pelas freguesias rurais do Concelho. 

Para que possamos ter um acompanhamento de excelência e melhorar continuamento o Projeto + Sucesso, o 

Município de Reguengos de Monsaraz contratou uma equipa de docentes da Universidade de Évora que ficará 

responsável pela monitorização e avaliação do projeto. 

No sentido de fazer cumprir os objetivos propostos em sede de candidatura, bem como as ações já referidas no 

presente documento, o Município de Reguengos de Monsaraz contratou uma licenciada em Psicologia, uma 

licenciada em Educação Básica, uma licenciada em Teatro e uma licenciada em Serviço Social. 

Até ao presente têm sido realizados trabalhos preparatórios pela coordenadora do projeto, pela Sra. Vice-

Presidente e por técnicos do Município de Reguengos de Monsaraz, no que respeita à imagem do projeto, à 

contratação dos técnicos, à preparação do espaço, entre outros aspetos. 

As contratações dos referidos técnicos ficou fechada no passado dia 6 de abril e a cerimónia de lançamento 

decorrerá no dia 18 de abril de 2018, pelas 17h, na escola sede do Agrupamento de Escolas de Reguengos de 

Monsaraz. 

De acordo com o firmado nas Comunicações Internas N.º 06/EDC/2018 e N.º 07/EDC/2018, que estabelecem, 

respetivamente, a implementação do Inglês e da Música nos Jardins de Infância do Concelho de Reguengos de 

Monsaraz, no dia 9 de abril de 2018 tiveram início as primeiras atividades da referida oferta educativa nos 

jardins de infância do nosso Concelho. 

Para dinamizar as atividades de Inglês foi contratado um licenciado em Inglês através da empresa “Tempos 

Brilhantes”, e para lecionar as atividades no âmbito da Música foi estabelecido um contrato com o Conservatório 

Regional do Alto Alentejo, que irá disponibilizar profissionais licenciados na área em apreço. 

As crianças de todas as salas de educação pré-escolar do Concelho de Reguengos de Monsaraz irão beneficiar de 

uma hora semanal de Inglês, bem como de uma hora semanal de música até ao final do terceiro período letivo, 

perfazendo, deste modo, onze horas semanais de cada uma das referidas ofertas educativas. Prevê-se que a 

iniciativa em questão tenha continuidade no próximo ano letivo.  

No dia 3 de março de 2018 realizou-se, no salão Nobre dos Paços do Concelho, mais um workshop direcionado 

às Assistentes operacionais responsáveis pelo serviço de refeições escolares dos refeitórios geridos pelo Município 
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de Reguengos de Monsaraz, com o tema “Regras de funcionamento das cantinas e importância do 

empratamento”, no qual participaram catorze assistentes operacionais. 

O workshop foi dinamizado pela Engenheira Alimentar do Município, Esmeralda Lucena, e teve como objetivo 

principal transmitir às assistentes operacionais a importância do empratamento e da organização do espaço do 

refeitório como promotores de uma melhor qualidade do serviço e do ambiente de trabalho. Estes momentos de 

reflexão conjunta são essenciais no fortalecimento do espírito de equipa e de entreajuda entre as assistentes 

operacionais. 

No ano letivo 2017/2018 o município atribuiu 10 bolsas com o valor mensal de 150 € a estudantes no ensino 

superior. 

 

CUL | Cultura 

Postal Cultural  

Este é um importante instrumento de divulgação de iniciativas realizadas no concelho, por iniciativa direta ou 

indireta da Câmara Municipal, mas, igualmente, de outras entidades, coletividades e associações desde que se 

integrem nos seus princípios e objetivos e nos cheguem em condições e a tempo de publicação. 

Foi publicado o postal cultural nos meses de fevereiro, março e abril. 

 

Ciclo de Exposições Monsaraz Museu Aberto 

Integrados na dinamização cultural do Monsaraz Museu Aberto, realizam-se ao longo do ano ciclos de 

exposições que pretendem divulgar os grandes valores artísticos e de referência cultural e artística. 

Exposição “Outros Caminhos, a Mesma Viagem” Escultura de Carlos Ramos, de 17 fevereiro a 1 abril. 

 

Auditório Municipal  

Cinema 

dia Filme 

4 fevereiro  O Fim da Inocência  

18 fevereiro  COCO 



 

MUNICÍPIO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Assembleia Municipal 

ATA N.º 3/2018     —      26 de abril de 2018   Página 153 de 199 

25 fevereiro  O Grande Showman 

4 março  As cinquentas Sombras Livre 

11 março  A Forma da Agua  

18 março Patrulha dos Gnomos 

25 março Black  

1 abril  A idade da Pedra 

8 abril Três Cartazes a beira da estrada 

15 abril A Agente Vermelha 

29 abril Dunkirk 

 

Eventos 

1º Festival Ibérico do Javali    

O Município de Reguengos de Monsaraz e a União das Freguesias de Campo e Campinho organizaram de 23 

a 25 de fevereiro o primeiro Festival Ibérico do Javali. O evento decorreu em S. Marcos do Campo, localidade 

do concelho de Reguengos de Monsaraz rica em recursos cinegéticos, contou com stands com artigos de caça e 

restaurante com gastronomia confecionada com base nos pratos de caça. 

O Festival Ibérico do Javali iniciou-se, com o colóquio "O javali e os seus impactos no ecossistema e na 

gastronomia", que decorreu na Casa Paroquial de S. Marcos do Campo. Na abertura estiveram José Calixto, 

Presidente da Câmara Municipal de Reguengos de Monsaraz, e Gabriela Furão, Presidente da União das 

Freguesias de Campo e Campinho. 

O colóquio foi moderado por Jorge Nunes, Vereador da Câmara Municipal de Reguengos de Monsaraz, e teve 

intervenções de Jacinto Amaro, Presidente da Federação Portuguesa de Caça (Fencaça), João Cordovil e 

Fernando Rosa Dias, da Herdade da Contenda, Mário do Carmo, investigador da Universidade de Lisboa, Pedro 

Vitorino, diretor da Revista Caça e Cães de Caça, e Mónica Cunha e Margarida Duarte, do Instituto Nacional 

de Investigação Agrária e Veterinária. 

A cerimónia oficial de abertura teve a atuação do Grupo Coral Os Amigos do Cante Alentejano de S. Marcos 

do Campo – Falcões. Seguindo-se o espetáculo com a fadista Teresa Tapadas. 

No sábado, o festival contou com a realização de uma montaria ao javali, e atuaram o Grupo Coral Os 

Bel'Aurora de Campinho e os grupos de música tradicional alentejana EnCanta Modas e Al-Canti. 

O chef Carlos Galhardas, diretor criativo na empresa Miguel Laffan, do chef do restaurante L'And Vineyards 

premiado novamente no ano passado com uma estrela Michelin, realizou um showcooking intitulado 

"Paladares do Montado". Seguiu-se uma noite transfronteiriça com as atuações do grupo instrumental Os 

Lírios do Campo, pelas e do grupo espanhol Voces Al Alba. 
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O último dia do Festival Ibérico do Javali, aturam o Grupo Coral Gente Nova de Campinho e o grupo de música 

tradicional Brisas do Alentejo. 

 

Mostra de Artesanato e Produtos Regionais   

A MOSTRA é uma iniciativa promovida pelo Município de Reguengos de Monsaraz, que tem como objetivos 

a mostra, a promoção, a valorização, a troca e a venda dos objetos de artesanato e/ou produtos regionais. 

A Organização e gestão da mostra é da responsabilidade do Município de Reguengos de Monsaraz, competindo-

lhe, nomeadamente, as tarefas relativas à informação, inscrição e admissão dos expositores, a distribuição, 

demarcação e identificação dos lugares, assim como a fiscalização e controlo do cumprimento das normas de 

funcionamento. 

Na MOSTRA dá-se preferência aos artesãos e pequenos produtores locais e em caso de lugares livres podem ser 

admitidos artesãos e pequenos produtores de fora do Concelho. 

A MOSTRA realiza-se em Reguengos de Monsaraz e na Vila de Monsaraz. 

Em Reguengos de Monsaraz permite exclusivamente a mostra e venda de artesanato. Em Monsaraz é permitida 

a mostra e venda de artesanato e de produtos regionais.  

A MOSTRA tem periodicidade mensal, realizando-se em Monsaraz no 1.º sábado de cada mês e em Reguengos 

de Monsaraz no 3º sábado de cada mês. 

Sendo que para o mês de fevereiro realizou-se no dia 04 de fevereiro em Monsaraz e dia 18 de fevereiro em 

Reguengos de Monsaraz e no dia 21 março realizou-se esta mostra em Monsaraz. No mês de março realizou-se 

nos dias 03, 30 e 31 em Monsaraz, não se realizando a mostra em Reguengos de Monsaraz por falta de 

inscrições.    

 

Workshop “Oleiro por um dia” 

Integrado no Projeto Creatour, o Município de Reguengos de Monsaraz realizou no dia 17 de março, o workshop 

de turismo criativo – “Oleiro por um dia – workshop de roda e de pintura”, na Casa do Barro – Centro 

Interpretativo da Olaria de São Pedro do Corval. A experiência em família incluiu moldagem de barro na roda 

tradicional, pintura e decoração de peças de barro e um almoço num dos restaurantes de São Pedro do Corval, 

com pratos típicos da região e servidos em louça de barro.  

O projeto CREATOUR (“Desenvolver Destinos de Turismo Criativo em Cidades de Pequena Dimensão e 

Áreas Rurais”) procura propostas de todos os tipos de organizações, entidades e profissionais em Portugal 

(Norte, Centro, Alentejo e Algarve) que tencionem desenvolver e implementar projetos de turismo criativo e 

que pretendam colaborar com investigadores da área.  

O projeto CREATOUR é financiado pelo Programa de Atividades Conjuntas (PAC) do Portugal 2020, através 

do COMPETE 2020, POR Lisboa, POR Algarve e pela Fundação para a Ciência e a Tecnologia. 
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Tem como objetivo aliar atividades de investigação e atividades demonstrativas para desenvolver uma 

abordagem integrada sobre o turismo criativo em cidades de pequena dimensão e áreas rurais em Portugal. 

- 21 a 29 de abril – 22ª Feira do Livro de Reguengos de Monsaraz  

- Comemorações do 44º aniversario do 25 abril  

 

DES | Desporto 

Atividades realizadas e apoiadas pelo Município entre 09 de fevereiro e 6 abril de 2018 

Concurso Endurance Internacional de duas Estrelas- Competição Equestre 

O Concurso de Endurance Internacional de duas estrelas, competição equestre que decorreu no dia 17 de 

fevereiro por estradas e trilhos do concelho de Reguengos de Monsaraz, vai contar com mais de 30 conjuntos 

na prova principal, que terá 120 quilómetros de extensão. Neste raid internacional estão inscritos cavaleiros de 

Portugal, Espanha, França, Itália, Bélgica, Brasil, Tailândia, China e Hong Kong e será uma das que terá maior 

participação a nível nacional. 

Para além desta competição, o Centro Hípico Municipal de Reguengos de Monsaraz, localizado no Parque de 

Feiras e Exposições da cidade, recebeu também um Concurso de Endurance Internacional de uma estrela com 

um percurso de 80 quilómetros e três provas nacionais, nomeadamente um Concurso de Endurance de 

Promoção de 80 quilómetros, outro de 40 quilómetros e o mais curto com 20 quilómetros de extensão. As provas 

foram organizadas pela escola de equitação EquiReguengos com o apoio do Município de Reguengos de 

Monsaraz e foram homologadas pela Federação Equestre Internacional e pela Federação Equestre Portuguesa. 

 

TVR- Trial Voz Reguengos – II Historical Challenger 

Realizou-se nos dias 10 e 11 março uma expedição internacional Alentejo/Extremadura Espanhola na união da 

sua diversidade populacional, entre margens do grande lago Alqueva, mostrando a ruralidade de caminhos e 

patrimónios centenários, passando por locais emblemáticos e de significados nacionais supremos, onde a 

gastronomia e povoados a visitar serão “prato forte” do percurso que teve a participação de 50 jipes. 

 

8º Passeio TT Associação Festas Campinho 

Realizou-se no dia 18 março o 8º Passeio TT da associação Festas do Campinho, com organização da comissão 

de festas e apoio do município de Reguengos de Monsaraz, percorreram caminhos rurais do concelho de 

Reguengos visitando algum locais de históricos do concelho. 
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36ª Volta Alentejo Bicicleta 

Com organização da Podium, Cimac – Comunidade Intermunicipal do Alentejo Central e Municípios do 

Alentejo realizou-se entre os dias 14 a 18 março a volta Alentejo em Bicicleta. O Município contribuiu com 

prémios do Pódio sob a forma de entrega de Garrafas de Vinhos da Capital dos Vinhos de Portugal aos ciclistas, 

sendo este o vinho oficial da prova. 

 

Salming Monsaraz Natur Trail 

Com organização dos Piranhas do Alqueva e apoio do Município de Reguengos de Monsaraz, realizou-se mais 

uma vez com grande sucesso, no dia 25 março este tipo de prova, tendo 4 vertentes: uma caminhada, um 

percurso de 10Km, um de 22Km e outro de 44 km. Esta prova contou com 1300 participantes. 

 

 Alqueva Formula Windsurfing 2018 

Mais um ano passou e o Windsuf (Formula Windsurfing, a formula 1 do Windsurf Mundial) esteve de volta 

às águas calmas do lago de Alqueva, naquele que foi o primeiro grande evento desportivo do Windsurf luso em 

2018. Esta foi a sexta vez que a prova esteve presente no Grande Lago de Alqueva, em que cada ano temos mais 

competidores e mais visibilidade nacional e internacional o que torna este evento um dos mais importantes do 

país na modalidade de Windsurf. 

Decorreu entre os dias 29 março a 1 abril na barragem do Alqueva, o “Alqueva Windsurfing 2018”. Prova 

pontuável simultaneamente para o “European Cup”, para o Ranking Nacional, para o Campeonato Ibérico de 

Águas Interiores e para o ranking Mundial, atraiu inúmeros velejadores oriundos principalmente de Portugal, 

Espanha e Inglaterra. Tiveram presente 60 atletas. 

 

Piscinas Municipais Victor Martelo 

de 1 de fevereiro a 32 de março de 2018 

  fevereiro março 

n.º de utentes da Piscina coberta  428 0 

n.º de utentes da Piscina Descoberta  0 0 

n.º de utentes possuem Cartão Social (Isenção de pagamento) 10 0 

 

Cedências/entradas gratuitas 
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local 
Atividade/outros 

apoios cedidos 
Entidade 

N.º de 

entradas 

registadas 

piscina coberta aulas natação Jardins 

infância 

Reguengos 

134 

piscina coberta cedência de 

instalações 

Escola 

secundária 
133 

piscina coberta aulas natação Jardins 

infância 

freguesias 

100 

piscina coberta aulas natação Cao Santa 

Casa 

Misericórdia 

RM 

52 

piscina coberta cedência de 

instalações 

Ensino 

especial esc. 

sec. 

36 

piscina coberta aulas natação Seniores a 

mexer 
106 

piscina coberta aulas natação Fisioterapia 

agrupamento 

escolas 

5 

piscina coberta aulas natação Jardim 

infância 

Santa Casa 

Misericórdia 

90 

piscina coberta cedência de 

instalações 

Desporto 

escolar 
101 

piscina coberta aulas natação Páscoa Ativa 59 

piscina coberta cedência de 

instalações 

ATL Santa 

Casa 

Misericórdia 

RM 

30 
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local 
Atividade/outros 

apoios cedidos 
Entidade 

N.º de 

entradas 

registadas 

piscina coberta aulas natação Turmas 1º 

ciclo 

concelho 

109 

total     955 

 

 

Pavilhão Gimnodesportivo 

Fevereiro 

Atividad

e 

Entidade Nº 

Par

tici

pan

tes

/ 

Ute

nte

s 

Treinos 

de 

Basquete

bol 

 Basquetebol ASC/BVRM 

815 

Jogos de 

Basquete

bol 

Basquetebol ASC/BVRM 

252 

Treinos 

de Futsal  

Sociedade União Perolivense 
12 

Jogos de 

Futsal  

Sociedade União Perolivense 
24 

Treinos 

de 

Treinos Seleção Regional Basquetebol;  

Associação basquetebol Alentejo 
75 
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Basquete

bol 

Seniores 

a Mexer 

Município Reguengos 
14 

Total de participantes/utentes 119

2 

 

março 

Atividad

e 

Entidade Nº 

Par

tici

pan

tes

/ 

Ute

nte

s 

Treinos 

de 

Basquete

bol 

Basquetebol ASC/BVRM 

737 

Jogos de 

Basquete

bol 

Basquetebol ASC/BVRM 

183 

Seniores 

a Mexer 

Município de Reguengos 
33 

Treinos 

de 

basquete

bol 

 

50 

Seleções Regionais - Associação 

basquetebol Alentejo 

Treinos 

de Futsal 

Sociedade União Perolivense 
5 

Toral de participantes/utentes 100

8 
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Campos de ténis 

 

 

Po 

 

Polidesportivo 

 

Séniores a Mexer 

Grupos da tarde  

Média de Alunos por Grupo fev mar 

ativida

de 

mês entidade Nº 

participantes/utent

es 

Ténis 

Livre 

Fevereir

o 

Vários 

Grupos/ 

Individu

al 

25 

Ténis 

Livre 

Março Vários 

Grupos/ 

Individu

al 

20 

total de participantes/ utentes 45 

ativid

ade 

mês entidade Nº 

participantes/ut

entes 

Futsal 

Livre 

Fever

eiro 

Vários 

Grupos/indivi

dual 

27 

Futsal 

Livre 

Março Vários 

Grupos/Indivi

dual 

30 

total de participantes/ utentes 57 
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São Marcos do Campo 13 13 

Campinho 10 10 

Cumeada 9 9 

Motrinos 6 6 

Outeiro 17 17 

Telheiro 10 10 

Barrada 7 7 

Monsaraz 10 10 

Reguengos de Monsaraz 59 59 

Santo António do Baldio 16 16 

Carrapatelo 8 8 

São Pedro do Corval 15 15 

Perolivas 16 16 

Caridade 14 14 

total médio de alunos 210 210 

 

ACS | Ação Social 

Gabinete de Inserção Profissional 

fevereiro 

Nº 

Atendimentos 

Mensal 

Proveniência 

Geográfica 

(Freguesia) 

Publico - Alvo 

26 

 

Reguengos:12 Jovens, Ativos, 

Desempregados, 

Empresas  

Corval:4 

Monsaraz:2 

Campo: 5 

Campinho:3 

Outro:- 
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março 

Nº 

Atendimentos 

Mensal 

Proveniência 

Geográfica 

(Freguesia) 

Publico - Alvo 

62 

 

Reguengos:28 Jovens, Ativos, 

Desempregados, 

Empresas  

Corval:8 

Monsaraz:6 

Campo: 10 

Campinho:9 

Outro:1 

 

abril (até dia 6) 

Nº 

Atendimentos 

Mensal 

Proveniência 

Geográfica 

(Freguesia) 

Publico - Alvo 

13 

 

Reguengos:8 Jovens, Ativos, 

Desempregados, 

Empresas  

Corval:2 

Monsaraz:1 

Campo: - 

Campinho:2 

Outro:- 

Durante os meses de fevereiro, março e abril (até 6 de abril) de 2018 foram efetuados pelo Gabinete de Inserção 

Profissional (GIP) cerca de 101 atendimentos, destacando-se os indivíduos provenientes da freguesia de 

Reguengos: cerca de 48 utentes. 

Foram também efetuados, no período em análise, cerca de 55 sessões de informação sobre medidas de apoio ao 

emprego, de qualificação profissional e de reconhecimento, validação e certificação de competências; foram 

captadas e registadas cerca de 8 ofertas de emprego; 11 apresentações de desempregados a ofertas de emprego, e 

efetuadas 4 colocações em ofertas de emprego. 

O GIP esteve em contacto no período em análise com aproximadamente 10 empresas, exclusivamente do 

Concelho de Reguengos de Monsaraz para esclarecimentos / consultadoria na área do Emprego. 
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De referir a presença do GIP no workshop “Nas Asas da Formação”, realizado especificamente para os 

animadores de Gabinetes de Inserção Profissional, promovido pelo serviço de Formação profissional de Évora 

do I.E.F.P. no dia 22 de março de 2018. 

 

Ação Social 

Realizaram-se 59 atendimentos de ação social, orientando e prestando apoio social a indivíduos e famílias em 

situação de carência, mobilizando recursos próprios ou da comunidade, encaminhando para medidas, 

equipamentos, serviços ou prestações sociais.  

Psicologia 

Nos meses de fevereiro e março de 2018 foi dada continuidade aos trabalhos dos meses anteriores, com 

dinamização de atividades de estimulação cognitiva. Tivemos então a seguinte calendarização: 

Fevereiro 
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(
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+
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            Legenda: (P) – Psicologia; (P+N) – Psicologia e Nutrição. 

 

Março 

  

 

 

 

 

 

 

01 

 

11:00/12:30h 

Motrinos (P) 

14:00/15:30h 

S.Marcos do 

Campo(P) 

04 05 

 

10:30/12:00h 

Sto Ant.º do 

Baldio (P) 

14:00/15:30h 

Telheiro (P) 

06 

 

10:00/11:30h 

Reg. de 

Monsaraz 

(P) 

14:00/15:30h 

S.Pedro do 

Corval(P) 

07 08 

 

11:00/12:30h 

Outeiro (P) 

14:00/15:30h 

Cumeada 

(P) 

11 12 

 

11:00/12:30h 

13 

 

10:00/11:30h 

14 15 

 

11:00/12:30h 
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Carrapatelo 

(P) 

14:00/15:30h 

Caridade (P) 

Perolivas (P) 

14:00/15:30h 

Barrada (P) 

Motrinos (P) 

14:00/15:30h 

S.Marcos do 

Campo(P) 

18 19 

 

10:30/12:00h 

Sto Ant.º do 

Baldio(P) 

14:00/15:30h 

Telheiro (P) 

20 

 

10:00/11:30h 

Reg. de 

Monsaraz(P) 

14:00/15:30h 

S. Pedro do 

Corval (P) 

21 22 

 

11:00/12:30h 

Outeiro (P) 

14:00/15:30h 

Cumeada 

(P) 

25 26 

 

11:00/12:30h 

Carrapatelo 

(P) 

14:00/15:30h 

Caridade (P) 

 

27 

 

10:00/11:30h 

Perolivas (P) 

14:00/15:30h 

Barrada (P) 

28 29 

 

11:00/12:30h 

Motrinos (P) 

14:00/15:30h 

S.Marcos do 

Campo(P) 

            Legenda: (P) – Psicologia; (P+N) – Psicologia e Nutrição. 

 

As atividades foram realizadas com periodicidade quinzenal, em cada um dos 14 grupos. A intenção é realizar 

sempre atividades diferentes em cada uma das sessões, em que são estimuladas funções cognitivas. 

A tabela seguinte indica o número de participantes e o número de sessões realizadas em cada um dos grupos: 
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Projeto 

"Séniores a 

Mexer" 

fevereiro março 

Dinamização de 

Atividade 

Dinamização de 

Atividade 

nº 

partic

ipant

es 

n

º 

se

ss

õ

es 

nº 

partic

ipant

es 

n

º 

se

ss

õ

es 

São Marcos 

do Campo 
11 2 16 3 

Campinho 16 2 13 2 

Cumeada 17 2 14 2 

Motrinos 9 2 11 3 

Outeiro 22 2 20 2 

Telheiro 12 2 11 2 

Barrada 0 0 16 2 

Monsaraz 11 2 11 2 

Reguengos 

de Monsaraz 
19 2 16 2 

Santo 

António do 

Baldio 

26 2 20 2 

Carrapatelo 9 1 15 2 

São Pedro do 

Corval 
23 2 21 2 

Perolivas 0 0 12 2 

Caridade 1 1 22 2 

Total 
176 

2

2 
218 

3

0 
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Em termos de atendimentos individuais e por questões de organização de serviço, as sessões estão a ser realizadas 

apenas à 4ª feira de cada semana. Neste período foram efetuadas 23 sessões, com uma média de 10 processos 

mensais em acompanhamento. A proveniência dos processos são principalmente por encaminhamento da CPCJ, 

da GNR, do tribunal ou ainda por articulação com os serviços de psicologia de outras entidades locais.  

Atendimento à Comunidade fevereiro março TOTAIS 

Novos pedidos 4 1 5 

Processos em Acompanhamento 9 10 19 

Arquivados 0  0 0 

Pedidos em espera 0  0 0 

 Atendimentos individuais 12 11 23 

Av. Procedimentos Concursais  17  89 106 

 

 

DECO 

A Câmara Municipal de Reguengos de Monsaraz assinou no dia 26 de fevereiro de 2013 um protocolo de 

colaboração com a Delegação Regional de Évora, da Associação Portuguesa para a Defesa do Consumidor – 

DECO, entidade que tem por objetivo esclarecer e informar os cidadãos dos seus direitos enquanto 

consumidores. Neste sentido, e tendo em conta que na nossa região, muitos dos consumidores visados são 

pessoas que, pela dificuldade na mobilidade e acesso à informação, carecem de proteção jurídica na resolução dos 

conflitos de consumo, criámos este serviço que a todos se destina e que, de forma próxima e acessível irá 

contribuir para a promoção da qualidade de vida de todos os consumidores. 

O atendimento jurídico é gratuito e prestado a todos os munícipes, na segunda quinta-feira de cada mês, nas 

instalações do Serviço de Ação Social, no período das 14h00 às 17h00. 

No período de dezembro até à presente data, foram realizados 8 atendimentos jurídicos pelos técnicos da DECO. 

 

Cartão Social do Munícipe 

Durante o período de 9 de fevereiro até à presente data, foram apresentadas 40 candidaturas para 

atribuição/renovação do Cartão Social do Munícipe, dando origem à atribuição de 23 cartões, à renovação de 11 

cartões e ao indeferimento de 6 cartões. 

Durante o mesmo período foram atribuídos 287,54 € referentes a valores de comparticipações com a aquisição 

de medicamentos, com base na alínea a), do n.º 1 do artigo 10.º do Regulamento Interno de Atribuição do Cartão 

Social do Munícipe, tendo usufruído destas comparticipações 17 beneficiários do Cartão Social do Munícipe. 

Ainda durante este período foram colocados 10 munícipes, beneficiários do Cartão Social, na medida Ocupação 

Temporária de Tempos Livres, prevista no n.º 1 do artigo 23.º do Regulamento de Atribuição do Cartão Social 
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do Munícipe, em quatro serviços do Município de Reguengos de Monsaraz, pelo período de seis meses, auferindo 

o valor do Indexante de Apoios Sociais. 

 

Programa Escolhas 6ª Geração – projeto “criar futuro E6G” 

Desafio de Fevereiro da Dinamizadora Comunitária: realização de campanha contra a violência no 

namoro. 

  

 

Realização do Mural da Primavera  
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Dia do Agrupamento 

o projeto desenvolveu atividades relacionadas com o tema discriminação racial e sobre os desastres naturais 

(sismo, etc..). Neste dia participaram todos os alunos do concelho de Reguengos de Monsaraz, um total de 1462 

alunos. 
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Escolhas de Portas Abertas 

dia 5 de abril, na Biblioteca Municipal de Reguengos de Monsaraz, o projeto Criar Futuro – E6G abriu as 

portas do seu projeto com a atividade “Integra-te”, com o objetivo de integração e partilha intercultural. 

 

  

 

 

Comissão de Proteção de Crianças e Jovens do Concelho de Reguengos de Monsaraz 
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A CPCJ de Reguengos de Monsaraz durante o período de 9 de fevereiro de 2018 até à presente data (6 abril 

2018) realizou 4 reuniões ordinárias de modalidade restrita, 1 reunião extraordinária de modalidade restrita, 2 

reuniões plenárias de modalidade alargada, 6 visitas domiciliárias e 1 reunião de trabalho com diversos parceiros 

que trabalham diariamente na área da infância e juventude, quer para tratar das situações sinalizadas à 

CPCJRM, quer para organizar as atividades constantes no Plano de Atividades da CPCJRM para o ano de 

2018.  

Durante o mesmo período foram efetuados 50 atendimentos a famílias acompanhadas por esta Comissão, no 

sentido de recolher assinaturas de consentimento, não consentimento, oposição e não oposição para a 

intervenção desta entidade, bem como aplicação de medidas de promoção e proteção, acordos de promoção e 

proteção e respetivos planos de execução das medidas. Neste sentido, foi também efetuada a receção de todo o 

expediente (escrito e telefónico, em papel ou em formato digital), bem como foram elaborados todos os ofícios, 

atas, extratos de atas, relatórios e restantes documentos que fazem parte da atividade diária da Comissão de 

Proteção de Crianças e Jovens do Concelho de Reguengos de Monsaraz. 

Durante os meses de fevereiro e março, e inserido no Plano de Atividades da CPCJRM para 2018, a CPCJRM 

e a GNR, através do Agente do Núcleo Escola Segura, realizaram várias sessões de esclarecimento, relativas ao 

tema “Internet + Segura”, para alunos de 5º e 6º ano e também para as turmas de 7º ano, tendo estas sido 

realizadas a pedido dos diretores de turma, do Agrupamento de Escolas de Reguengos de Monsaraz. As sessões 

realizaram-se nos dias 5, 6, 7, 16, 20 e 22 de fevereiro e dia 20 de março. 

 

 

No dia 27 de fevereiro esteve presente na Escola Básica N. º1 de Reguengos de Monsaraz o Professor Jorge Rio 

Cardoso que deu uma palestra sobre Métodos de Estudo e delineou algumas estratégias para combater o 

insucesso escolar, atividade direcionada para os alunos do 5º ano do Agrupamento de Escolas de Reguengos de 

Monsaraz.  
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No dia 1 de março a CPCJRM esteve presente na atividade “Amor e Borboletas”, sobre a temática da prevenção 

da violência no namoro, organizada pelo Projeto de Promoção e Educação para a Saúde do Agrupamento de 

Escolas de Reguengos de Monsaraz, em conjunto com alguns agentes do NIAVE da Guarda Nacional 

Republicana  

 

No dia 22 de março, a CPCJRM participou no Dia do Agrupamento, atividade realizada na Escola Secundária 

Conde de Monsaraz, com algumas atividades dirigidas aos alunos do pré-escolar, 1º, 2º e 3º ciclo, sob a temática 

da prevenção de problemas de comportamentos antissociais em crianças e jovens, nomeadamente o Bullying. 
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Atividades em parceria com o Centro de Saúde de Reguengos de Monsaraz 

Fisioterapia 

Caraterização da atividade de fisioterapia no 1º trimestre de 2018. 

 

Encaminhamento utentes 1ª vez 

REFERÊNCIAÇÃO Nº 

Médico Família  9 

Médico Fisiatra Hosp. Referência   

          Por Telemedicina   

          Em Presença Física no CS 37 

          Em Presença Física no Hospit.   

Outras Espec. Médicas   

Médico de Fam. de Outro CS   

Outro Médico Fisiatra   

TOTAL 46 

 

Caracterização utentes 1ª vez 

 SEXO MASCULINO SEXO FEMININO TOTAL 

<1 ano   0 

1 a 5 anos 3 2 5 
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 SEXO MASCULINO SEXO FEMININO TOTAL 

6 a 10 anos   0 

11 a 18 anos 4 8 12 

19 a 50 anos 3  3 

51 a 65 anos 3 4 7 

> 65 anos 6 13 19 

TOTAL 19 27 46 

 

Atividades de promoção da saúde 

Atividades 
POPULAÇÃO 

ABRANGIDA 

Nº SESSÕES 

REALIZADAS 

CARGA 

HORÁRIA 

TOTAL 

(H) 

Classes de 

Cinesioterapia 

Corretiva 

Postural 

10-12 A 5 5 H 

Classes de 

Cinesioterapia 

Corretiva 

Postural 

13-16A 67 67 H 

TOTAL    72 0 

 

Outras atividades desenvolvidas 

OUTRAS 

ACTIVIDADES 

Nº DE 

ATIVIDADES 

REALIZADAS 

CARGA 

HORÁRIA 

TOTAL 

(H) 

OBSERV. 

Reunião UCC 

Almoreg 
1 1H 30 m   

Reunião ECCI 4 6 H   
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OUTRAS 

ACTIVIDADES 

Nº DE 

ATIVIDADES 

REALIZADAS 

CARGA 

HORÁRIA 

TOTAL 

(H) 

OBSERV. 

Reunião de 

Fisioterapeutas 

no ACES  

1 7 H   

Projeto- o Peso 

das mochilas, 

as posturas 

incorretas e as 

minhas costas 

(avaliação em 

sala de aula e 

pesagem das 

mochilas) 

11 16 H   

TOTAL  17 0   

 

Observações: 

a) os registos são realizados diariamente; 

b) A estatística é realizada diariamente e no final de cada trimestre; 

c) as classes (promoção da saúde) o nº de utentes das mesmas são contabilizados nos cuidados curativos. 

 

 

Gabinete de nutrição 

Relatório de atividades de 1 Janeiro a 9 de Março de 2018 

A Tabela 1 apresenta o número de consultas de nutrição efetuadas a adultos e crianças no centro de saúde, e as 

realizadas no gabinete de saúde do município. É também apresentado o motivo que levou o utente à consulta e 

o número de casos das três patologias mais frequentes associadas ao comportamento alimentar.  

 

Número de consultas e respetivos motivos 

 Centro de Saúde  
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Adultos  

Crianças 

e jovens 

(≤18 

anos) 

Câmara 

1ªs consultas 26 9 2 

Seguimento 83 16 15 

Total 109 25 17 

Motivo de referenciação das 1ªs consultas   

Magreza 2 - - 

Peso normal com patologia - - 1 

Pré-obesidade - 5 - 

Pré-obesidade com patologia 1 - 1 

Obesidade 2 3 - 

Obesidade com patologia 14 1 - 

Obesidade mórbida 1  - 

Obesidade mórbida com patologia 6  - 

Patologias 

Diabetes mellitus 2 6 - - 

Hipertensão arterial 18 - 1 

Alteração Metabolismo lípidos 15 - - 

 

 

Formação interna  

Apresentação das seguintes sessões: Alimentação do Doente Oncológico e Cuidados com o Doente 

Colostomizado. Com base nas apresentações irão ser redigidos folhetos informativos para os doentes em ECCI.  

 

ABC da Grávida e do Bebé 

Neste período foi feita uma sessão no âmbito deste projeto. 
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Gabinete de Apoio ao Aluno 

Foram realizados 4 atendimentos, 2 na Escola Secundária e 2 na Escola EB nº1. 

Ementas escolares 

A ementa escolar foi alvo de nova avaliação e, posteriormente, de melhoramentos. Foi realizado um 

levantamento dos critérios de forma a cumprir o propósito do Plano integrado de controlo da qualidade e 

quantidade das refeições servidas nos estabelecimentos públicos de ensino.  

Sessões  

Em janeiro foram realizadas duas sessões, uma teórica e outra prática, às funcionárias do refeitório da Escola 

Secundária Conde de Monsaraz. Estas sessões tiveram como objetivo preparar as funcionárias para a elaboração 

de refeições vegetarianas, uma vez que havia, pelo menos, uma aluna interessada. Na sessão teórica foram 

abordados os tipos de alimentação vegetariana, os constituintes obrigatórios no prato substitutos da proteína 

animal, assim como, alguns alimentos usados mais especificamente neste tipo de alimentação, como a soja e o 

tofu, e a sua preparação. A sessão prática decorreu no refeitório e incidiu sobre o modo de preparação para a 

confeção da soja texturizada. Foram confecionados dois pratos, soja em molho de tomate para as lasanhas ou 

bolonhesas e soja de cebolada. O balanço foi positivo.  

Em fevereiro decorreu a segunda avaliação nutricional, que idealmente teria sido em maio. Nesta avaliação 

participaram 102 indivíduos. Da estatística efetuada houve uma diminuição da taxa de prevalência de obesidade 

e um aumento da de pré-obesidade, o que mostra teoricamente uma evolução positiva. No entanto, a 

percentagem de pessoas em risco nutricional e com baixo peso aumentou, mantendo-se a de peso normal. Estas 

conclusões são falíveis, uma vez que houve pessoas que entraram nesta avaliação que não entraram na anterior, 

e vice-versa.” 

----- A Assembleia Municipal tomou conhecimento. -------------------------------------------------------------

- 

Atribuição de dominialidade pública a caminho rural sito no concelho de 

Reguengos de Monsaraz – “Caminho da Lameira” 

----- O senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Emanuel Lopes Silva Janeiro, 

fez presente uma certidão da deliberação da Câmara Municipal tomada na reunião ordinária 

realizada no dia 28 de fevereiro do ano de 2018, referente à atribuição de dominialidade pública de 

caminho rural, sito na freguesia e concelho de Reguengos de Monsaraz, cujo teor ora se transcreve:  

“C E R T I D Ã O 

----- Nelson Fernando Nunes Galvão, Chefe da Divisão de Administração Geral, na qualidade de Secretário desta 
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Câmara Municipal de Reguengos de Monsaraz: ------------------------------------------------------------------------------------

---- CERTIFICA que do respetivo livro de atas da Câmara Municipal consta uma deliberação aprovada em reunião 

Ordinária realizada no dia 28 de fevereiro de 2018, com o seguinte teor: ------------------------------------------------------- 

Atribuição de dominialidade pública a caminho rural sito na freguesia e concelho de Reguengos de 

Monsaraz 

---- O senhor Presidente da Câmara Municipal, José Gabriel Paixão Calixto, deu conta da Proposta n.º 14/GP/2018, 

por si firmada em 22 de fevereiro de 2018, referente à instauração do competente procedimento administrativo para 

reconhecer e atribuir a dominialidade pública ao caminho rural existente no limite norte do prédio rústico denominado 

“Monte Novo da Lameira”, denominado de CAMINHO DA “LAMEIRA”, situado na freguesia de Reguengos de 

Monsaraz, cujo teor ora se transcreve: ----------------------------------------------------------------------------- 

 

“GABINETE DA PRESIDÊN CIA 

PROPOSTA N.º 14/GP/2018 

ATRIBUIÇÃO DE DOMINIALIDADE PÚBLICA DE CAMINHO RURAL SITO NA FREGUESIA E 

CONCELHO DE REGUENGOS DE MONSARAZ 

Considerando,  

- Que os caminhos rurais são elementos estruturantes da paisagem que permitem a dinâmica rural de pessoas e bens, 

promovendo a valorização do território, a agricultura, a segurança dos espaços agro-florestais, e das populações rurais 

na garantia dos acessos aos montes, herdades, parcelas de cultivo, bem como às linhas de água e albufeiras públicas e 

entre estes e os aglomerados urbanos mais próximos num combate diário ao isolamento das populações; 

- Que a atribuição do caráter da dominialidade pública de um caminho depende dos seguintes requisitos: 

a) O seu uso direto e imediato pelo público em geral para a satisfação de interesses coletivos relevantes; 

b) A sua afetação a um fim de utilidade pública, ou seja, que a utilização do caminho tenha por objetivo a satisfação de 

interesses coletivos de certo grau de relevância e não a satisfação de interesses individuais ou a soma de utilidades 

individuais; e 

c) A sua utilização por tempos imemoriais, isto é, tempos anteriores à memória das pessoas vivas, quando ninguém se 

recorda da origem deste uso, porque “sempre” todos se recordam de por ali ter passado; 

- Que o Gabinete Técnico-Florestal e o Gabinete Jurídico e de Auditoria, ambos do Município de Reguengos de 

Monsaraz, já se pronunciaram sobre a dominialidade de vários caminhos rurais existentes no concelho, mediante a 

prolação de pareceres técnicos, os quais mereceram despacho favorável do Senhor Presidente da Câmara Municipal; 

- Que os mencionados pareceres técnicos tiveram, como base da sua fundamentação, os seguintes documentos e 

elementos instrutórios:  

a) A cartografia histórica do Instituto Geográfico Português: Carta Cartografia do Reino de 1875 à escala 1:100 000 e a 

Carta Cartográfica de Portugal de 1948 à escala 1:50 000, disponível de forma online e gratuita; 

b)Declarações prestadas oralmente; 
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c)Informações prestadas pela União das Freguesias de Campo e Campinho; 

d) Deslocação para averiguação in loco dos caminhos em apreço; e, 

e)O conhecimento e a convicção técnica; 

- O Município de Reguengos de Monsaraz reúne todos os elementos necessários para determinar que há caminhos 

existentes no concelho que reúnem as condições de facto e de direito para serem classificados como caminhos públicos; 

 

Somos a propor ao Executivo Municipal: 

a) Instaurar o competente procedimento administrativo para reconhecer e atribuir a dominialidade pública ao caminho 

rural existente no limite Norte do prédio rústico acima identificado do prédio rústico, denominado “Monte Novo da 

Lameira”, inscrito na respetiva matriz cadastral sob os artigos 201 e 202, ambos da secção 006, da freguesia de 

Reguengos de Monsaraz e que consta da Figura 1 nas cores verde, denominado de:  

CAMINHO DA “LAMEIRA”, situado na Freguesia de Reguengos de Monsaraz, tem início na ER255 e termina no 

caminho rural que por sua vez faz a ligação à Herdade do Esporão e ao Caminho do Esporão e que, devido à sua 

importância ditou neste local a existência desta via rural que tem uma extensão de 580m e que consta na Figura 1 na 

cor verde; 

Figura 1 

b)Submeter à Assembleia Municipal, nos termos da alínea q), do n.º 1, do artigo 25.º e da alínea ccc), do n.º 1, do artigo 

33.º,ambos da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, a afetação dos referidos caminhos rurais ao uso público; 

c)Determinar ao Gabinete Jurídico e de Auditoria, a instrução do competente processo administrativo, com publicação 

do edital, que se anexa, e aqui se dá por integralmente reproduzido para todos os devidos e legais efeitos, para início do 

período de discussão pública.” 

----- Apreciado e discutido circunstanciadamente o assunto, o Executivo Municipal deliberou, por unanimidade: ------

----- a) Acolher o teor da sobredita Proposta n.º 14/GP/2018; --------------------------------------------------------------------

----- b) Instaurar o competente procedimento administrativo para reconhecer e atribuir a dominialidade pública ao 

caminho rural existente no limite Norte do prédio rústico acima identificado, denominado “Monte Novo da Lameira”, 

inscrito na respetiva matriz cadastral sob os artigos 201 e 202, ambos da secção 006, da freguesia de Reguengos de 

Monsaraz, denominado de CAMINHO DA “LAMEIRA”, situado na Freguesia de Reguengos de Monsaraz, o qual 

tem início na ER255 e termina no caminho rural que por sua vez faz a ligação à Herdade do Esporão e ao Caminho do 
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Esporão e que, devido à sua importância ditou neste local a existência desta via rural que tem uma extensão de 580 m 

e que consta na Figura 1 da Proposta na cor verde; --------------------------------------------------------------------------------

----- c) Submeter à Assembleia Municipal, nos termos da alínea q), do n.º 1, do artigo 25.º e da alínea ccc), do n.º 1, do 

artigo 33.º,ambos da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, a afetação do referido caminho rural ao uso público; -----------

- d) Determinar ao Gabinete Jurídico e de Auditoria, a instrução do competente processo administrativo, com publicação 

do edital para início do período de discussão pública.” --------------------------------------------------------------- 

----- Ponderado, apreciado e discutido circunstanciadamente o assunto, a Assembleia Municipal, 

deliberou, por unanimidade, aprovar a afetação ao uso público do caminho rural existente no limite 

Norte do prédio rústico denominado “Monte Novo da Lameira”, inscrito na respetiva matriz 

cadastral sob os artigos 201 e 202, ambos da secção 006, da freguesia de Reguengos de Monsaraz, 

denominado de “Caminho da Lameira”, situado na Freguesia de Reguengos de Monsaraz, o qual 

tem início na ER255 e termina no caminho rural que por sua vez faz a ligação à Herdade do Esporão 

e ao Caminho do Esporão e que, devido à sua importância ditou neste local a existência desta via 

rural com uma extensão de 580 m e que consta na Figura 1 da Proposta n.º 14/GP/2018 na cor verde. 

------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Atribuição de dominialidade pública a caminho rural sito no concelho de 

Reguengos de Monsaraz – “Caminho das Faias” 

----- O senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Emanuel Lopes Silva Janeiro, 

fez presente uma certidão da deliberação da Câmara Municipal tomada na reunião ordinária 

realizada no dia 14 de março do ano de 2018, referente à atribuição de dominialidade pública de 

caminho rural, sito na freguesia de Corval e concelho de Reguengos de Monsaraz, cujo teor ora se 

transcreve: -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

“C E R T I D Ã O 

----- Nelson Fernando Nunes Galvão, Chefe da Divisão de Administração Geral, na qualidade de Secretário desta 

Câmara Municipal de Reguengos de Monsaraz: ------------------------------------------------------------------------------------

---- CERTIFICA que do respetivo livro de atas da Câmara Municipal consta uma deliberação aprovada em reunião 

Ordinária realizada no dia 14 de março de 2018, com o seguinte teor: ---------------------------------------------------------- 

Atribuição de dominialidade pública do caminho rural denominado por “Caminho das Faias”, sito na 

freguesia de Corval e concelho de Reguengos de Monsaraz 

----- O senhor Presidente da Câmara Municipal, José Gabriel Paixão Calixto, deu conta da Proposta n.º 18/GP/2018, 

por si firmada em 09 de março de 2018, referente à instauração do competente procedimento administrativo para 

reconhecer e atribuir a dominialidade pública do caminho rural denominado por “Caminho das Faias”, sito na freguesia 

de Corval e concelho de Reguengos de Monsaraz, cujo teor ora se transcreve: ------------------------------------- 

“GABINETE DA PRESIDÊN CIA 
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PROPOSTA N.º 18/GP/2018 

ATRIBUIÇÃO DE DOMINIALIDADE PÚBLICA DO CAMINHO RURAL DENOMINADO POR 

“CAMINHO DAS FAIAS” SITO NA FREGUESIA DE CORVAL E CONCELHO DE REGUENGOS 

DE MONSARAZ - 

Considerando,  

- Que os caminhos rurais são elementos estruturantes da paisagem que permitem a dinâmica rural de pessoas e bens, 

promovendo a valorização do território, a agricultura, a segurança dos espaços agro-florestais, e das populações rurais 

na garantia dos acessos aos montes, herdades, parcelas de cultivo, bem como às linhas de água e albufeiras públicas e 

entre estes e os aglomerados urbanos mais próximos num combate diário ao isolamento das populações; 

- Que a atribuição do caráter da dominialidade pública de um caminho depende dos seguintes requisitos: 

a)O seu uso direto e imediato pelo público em geral para a satisfação de interesses coletivos relevantes; 

b)A sua afetação a um fim de utilidade pública, ou seja, que a utilização do caminho tenha por objetivo a satisfação de 

interesses coletivos de certo grau de relevância e não a satisfação de interesses individuais ou a soma de utilidades 

individuais; e 

c) A sua utilização por tempos imemoriais, isto é, tempos anteriores à memória das pessoas vivas, quando ninguém se 

recorda da origem deste uso, porque “sempre” todos se recordam de por ali ter passado; 

- Que o Gabinete Técnico-Florestal e o Gabinete Jurídico e de Auditoria, ambos do Município de Reguengos de 

Monsaraz, já se pronunciaram sobre a dominialidade de vários caminhos rurais existentes no concelho, mediante a 

prolação de pareceres técnicos, os quais mereceram despacho favorável do Senhor Presidente da Câmara Municipal; 

- Que os mencionados pareceres técnicos tiveram, como base da sua fundamentação, os seguintes documentos e 

elementos instrutórios:  

a) A cartografia histórica do Instituto Geográfico Português: Carta Cartografia do Reino de 1875 à escala 1:100 000 e a 

Carta Cartográfica de Portugal de 1948 à escala 1:50 000, disponível de forma online e gratuita; 

b)Declarações prestadas oralmente; 

c)Informações prestadas pela União das Freguesias de Campo e Campinho; 

d) Deslocação para averiguação in loco dos caminhos em apreço; e, 

e)O conhecimento e a convicção técnica; 

- O Município de Reguengos de Monsaraz reúne todos os elementos necessários para determinar que há caminhos 

existentes no concelho que reúnem as condições de facto e de direito para serem classificados como caminhos públicos; 

 

Somos a propor ao Executivo Municipal: 

a)Instaurar o competente procedimento administrativo para reconhecer e atribuir a dominialidade pública ao 

caminho rural denominado de:  
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i) CAMINHO DAS “FAIAS”, situado na freguesia de Corval, tem início na Aldeia de São Pedro do Corval, nas 

Casas Novas, e termina na Aldeia do Carrapatelo e que, devido à sua importância ditou neste local a existência 

desta via rural que tem uma extensão de 1611m, e que consta na Figura 1 na cor rosa; 

Figura 1 

 

b) Submeter à Assembleia Municipal, nos termos da alínea q), do n.º 1, do artigo 25.º e da alínea ccc), do n.º 1, do 

artigo 33.º,ambos da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, a afetação dos referidos caminhos rurais ao uso público; 

c) Determinar ao Gabinete Jurídico e de Auditoria, a instrução do competente processo administrativo, com 

publicação do edital, que se anexa, e aqui se dá por integralmente reproduzido para todos os devidos e legais efeitos, 

para início do período de discussão pública.” 

----- Apreciado e discutido circunstanciadamente o assunto, o Executivo Municipal deliberou, por unanimidade: ------

----- a) Acolher o teor da sobredita Proposta n.º 18/GP/2018; --------------------------------------------------------------------

----- b) Instaurar o competente procedimento administrativo para reconhecer e atribuir a dominialidade pública ao 

caminho rural denominado de CAMINHO DAS “FAIAS”, situado na freguesia de Corval, com início na Aldeia de 

São Pedro do Corval, nas Casas Novas, e terminus na Aldeia do Carrapatelo e que, devido à sua importância ditou 

neste local a existência desta via rural que tem uma extensão de 1611m, e que consta na Figura 1 da Proposta n.º 

18/GP/2018 na cor rosa; ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----- c) Submeter à Assembleia Municipal, nos termos da alínea q), do n.º 1, do artigo 25.º e da alínea ccc), do n.º 1, do 

artigo 33.º,ambos da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, a afetação do referido caminho rural ao uso público; -----------

- d) Determinar ao Gabinete Jurídico e de Auditoria, a instrução do competente processo administrativo, com publicação 

do edital para início do período de discussão pública.” --------------------------------------------------------------- 

----- Ponderado, apreciado e discutido circunstanciadamente o assunto, a Assembleia Municipal, 

deliberou, por unanimidade, aprovar a afetação ao uso público do caminho rural denominado de 

“Caminho das Faias”, situado na freguesia de Corval, com início na Aldeia de São Pedro do Corval, 

nas Casas Novas, e terminus na Aldeia do Carrapatelo e que, devido à sua importância ditou neste 

local a existência desta via rural com uma extensão de 1611m, e que consta na Figura 1 da Proposta 

n.º 18/GP/2018 na cor rosa. ----------------------------------------------------------------------------- 
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Apreciação, discussão e aprovação do Relatório de Gestão e Documentos de 

Prestação de Contas do exercício económico de 2017 

----- O senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Emanuel Lopes Silva Janeiro, 

fez presente uma certidão da deliberação da Câmara Municipal tomada na reunião ordinária 

realizada no dia 11 de abril do ano de 2018, referente aos Documentos de Prestação de Contas do 

exercício económico de 2017, cujo teor ora se transcreve: -------------------------------------------------------- 

“C E R T I D Ã O 

-----Nelson Fernando Nunes Galvão, Chefe da Divisão de Administração Geral, na qualidade de Secretário desta 

Câmara Municipal de Reguengos de Monsaraz: ------------------------------------------------------------------------------------

---- CERTIFICA que na reunião ordinária do órgão executivo realizada no dia 11 de abril de 2018, foi aprovada uma 

proposta firmada em 6 de abril de 2018, pelo Senhor Presidente da Câmara Municipal, José Gabriel Paixão Calixto, 

com o teor que ora se transcreve: ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

“GABINETE DA PRESIDÊNCIA 

PR O P O S T A  N. º  25/GP/201 8  

DOCUMENTOS DE PRESTAÇÃO DE CONTAS DE 2017  

Em ordem ao preceituado no n.º 1, do artigo 76.º, do Regime Financeiro das Autarquias Locais e das Entidades 

Intermunicipais (RFALEI), aprovada pela Lei n.º 73/2013, de 3 de Setembro, atentas as regras e os procedimentos 

contabilísticos definidos pelo Plano Oficial de Contabilidade das Autarquias Locais (POCAL), aprovado pelo Decreto-

Lei n.º 54-A/99, de 22 de Fevereiro, e nos termos conjugados do preceituado na alínea i), do n.º 1, do artigo 33.º e na 

alínea l), do n.º 2, do artigo 25.º, ambos do Regime Jurídico das Autarquias Locais (RJAL), aprovado pela Lei n.º 

75/2013, de 12 de Setembro, apresentam-se e submetem-se à apreciação e deliberação da Câmara Municipal e da 

Assembleia Municipal de Reguengos de Monsaraz os Documentos de Prestação de Contas atinentes ao exercício 

económico-financeiro de 2017; a serem remetidos ao julgamento do Tribunal de Contas até dia 30 de Abril, próximo; 

organizados e documentados de acordo com a Resolução n.º 4/2001 – 2.ª Secção, de 12 de Julho, (com a alterações 

previstas na Resoluções n.º 26/2013, de 21 de novembro, n.º 3/2016 de 18 de Janeiro e n.º 1/2018 de 25 de Janeiro) do 

Tribunal de Contas, que aprovou as “instruções para a organização e documentação das contas das autarquias locais e 

entidades equiparadas abrangidas pelo Plano Oficial de Contabilidade das Autarquias Locais (POCAL).” 

Mais somos a propor, em ordem ao definido no Balanço e na Demonstração de Resultados, e de acordo com o 

determinado no ponto 2.7.3, do POCAL, que: 

O resultado líquido do exercício seja transferido para a conta 59 – resultados transitados, em conformidade com o 

definido no ponto 2.7.3.2, do POCAL.” 

----- Apreciado e discutido circunstanciadamente o assunto, o Executivo Municipal deliberou, por maioria, com os votos 

a favor do senhor Presidente da Câmara Municipal, José Gabriel Paixão Calixto, e dos senhores Vereadores Élia de 

Fátima Janes Quintas, Carlos Miguel da Silva Correia Tavares Singéis e Jorge Miguel Martins Berjano Nunes, e com 
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o voto de abstenção da senhora Vereadora Marta Sofia da Silva Chilrito Prates: --------------------------------------------- 

a) Aprovar os Documentos de Prestação de Contas do exercício económico de 2017; ---------------------------------------- 

b) Submeter os aludidos documentos à apreciação e aprovação da Assembleia Municipal, nos termos do preceituado na 

alínea l) do n.º 2, do artigo 25.º do Anexo I à Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro; ------------------------------- c) 

Determinar à Divisão de Gestão Financeira e Desenvolvimento Económico a adoção dos legais procedimentos e atos 

administrativos e materiais indispensáveis à execução da presente deliberação.” -------------------------------------- 

----- O senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Emanuel Lopes Silva Janeiro, 

deu, ainda, conta dos documentos de prestação de contas atinentes ao exercício económico – 

financeiro do ano de 2017, que constam em anexo à presente ata e que dela fazem parte integrante 

para todos os legais efeitos, passando, de imediato, a palavra ao senhor Presidente da Câmara 

Municipal para proceder à sua apresentação e explicação. ------------------------------------------------------ 

----- O senhor Presidente da Câmara fez a apresentação dos Documentos de Prestação de Contas, 

destacando que as contas apresentadas se enquadram num processo de recuperação do nível do 

passivo do Município com mais um ano de redução do endividamento total líquido. Referiu, ainda, 

que os grandes valores da estrutura patrimonial estão distribuídos em 50% de ativo, 25% de passivo 

e 25% de fundos próprios, situação bem diferente da registada em 2005, em que o Município apenas 

tinha 5% de fundos próprios. Prosseguiu, referindo que a estratégia da gestão municipal passa por 

a presente geração não gastar mais do que aquilo que são as suas receitas presentes, por forma a não 

hipotecar o futuro das gerações vindouras, pagando parte do passivo e aproveitando as 

oportunidades de realizar investimentos fundamentais para a qualidade de vida das populações 

com recurso a fundos comunitários. -------------------------------------------------------------- 

----- Referiu, por fim, que as contas surgem acompanhadas do parecer do Revisor Oficial de Contas 

e pelas declarações de responsabilidade dos autarcas. ------------------------------------------------------------ 

----- Tomou, em seguida, a palavra a membro Sandra Silva para solicitar a pronúncia do senhor 

Presidente da Câmara Municipal sobre os dados do relatório do Conselho de Finanças Públicas, 

onde o Município de Reguengos de Monsaraz surge no grupo dos vinte e sete municípios que 

excedem o limite da dívida. ---------------------------------------------------------------------------------------------- 

----- Interveio, de imediato, o senhor Presidente da Câmara Municipal, José Gabriel Paixão Calixto, 

para frisar que o relatório referido é um documento sem qualquer validade legal no âmbito da lei 

das finanças locais ou consequência para a gestão dos municípios, tratando-se de um relatório 

casuístico que não é elaborado anualmente. Referiu, ainda, que a discussão que se faz anualmente é 

acerca do anuário financeiro dos municípios e que a edição de 2018 sairá por altura do verão. O 

senhor Presidente da Câmara Municipal prosseguiu a sua intervenção justificando a situação 
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financeira do município com o facto de terem sido registadas, no inicio da sua gestão, cerca de cinco 

milhões de euros de faturas que não estavam contabilizadas nas contas da autarquia. Referiu, ainda, 

que se não fosse a contabilização desse valor a autarquia não estaria em situação de endividamento. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----- Tomou a palavra o membro Sandra Silva para frisar que, apesar de não ter conhecimentos 

técnicos aprofundados na matéria, ficou com a perceção global, olhando para os quadros 

apresentados, de que dívida aumentou a curto, a médio e a longo prazo. Em suma, que se continua 

a aumentar a dívida. ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----- Usou da palavra o senhor Presidente da Câmara Municipal para informar que a autarquia tem 

reduzido o endividamento de forma persistente, apresentando como exemplo a redução do 

endividamento total em cerca de um milhão de euros do exercício de 2015 para o exercício de 2016 

e a redução de cerca de trezentos mil euros de 2016 para 2017. Referiu, ainda, que caso isso não 

acontecesse, e não se reduzisse o endividamento liquido, a autarquia estaria sujeita à cativação de 

verbas do Orçamento do Estado. --------------------------------------------------------------------------------------- 

----- Tomou, de seguida, a palavra o membro Sandra Silva para referir não compreender a explicação 

do senhor Presidente da Câmara, uma vez que em face dos mapas dos documentos de prestação de 

contas o total de endividamento de 2017 é superior a 2015 (20.533.000€ em 2015 e 20.838.000€ em 

2017). ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

----- Interveio, de imediato, o senhor Presidente da Câmara Municipal para frisar que o valor do 

endividamento líquido em 2016 foi de 19.603.617€ e em 2017 de 19.383.22€, havendo despesas que 

se encontram excluídas dos cálculos do endividamento. --------------------------------------------------------- 

----- Tomou, de novo, a palavra o membro Sandra Silva, para questionar a razão das reduzidas taxas 

de execução de algumas medidas previstas nas Grandes Opções do Plano. Apresentou, de seguida, 

como exemplo, dentro do Objetivo 2 – “Qualidade de Vida e Ambiente”, o Programa 2 – “Promoção 

da Saúde”, que teve em 2017 uma execução de apenas 2,59% (dos 17.000€ previstos executaram-se 

apenas 441€). --------------------------------------------------------------------------------------------- 

----- Interveio, o senhor Presidente da Câmara Municipal para explicar que a gestão de programas é 

feita integralmente e não por linhas soltas.  Neste caso concreto, referiu estarmos perante um projeto 

plurianual, com uma orçamentação global superior a duzentos mil euros, que tem execução prevista 

para vários anos, tratando-se do protocolo com o Ministério da Saúde para a implementação da 

terapia da fala e da estomatologia no Centro de Saúde de Reguengos de Monsaraz, o qual previa 

investimentos em 2017, que não chegaram a realizar-se, nomeadamente ao nível de aquisição de 
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equipamentos e de adaptação das instalações, uma vez que estavam dependentes de orientações da 

Administração Regional de Saúde, tendo, deste modo, transitado para o ano de 2018. Prosseguiu, o 

senhor Presidente da Câmara Municipal, informando que o Município de Reguengos de Monsaraz 

tem protocolizado com o Ministério da Saúde cinco especialidades no Centro de Saúde de 

Reguengos por forma a evitar a deslocação dos munícipes a outros concelhos para consultas ou 

tratamentos (fisioterapia, psicologia, terapia da fala, estomatologia e nutrição). Acrescentou, ainda, 

o senhor Presidente da Câmara que a autarquia realizou um grande investimento na requalificação 

das extensões de saúde do concelho (Corval, Monsaraz, Outeiro e Campinho) e na construção de 

novas extensões (São Marcos do Campo e Santo António do Baldio). Informou, ainda, que de acordo 

com o que lhe foi transmitido em reunião com a senhora Secretária de Estado da Saúde, as obras no 

Centro de Saúde de Reguengos estarão concluídas até ao final do ano em curso. -------------------------

------------------------------------------ 

----- Tomou, de novo, a palavra o membro Sandra Silva para questionar o motivo pelo qual o estudo 

técnico de circulação e estacionamento na cidade de Reguengos de Monsaraz ainda não se encontra 

concluído, uma vez que se encontrava previsto nos documentos previsionais com inicio em 2010 e 

fim em 2017 e, até à data, tem 0% de taxa de execução. Destacou, ainda, a membro Sandra Silva, a 

necessidade desse estudo. --------------------------------------------------------------------------- 

----- Usou da palavra o senhor Presidente da Câmara Municipal para esclarecer ser este um projeto 

que tem transitado de anos anteriores. Esclareceu, ainda, que, por vezes, consagram-se nos 

documentos previsionais projetos que ficam pendentes de financiamento comunitário. Prosseguiu, 

referindo que o referido estudo técnico estava programado num cenário anterior à possibilidade que 

a autarquia dispôs de candidatar cerca de três milhões de euros de obras numa estrutura de 

planificação diferente e assente nos planos estratégicos de Desenvolvimento Urbano (PEDU). Por 

fim, referiu o senhor Presidente da Câmara, que este plano perdeu a atualidade uma vez que esse 

trabalho foi feito no âmbito do PEDU e com um encargo bem menor para a autarquia, sendo que 

esse projeto, se ainda se encontrar previsto para o ano 2018 será para desorçamentar. ------------------ 

----- Prosseguiu a membro Sandra Silva, que tomou a palavra para questionar o valor das taxas de 

execução no âmbito do Objetivo 5 -“Modernização Municipal”, mais concretamente no “Programa 

Consigo – Aproximação aos Cidadãos”, o qual respeita aos projetos do Orçamento Participativo do 

Município e em que algumas obras se encontram com uma taxa de execução de 0%. -------------------- 

----- Tomou a palavra o senhor Presidente da Câmara Municipal para apresentar o ponto da situação 

dos projetos vencedores das edições do Orçamento Participativo, informando que o projeto da Rua 
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do Covalinho se encontra concluído, estando a preparar-se o lançamento da empreitada. Referiu, 

ainda, o senhor Presidente da Câmara que se verificaram alguns constrangimentos face à 

necessidade de acompanhamento arqueológico da obra e que se aproveitou a oportunidade para a 

incluir no âmbito do PEDU, o que representará um menor encargo financeiro para a autarquia. 

Prosseguiu a sua intervenção, o senhor Presidente da Câmara Municipal, para dar conta que as casas 

de banho/balneários de apoio ao polidesportivo de São Pedro do Corval se encontram executadas, 

que o parque infantil da Zona Desportiva de Reguengos de Monsaraz se encontra executado, que a 

reestruturação do Parque Outeiro XXI não se encontra executada porque a Câmara Municipal está 

em diálogo com a Junta de Freguesia e com a população para saber se este projeto é o mais adequado 

(podendo a vir a ser reformulado), que a empreitada de requalificação da Rua da Defesa, em São 

Marcos do Campo, encontra-se adjudicada, estando prevista para breve a entrada do empreiteiro 

em obra. ------------------------------- 

----- Tomou, de novo, a palavra o membro Sandra Silva para questionar o senhor Presidente da 

Câmara Municipal relativamente ao mapa de dívidas a terceiros, nomeadamente se em relação ao 

acordo de pagamento com a Águas do Vale do Tejo, aprovado na sessão da Assembleia Municipal 

de 28 de dezembro de 2017, este se encontra a ser cumprido. Questionou, ainda, a membro Sandra 

Silva, relativamente à dívida à ADSE, que é de cerca de cem mil euros, se os direitos dos 

trabalhadores se encontram em risco.  -------------------------------------------------------------------------------- 

----- Usou da palavra o senhor Presidente da Câmara Municipal para informar que o acordo com a 

Águas do Vale do Tejo encontra-se a ser religiosamente cumprido. Informou, ainda, relativamente 

às dívidas à ADSE, que quando chegou à autarquia esta tinha uma dívida não contabilizada àquela 

entidade na ordem do milhão e quinhentos mil euros, onde se contabilizavam coisas absurdas. 

Depois de uma análise exaustiva a milhares de documentos, apurou-se uma dívida de cerca de 

novecentos mil euros que foi contabilizada e paga ao longo dos anos. Prosseguiu o senhor Presidente 

da Câmara por esclarecer que o valor da dívida atual é meramente residual e que os direitos dos 

trabalhadores não estão ameaçados. ------------------------------------------------------------------ 

----- Retomou o uso da palavra o membro Sandra Silva para questionar a razão do aumento da dívida 

às finanças, que passou de cento e nove mil euros para quatrocentos e vinte e oito mil euros. Tomou 

a palavra o senhor Presidente da Câmara Municipal para referir não ter a certeza da razão desse 

valor da dívida às finanças, mas que o mesmo deverá reporta-se a situações de encontro de contas 

com o IVA. Referiu, ainda, que o município não tem situações de dívidas declaradas para com as 

finanças, pois, caso contrário, a autarquia não teria a emissão de declarações de não dívida.  
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----- Tomou, de novo, a palavra o membro Sandra Silva para solicitar um esclarecimento 

relativamente à referência feita nos documentos de prestação de contas à dívida a quatro 

trabalhadores do município (Joana Gaspar, Beatriz Silva, Antónia Gaspar e Nelson Galvão), na 

ordem dos vinte mil euros cada, sobre custas de execução fiscal, uma vez não ter conhecimento do 

que se trata. ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

----- Tomou de seguida a palavra o senhor Presidente da Câmara Municipal, José Gabriel Paixão 

Calixto, para referir que a taxa de execução global da autarquia cifrou-se nos 57% o que se poderá 

considerar manifestamente baixo, mas que resulta da não execução da dívida das águas, uma vez 

que ainda não se concretizou a cedência da dívida ao BEI. Referiu, ainda, o senhor Presidente, que 

o Município terminou o ano de 2017 com um valor residual de pagamentos em atraso na ordem dos 

vinte e quatro mil euros. De seguida, solicitou ao Chefe de Divisão de Administração Geral do 

Município, Nelson Galvão, para prestar os esclarecimentos necessários sobre as custas nos processos 

de execução fiscal. ------------------------------------------------------------------------------------------------- O 

Chefe da Divisão de Administração Geral tomou a palavra, começando por explicar que os processos 

de execução fiscal têm trabalhadores designados para a sua instrução, tendo estes trabalhadores até 

ao ano de 2009 o direito a perceber uma percentagem das custas dos processos, como forma de 

incentivar a cobrança das execuções. Prosseguiu, ainda, o senhor Chefe da Divisão de Administração 

Geral, por informar que com a reforma de carreiras, vínculos e remunerações, introduzida pela Lei 

n.º 12 – A/2018, e que entrou em vigor em janeiro de 2009, levantaram-se dúvidas jurídicas sobre a 

possibilidade dos funcionários encarregues dos processos de execução fiscal poderem receber 

percentagem de custas dos processos, sendo esta uma controvérsia jurídica que se tem arrastado até 

aos nossos dias, com decisões e pareceres no sentido favorável ao direito ao recebimento dessas 

custas e com outros pareceres e decisões em sentido contrário. Prosseguiu, referindo que face às 

dúvidas jurídicas surgidas, a autarquia tomou a opção de suspender o pagamento da perceção de 

custas por parte dos trabalhadores, sendo mantida a contabilização para o caso de haver uma 

clarificação da matéria. ----------------------------------------------------------------- 

----- Interveio, ainda, o senhor Chefe da Divisão Financeira e de Desenvolvimento Económico para 

referir que os valores são contabilizados numa conta própria para o caso de vir a vingar o 

entendimento de que os trabalhadores têm direito a esse recebimento, estando, nesse caso, a verba 

disponível. -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----- Ponderado, apreciado e discutido circunstanciadamente o assunto, a Assembleia Municipal 

deliberou, por maioria, com catorze votos a favor dos membros das bancadas do Partido Socialista 
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e da Coligação Democrática Unitária, e com três votos de abstenção, da bancada do Partido Social 

Democrata, aprovar os Documentos de Prestação de Contas relativos ao Exercício do ano de 2017. - 

Autorização Prévia no âmbito da Lei dos Compromissos e Pagamentos em 

Atraso – Informação de Compromissos Plurianuais Assumidos 

----- O senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Emanuel Lopes Silva Janeiro, 

fez presente uma certidão da deliberação da Câmara Municipal tomada na reunião ordinária 

realizada no dia 11 de abril do ano de 2018, referente à autorização prévia no âmbito da Lei dos 

Compromissos e Pagamentos em Atraso, cujo teor ora se transcreve: ---------------------------------------- 

“C E R T I D Ã O 

----- Nelson Fernando Nunes Galvão, Chefe da Divisão de Administração Geral, na qualidade de Secretário desta 

Câmara Municipal de Reguengos de Monsaraz: ------------------------------------------------------------------------------------

---- CERTIFICA que na reunião ordinária do órgão executivo realizada no dia 11 de abril de 2018, foi aprovada, em 

minuta, uma proposta firmada em 6 de abril de 2018, pelo Senhor Presidente da Câmara Municipal, José Gabriel Paixão 

Calixto, com o teor que ora se transcreve:----------------------------------------------------------------------------------- 

“GABINETE DA PRESIDÊNCIA 

PROPOSTA N.º 27/GP/2018 

AUTORIZAÇÃO PRÉVIA NO ÂMBITO DA LEI DOS COMPROMISSOS E PAGAMENTOS EM 

ATRASO 

Considerando que: 

- a alínea c) do n.º 1 do art. 6º da Lei n.º 8/12, de 21 de Fevereiro, que aprova as regras aplicáveis à assunção de 

compromissos e aos pagamentos em atraso, e que dispõe que a assunção de compromissos plurianuais, 

independentemente da sua forma jurídica, incluindo novos projetos de investimento ou a sua reprogramação, contratos 

de locação, acordos de cooperação técnica e financeira com os municípios e parcerias público- privadas, está sujeita, no 

que respeita às entidades da administração local, a autorização prévia da Assembleia Municipal. 

- que o art. 11º do Decreto-Lei n.º 127/12, de 21 de junho, veio regulamentar a citada lei dos compromissos, nos termos 

do art. 14º, estabelecendo que a referida autorização prévia para a assunção de compromissos plurianuais poderá ser 

dada quando da aprovação dos documentos previsionais; 

- tendo sido aprovado na sessão ordinária da Assembleia Municipal realizada em 28 de novembro de 2017 despacho em 

conformidade, que obriga que em todas as sessões ordinárias da referida Assembleia deverá ser presente uma informação 

na qual constem os compromissos plurianuais assumidos ao abrigo da referida autorização prévia genérica. 

 

Termos em que somos a informar o Executivo Municipal: 
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- No período transcorrido entre a última sessão ordinária da Assembleia Municipal e aquela que está agendada 

ocorreram os seguintes compromissos plurianuais: 

- Procedimento 04/CPV/APV/2018 – Contratação de um Licenciado em Educação Básica, em regime de tarefa, para 

prestação de serviços no âmbito do projeto + Sucesso, por um período de 36 meses, no montante de €27.000,00 (Vinte 

e sete mil euros), acrescidos de Iva à taxa legal em vigor à data da respetiva liquidação. 

- Procedimento 05/CPV/APV/2018 – Contratação de um Licenciado em Teatro, em regime de tarefa, para prestação de 

serviços no âmbito do projeto + Sucesso, por um período de 36 meses, no montante de €27.000,00 (Vinte e sete mil 

euros), acrescidos de Iva à taxa legal em vigor à data da respetiva liquidação. 

- Procedimento 06/CPV/APV/2018 – Contratação de um Licenciado em Psicologia, em regime de tarefa, para prestação 

de serviços no âmbito do projeto + Sucesso, por um período de 36 meses, no montante de €54.000,00 (cinquenta e quatro 

mil euros), isento de IVA de acordo com o artigo 9º do CIVA. 

- Procedimento 07/CPV/APV/2018 – Contratação de um Licenciado em Serviço Social, em regime de tarefa, para 

prestação de serviços no âmbito do projeto + Sucesso, por um período de 36 meses, no montante de €54.000,00 

(cinquenta e quatro mil euros), acrescidos de Iva à taxa legal em vigor à data da respetiva liquidação. 

- Procedimento n.º 01 ABS/CPV/AOP-18 – “Aquisição de Serviços de Fiscalização e Coordenação de Segurança e 

Saúde para a Empreitada de Requalificação dos Baluartes Fortificados em Monsaraz – Projeto de Consolidação das 

Muralhas de Monsaraz e Reabilitação do Caminho da Barbacã”, no montante de € 66.450,00, acrescido de IVA á taxa 

legal em vigor à data da respetiva liquidação. 

- Procedimento n.º 03 EOP/CPN/AOP-18 – “Regeneração Urbana da Praça da Liberdade – Edificado – 1ª Fase – 

Centro de Acolhimento Turístico de Reguengos de Monsaraz – Café Central”, no montante de € 190.393,41, acrescido 

de IVA á taxa legal em vigor à data da respetiva liquidação.” 

----- Apreciado e discutido circunstanciadamente o assunto, o Executivo Municipal deliberou, por unanimidade: ------

----- a) Acolher o teor da sobredita Proposta n.º 27/GP/2018; --------------------------------------------------------------------

----- b) Em consonância, aprovar a assunção dos compromissos plurianuais já arrogados e com efeitos produzidos no 

período transcorrido entre a sessão da Assembleia Municipal de 28 de fevereiro, último e a agendada para o corrente 

mês de abril; ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---- c) Aprovar a remessa do processo à Assembleia Municipal, nos termos da alínea c) do n.º 1 do artigo 6.º da Lei n.º 

8/2012, de 21 de fevereiro, para autorização da assunção dos compromissos plurianuais em apreço.” ----------------- 

----- Ponderado, apreciado e discutido circunstanciadamente o assunto, a Assembleia Municipal, 

deliberou, por unanimidade, aprovar a assunção dos seguintes compromissos plurianuais: -----------

---- a) Procedimento 04/CPV/APV/2018 – Contratação de um Licenciado em Educação Básica, em 

regime de tarefa, para prestação de serviços no âmbito do projeto + Sucesso, por um período de 36 

meses, no montante de € 27.000,00 (Vinte e sete mil euros), acrescidos de Iva à taxa legal em vigor à 

data da respetiva liquidação; --------------------------------------------------------------------------------------- b) 

Procedimento 05/CPV/APV/2018 – Contratação de um Licenciado em Teatro, em regime de tarefa, 

para prestação de serviços no âmbito do projeto + Sucesso, por um período de 36 meses, no montante 
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de € 27.000,00 (Vinte e sete mil euros), acrescidos de Iva à taxa legal em vigor à data da respetiva 

liquidação; -------------------------------------------------------------------------------------------------------- c) 

Procedimento 06/CPV/APV/2018 – Contratação de um Licenciado em Psicologia, em regime de 

tarefa, para prestação de serviços no âmbito do projeto + Sucesso, por um período de 36 meses, no 

montante de € 54.000,00 (cinquenta e quatro mil euros), isento de IVA de acordo com o artigo 9º do 

CIVA; --------------------------------------------------------------------------------------------------------------- d) 

Procedimento 07/CPV/APV/2018 – Contratação de um Licenciado em Serviço Social, em regime 

de tarefa, para prestação de serviços no âmbito do projeto + Sucesso, por um período de 36 meses, 

no montante de € 54.000,00 (cinquenta e quatro mil euros), acrescidos de Iva à taxa legal em vigor à 

data da respetiva liquidação; --------------------------------------------------------------------------------------- e) 

Procedimento n.º 01 ABS/CPV/AOP-18 – “Aquisição de Serviços de Fiscalização e Coordenação de 

Segurança e Saúde para a Empreitada de Requalificação dos Baluartes Fortificados em Monsaraz – 

Projeto de Consolidação das Muralhas de Monsaraz e Reabilitação do Caminho da Barbacã”, no 

montante de € 66.450,00, acrescido de IVA à taxa legal em vigor à data da respetiva liquidação; -----

--------------------------------------------------------------------------------------------------- f) Procedimento n.º 03 

EOP/CPN/AOP-18 – “Regeneração Urbana da Praça da Liberdade – Edificado – 1ª Fase – Centro 

de Acolhimento Turístico de Reguengos de Monsaraz – Café Central”, no montante de € 190.393,41, 

acrescido de IVA à taxa legal em vigor à data da respetiva liquidação.  

PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 

----- O senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Emanuel Lopes Silva Janeiro, 

informou que, de seguida, se entraria no período de intervenção aberto ao público, de conformidade 

com o disposto no n.º 1 do artigo 49.º do Anexo I à Lei nº. 75/2013, de 12 de setembro, que estabelece, 

entre outros, o Regime Jurídico das Autarquias Locais, tendo, para o efeito, questionado o público 

presente se alguém pretendia usar da palavra. ------------------------------ 

----- Da parte do público ninguém manifestou interesse em usar da palavra.  ------------------------------ 

Aprovação em Minuta 

----- Lavrada e lida pelo Segundo Secretário desta Mesa da Assembleia Municipal, Marta de Jesus 

Rosado Santos, ficou aprovada, por unanimidade, a minuta desta ata da Assembleia Municipal de 

Reguengos de Monsaraz, em ordem ao preceituado no n.º 3, do artigo 57.º, do Regime Jurídico das 

Autarquias Locais, aprovado pela Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro. -------------------------------------- 
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ENCERRAMENTO 

----- Nada mais havendo a tratar nesta sessão, eram vinte e duas horas e trinta e cinco minutos, 

quando o senhor Primeiro Secretário da Mesa da Assembleia Municipal, Emanuel Lopes Silva 

Janeiro, deu por encerrada esta sessão. --------------------------------------------------------------------------------

---- E eu, Nelson Fernando Nunes Galvão, Chefe da Divisão de Administração Geral, a redigi, que 

depois de lida e aprovada integralmente na sessão seguinte, será assinada pelos membros da Mesa 

da Assembleia Municipal, presentes na sessão. --------------------------------------------------------------------- 

----- O Primeiro Secretário: _______________________________________________________________ 

----- O Segundo Secretário: _______________________________________________________________ 
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